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ال ال الالله ال بسم الله الرحمن الرحيمبسم الله الرحمن الرحيمالله

Dr.LashkariDr.Lashkari



۱۱اقتصاد خرد اقتصاد خرد : : نام درسنام درس
اقتصاد نظري اقتصاد نظري : : رشتهرشته

تحليل اقتصاديتحليل اقتصادي::منبع درسمنبع درس

ا(( اا ))ا ))اقتصاد خرداقتصاد خرد((

ل ا لل ا جلد اولجلد اولل
چارلز موريس و اون فيليپسچارلز موريس و اون فيليپس::نوشتهنوشته يپسوو ي ون وريسو رز يپسچ ي ون وريسو رز چ

ترجمه دكـتر اكبر كميجانيترجمه دكـتر اكبر كميجاني
انتشارات دانشگاه تهران انتشارات دانشگاه تهران   

Dr.LashkariDr.Lashkari۴۴::تعداد واحدتعداد واحد



كنند ه كنندت ه ::ت ::تهيه كنندهتهيه كننده

ك ل كك ل دكـتر محمدلشكريدكـتر محمدلشكريك

مركز نيشابور مركز نيشابور   - - استاديار دانشگاه پيام نور استاديار دانشگاه پيام نور 

Dr.LashkariDr.Lashkari



ا طال ا ك ل اف طال ا ك ل فصولي كه بايد مطالعه شود عبارتند فصولي كه بايد مطالعه شود عبارتند ف

زز::ازاز

۱۱۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶ ۷ ۸ ۹۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶ ۷ ۸ ۹ ۱۰۱۰،،۱،۲،۳،۴،۵،۶،۷،۸،۹۱،۲،۳،۴،۵،۶،۷،۸،۹  

Dr.LashkariDr.Lashkari



د ن ا دهدف ن ا هدف اين درسهدف اين درسهدف

شنااين  درس اين  درس هدفهدف
ٓ
شناا
ٓ
انشجويانانشجويانددساختنساختنا

اقتصادیاقتصادیبا مکانيزم، عملکردها و ساختهایبا مکانيزم، عملکردها و ساختهای

نيز مطالعه نظريات و تئوريهای گوناگوننيز مطالعه نظريات و تئوريهای گوناگونوو  

و    ..در سطح بنگاه و خانوار استدر سطح بنگاه و خانوار است  اقتصادیاقتصادی   وح ح

Dr.LashkariDr.Lashkari



اول اولفصل فصل اولفصل اولفصل

ممقلمرو علم اقتصادقلمرو علم اقتصاد

Dr.LashkariDr.Lashkari



د دط طرح درسطرح درسط
ممعلم اقتصادعلم اقتصاد--۱۱

ا۲۲ اق فا ا اا اق فا ا ا موارد استفاده اقتصادموارد استفاده اقتصاد--۲۲   

هدف نظريههدف نظريه--۳۳ رر  

كتا۴۴ ان از كتااختا ان از اختا
Dr.LashkariDr.Lashkari

ساختار و سازماندهي كـتابساختار و سازماندهي كـتاب--۴۴   



كل كلهدف هدف كليهدف كليهدف

شنايــي 
ٓ
شنايــي هدف كلي فصل اول ا
ٓ
يهدف كلي فصل اول ا يي ي

مدانشجويان  با  تعريف  علم دانشجويان  با  تعريف  علم  ري ب ن مجوي ري ب ن جوي
و اقتصادي نظريه واقتصاد، اقتصادي نظريه اقتصاد،  نظريه اقتصادي  و اقتصاد،  نظريه اقتصادي  و اقتصاد،

ا ا اق ل اقل ا اق ل ..قلمرو علم اقتصاد استقلمرو علم اقتصاد استقل
Dr.LashkariDr.Lashkari



ي فتا يهدفهاي فتا هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاريهدفهاي

ا۱۱ اق ل ف ت ا شنا
ٓ
اا اق ل ف ت ا شنا
ٓ
ا اشنايــي با تعريف علم اقتصاداشنايــي با تعريف علم اقتصاد--۱۱   

شنايــي با نظريه اقتصادي--۲۲
ٓ
شنايــي با نظريه اقتصاديا
ٓ
ا ي   ري ب ي يي ري ب ي ي
ٓٓ
شنايــي قلمرو علم اقتصاد--۳۳
ٓ
شنايــي قلمرو علم اقتصادا
ٓ
ا   

Dr.LashkariDr.Lashkari



مقدمهمقدمه١١١١ مقدمهمقدمه١١- - ١١
از استفاده نحوه با و اقتصادي يه نظ اساس موختن

ٓ
ا ازبا استفاده نحوه با و اقتصادي يه نظ اساس موختن
ٓ
ا با با اموختن  اساس نظريه اقتصادي و با نحوه استفاده از با اموختن  اساس نظريه اقتصادي و با نحوه استفاده از   

مي شنا
ٓ
ا اقتصاد واقعي مسائل تحليل در ها مينظريه شنا
ٓ
ا اقتصاد واقعي مسائل تحليل در ها نظريه ها در تحليل مسائل واقعي اقتصاد اشنا مينظريه ها در تحليل مسائل واقعي اقتصاد اشنا مينظريه

..شويدشويد ويوي

موزيد خيلي ساده هستند  
ٓ
موزيد خيلي ساده هستندنظريه هايــي كه مي ا
ٓ
ي  ..نظريه هايــي كه مي ا ي وزي ي ي ي يري ي وزي ي ي ي ري

راجع كردن فكر روش از است عبارت اقتصادي راجعنظريه كردن فكر روش از است عبارت اقتصادي نظريه نظريه اقتصادي عبارت است از روش فكر كردن راجع نظريه اقتصادي عبارت است از روش فكر كردن راجع   

به مسائلبه مسائل
Dr.LashkariDr.Lashkari

ل لب ب



اد۱۱۲۲ اقت ادعل اقت عل علم اقتصادعلم اقتصاد  ۲۲--۱۱

ور  مي  شوند  كه چيزي به     
ٓ
ور  مي  شوند  كه چيزي به همه اقتصاد دانان  ياد ا
ٓ
همه اقتصاد دانان  ياد ا

..صورت ناهار مجاني وجود نداردصورت ناهار مجاني وجود ندارد

اقتصاد عبارت از مطالعه  روش  تخصيص منابع اقتصاد عبارت از مطالعه  روش  تخصيص منابع   
فيزيكي و انساني  كمياب  در  ميان خواستهاي فيزيكي و انساني  كمياب  در  ميان خواستهاي 

..نامحدود يا مقاصد رقيب استنامحدود يا مقاصد رقيب است

Dr.LashkariDr.Lashkari   



اد۱۱۳۳ اقت تفاده ا ادد اقت تفاده ا د مورد استفاده اقتصادمورد استفاده اقتصاد۳۳--۱۱

ردليل عمده براي مطالعه نظريه دليل عمده براي مطالعه نظريه    بري ريل بري يل

است ن
ٓ
ا بودن عمل استاقتصادي ن
ٓ
ا بودن عمل   ..اقتصادي عملي بودن ان استاقتصادي عملي بودن ان استاقتصادي

ي  ..اقتصاد علم تصميم گيري استاقتصاد علم تصميم گيري است م يم م م

Dr.LashkariDr.Lashkari



ه۱۱۴۴ نظ ههدف نظ هدف هدف نظريههدف نظريه  ۴۴--۱۱

ا ظ ك اك ظ ك ك به كمك نظريه مي  توانيم پيش بينيبه كمك نظريه مي  توانيم پيش بيني  

هايــي را كه در دنياي واقعي تحقق ميهايــي را كه در دنياي واقعي تحقق مي

ن است ..يابند انجام دهيميابند انجام دهيم
ٓ
ن است هدف نظريه ا
ٓ
هدف نظريه ا م مم م

بكه دركي از مفاهيم پرا كنده به دستكه دركي از مفاهيم پرا كنده به دست پر يم ز ي بر پر يم ز ي ر

وريم
ٓ
وريما
ٓ
ا

Dr.LashkariDr.Lashkari

..اوريماوريم



د۱۱۵۵ انده از داختا انده از ))كتاكتا((اختا ))كـتابكـتاب((ساختار و سازماندهي درسساختار و سازماندهي درس  ۵۵--۱۱

  به بررسي رفتار و تصميمات اقتصادي مربوط بهبه بررسي رفتار و تصميمات اقتصادي مربوط به::اقتصاد خرداقتصاد خرد  

پردازد م بازارها و بنگاهها خانوارها، پردازدافراد، م بازارها و بنگاهها خانوارها، . . افراد، خانوارها، بنگاهها و بازارها مي پردازدافراد، خانوارها، بنگاهها و بازارها مي پردازد  افراد،

  ..به بررسي عملكرد اقتصاد به طور كلي مي پردازدبه بررسي عملكرد اقتصاد به طور كلي مي پردازد: : اقتصاد كلاناقتصاد كلان

  ::اقتصاد خرد به سه بخش عمده تقسيم مي شوداقتصاد خرد به سه بخش عمده تقسيم مي شود

گگ رفتار مصرف كنندگانرفتار مصرف كنندگان--۱۱

صنايع--۲۲ و بنگاهها هاي صنايعنظريه و بنگاهها هاي نظريه   نظريه هاي بنگاهها و صنايعنظريه هاي بنگاهها و صنايع۲۲

نظريه هاي توزيعنظريه هاي توزيع  - - ۳۳

Dr.LashkariDr.Lashkari



كتا۱۱۶۶ كتاك ك سبك كـتابسبك كـتاب  ۶۶--۱۱
شود مي ارائه فهمي قابل شيوه به شودمفاهيم مي ارائه فهمي قابل شيوه به ..مفاهيم به شيوه قابل فهمي ارائه مي شودمفاهيم به شيوه قابل فهمي ارائه مي شود..مفاهيم

..كـتاب در ده فصل تنظيم شده استكـتاب در ده فصل تنظيم شده است يم ل ر يمب ل ر ب

  ..در هرفصل ابتدا مفاهيم توضيح داده شده استدر هرفصل ابتدا مفاهيم توضيح داده شده است

  ..در متن درس مثالهاي كاربردي ارائه مي شوددر متن درس مثالهاي كاربردي ارائه مي شود

  ..در پايان هر فصل خلاصه درس ارائه مي شوددر پايان هر فصل خلاصه درس ارائه مي شود

  در انتها مسائل فني و مسائل تحليلي ارائه مي شود كه بهدر انتها مسائل فني و مسائل تحليلي ارائه مي شود كه به

م ك ك يان دانشج تفك ت قد يت تق مطال مفه ك ك يان دانشج تفك ت قد يت تق مطال فه
Dr.LashkariDr.Lashkari

  فهم مطالب و تقويت قدرت تفكر دانشجويان كمك ميفهم مطالب و تقويت قدرت تفكر دانشجويان كمك مي

..كندكند



ل ا ل ف ان لا ا ل ف ان پايان فصل اولپايان فصل اولا

Dr.LashkariDr.Lashkari



دوم دومفصل فصل دومفصل دومفصل

تقاضا و عرضهتقاضا و عرضه

Dr.LashkariDr.Lashkari



د دط طرح درسطرح درسط
جدول و منحني تقاضاي فرد و بازارجدول و منحني تقاضاي فرد و بازار--۱۱ يي  

كشش تقاضاكشش تقاضا--۲۲ شش  

عرضه--۳۳ منحن و عرضهجدول منحن و جدول جدول و منحني عرضهجدول و منحني عرضه۳۳   

ضه۴۴ ضهكشش كشش كشش عرضهكشش عرضه--۴۴   

ا ا اا ا Dr.LashkariDr.Lashkariا نحوه تعيين بازاري قيمت و مقدارنحوه تعيين بازاري قيمت و مقدار--۵۵



كل كلهدف هدف كليهدف كليهدف

شنايــي
ٓ
شنايــيهدف كلي فصل سوم ا
ٓ
ي  هدف كلي فصل سوم ا يي ي

عرضه و تقاضا با عرضهدانشجويان و تقاضا با   دانشجويان با تقاضا و عرضهدانشجويان با تقاضا و عرضهدانشجويان

ا ا
ٓ
ا ث ل ا اا ا
ٓ
ا ث ل ا ..ستاده و عوامل مؤثربرانها استستاده و عوامل مؤثربرانها استا

Dr.LashkariDr.Lashkari



ي فتا يهدفهاي فتا هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاريهدفهاي

شنايــي با جدول و منحني تقاضاي فرد و بازار  --۱۱
ٓ
شنايــي با جدول و منحني تقاضاي فرد و بازارا
ٓ
ا   

شنايــي با كشش تقاضا--۲۲
ٓ
شنايــي با كشش تقاضاا
ٓ
ا   

شنايــي با  --۳۳
ٓ
شنايــي باا
ٓ
جدول و منحني عرضهجدول و منحني عرضها   

شنايــي با كشش عرضه  --۴۴
ٓ
شنايــي با كشش عرضها
ٓ
ا   

شنايــي با نحوه تعيين بازاري قيمت و مقدار--۵۵
ٓ
شنايــي با نحوه تعيين بازاري قيمت و مقدارا
ٓ
ا

Dr.LashkariDr.Lashkari



مقدمهمقدمه۲۲۱۱ مقدمهمقدمه۱۱--۲۲
ً
معمولا مقدار و قيمت كننده تعيين عوامل
ً
معمولا مقدار و قيمت كننده تعيين عوامل عوامل تعيين كننده  قيمت  و  مقدار معمولا عوامل تعيين كننده  قيمت  و  مقدار معمولا   

شوند م تجزيه طبقه دو شوندبه م تجزيه طبقه دو ::به دو طبقه تجزيه مي شوندبه دو طبقه تجزيه مي شوند::به

ن۱۱ ث كالا ا تقا ك ل نا ث كالا ا تقا ك ل ا   عواملي كه بر تقاضا ي كالا مؤثرندعواملي كه بر تقاضا ي كالا مؤثرند--۱۱

  عواملي كه بر عرضه كالا مؤثرندعواملي كه بر عرضه كالا مؤثرند  --۲۲
Dr.LashkariDr.Lashkari



بازا))منحنمنحن((جدولجدول۲۲۲۲ و د ف بازاتقاضاي و د ف تقاضاي   تقاضاي فرد و بازارتقاضاي فرد و بازار))منحنيمنحني((جدولجدول۲۲--۲۲

) ) يا يك خانواريا يك خانوار( ( تقاضاي يك فرد تقاضاي يك فرد ) ) منحنيمنحني((جدول جدول 

ن
ٓ
نبراي يك كالاي خاصي، عبارت از مقداري از ا
ٓ
براي يك كالاي خاصي، عبارت از مقداري از ا

مايل  و قادر  مايل  و قادر  ) ) يا خانواريا خانوار( ( كالا  است  كه  شخص كالا  است  كه  شخص 

است  در  هر  قيمت ممكن در خلال يك  دوره  است  در  هر  قيمت ممكن در خلال يك  دوره  

..زماني  خاصي خريد نمايدزماني  خاصي خريد نمايد
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي يي ي



تقاضا ل ا ازا تقاضا تقاضال ل ا ازا تقاضا جدول تقاضاي بازار مجموع جداول تقاضاي جدول تقاضاي بازار مجموع جداول تقاضاي ل

ا ا ا ا اا ا ا ا همه افراد در بازار استهمه افراد در بازار استDr.LashkariDr.Lashkariا



تقاضا ؤث ل ا تقاضاع ؤث ل ا عوامل مؤثر بر تقاضاعوامل مؤثر بر تقاضاع
  ::عوامل مؤثر بر تقاضاي مصرف كننده عبارتند ازعوامل مؤثر بر تقاضاي مصرف كننده عبارتند از

  قيمت كالاي مورد نظرقيمت كالاي مورد نظر  --۱۱

مد مصرف كننده  --۲۲
ٓ
مد مصرف كنندهدرا
ٓ
  درا

  قيمت كالاهاي مرتبطقيمت كالاهاي مرتبط--۳۳

  سليقه و ترجيحات مصرف كنندهسليقه و ترجيحات مصرف كننده--۴۴

Dr.LashkariDr.Lashkari انتظاراتانتظارات  --۵۵



نظ۱۱ د كالاي ت نظق د كالاي ت ق قيمت كالاي مورد نظرقيمت كالاي مورد نظر--۱۱

  با فرض  ثابت  بودن  ساير  عواملبا فرض  ثابت  بودن  ساير  عوامل

ن
ٓ
ا قيمت با كالا يك تقاضاي نمقدار
ٓ
ا قيمت با كالا يك تقاضاي   مقدار تقاضاي يك كالا با قيمت انمقدار تقاضاي يك كالا با قيمت انمقدار

رابطه معكوس دارد و به اين  رابطه رابطه معكوس دارد و به اين  رابطه 

..مي گويندمي گويندقانون تقاضاقانون تقاضامعكوسمعكوس
Dr.LashkariDr.Lashkari

يي



مد مصرف كننده--۲۲
ٓ
مد مصرف كنندهدرا
ٓ
ردرا رر ر

ٓٓ
مد مصرف كننده حاصل تمام  دريافتيهاي

ٓ
مد مصرف كننده حاصل تمام  دريافتيهايدرا
ٓ
  درا

ا ا ك اا ا ك ..او در يك دوره زماني معين استاو در يك دوره زماني معين استا

ال ن كالا ا كنن ف التقاضا ن كالا ا كنن ف   تقاضاي مصرف كننده  براي  كالاي  نرمالتقاضاي مصرف كننده  براي  كالاي  نرمالتقاضا

د))لل(( دا تق طه ا د
ٓ
ا د دا دا تق طه ا د
ٓ
ا د ا ..با درامد رابطه مستقيم داردبا درامد رابطه مستقيم دارد))معموليمعمولي((

با پست كالاي براي كننده مصرف باتقاضاي پست كالاي براي كننده مصرف   تقاضاي مصرف كننده براي كالاي پست باتقاضاي مصرف كننده براي كالاي پست باتقاضاي

دارد معكوس رابطه مد
ٓ
دارددرا معكوس رابطه مد
ٓ
..درا

Dr.LashkariDr.Lashkari

..درامد رابطه معكوس دارددرامد رابطه معكوس دارد



مرتبط--۳۳ كالاهاي مرتبطقيمت كالاهاي قيمت قيمت كالاهاي مرتبطقيمت كالاهاي مرتبط۳۳

گ گلا ::كالاهاي مرتبط دو گروه هستندكالاهاي مرتبط دو گروه هستندلا

جانشين--۱۱ يا رقيب جانشينكالاهاي يا رقيب كالاي::كالاهاي جاي به توان مي كه كالايكالاهايــي جاي به توان مي كه كالاهايــي كالاهايــي كه  مي  توان  به جاي كالاي كالاهايــي كه  مي  توان  به جاي كالاي ::كالاهاي رقيب يا جانشينكالاهاي رقيب يا جانشين۱۱
  ..مورد نظر استفاده كردمورد نظر استفاده كرد

ا الا ا ظ الا ا ا اا الا ا ظ الا ا ا   تقاضا براي كالاي مورد  نظر  با  قيمت  كالاي  جانشينتقاضا براي كالاي مورد  نظر  با  قيمت  كالاي  جانشينا

رد..رابطه مستقيم داردرابطه مستقيم دارد د يم ب ردر د يم ب ..ر

كالاهيــي هستند كه به همراه كالاي مورد نظر كالاهيــي هستند كه به همراه كالاي مورد نظر : : كالاهاي مكملكالاهاي مكمل  --۲۲
..مصرف مي شوندمصرف مي شوندفف

تقاضا براي كالاي مورد نظر با قيمت كالاي مكمل رابطه معكوستقاضا براي كالاي مورد نظر با قيمت كالاي مكمل رابطه معكوس
Dr.LashkariDr.Lashkari

وس رب مل ي يمت ب ر ور ي وسبري رب مل ي يمت ب ر ور ي بري
..دارددارد



كننده۴۴ ف ات ت قه كنندهل ف ات ت قه ل سليقه و ترجيحات مصرف كنندهسليقه و ترجيحات مصرف كننده--۴۴
  سليقه و ترجيحات مصرف كننده  از  طرز تفكر وي،سليقه و ترجيحات مصرف كننده  از  طرز تفكر وي،--

د گ م شكل هنگجامعه ف و سوم و داب
ٓ
دا گ م شكل هنگجامعه ف و سوم و داب
ٓ
..اداب و رسوم و فرهنگ جامعه شكل مي گيرداداب و رسوم و فرهنگ جامعه شكل مي گيردا

..سليقه همه مصرف كنندگان يك جور نيستسليقه همه مصرف كنندگان يك جور نيست-- ي ور ن ر يي ور ن ر ي

  اگر سليقه مصرف كننده درجهت مصرف بيشتريكاگر سليقه مصرف كننده درجهت مصرف بيشتريك--

  كالاي خاص مانند  نمك  يد دار تغيير كند با  فرضكالاي خاص مانند  نمك  يد دار تغيير كند با  فرض

ش ا اف كالا
ٓ
ا ا ا تقا ل ا ا شثا ا اف كالا
ٓ
ا ا ا تقا ل ا ا   ثابت بودن ساير عوامل تقاضا براي ان كالا  افزايشثابت بودن ساير عوامل تقاضا براي ان كالا  افزايشثا

يابد يابدمي ..مي
Dr.LashkariDr.Lashkari

..مي يابدمي يابد



ات۵۵ اتانتظا انتظا انتظاراتانتظارات  --۵۵

  اگرمصرف كننده انتظار افزايشاگرمصرف كننده انتظار افزايشگگ

ر  قيمت كالاي مورد  نظر  را  درقيمت كالاي مورد  نظر  را  در ر ر ور ي ريم ر ر ور ي يم

اض ال اشدد داشته ند
ٓ
اضا ال اشدد داشته ند
ٓ
اينده داشته باشددر حال حاضراينده داشته باشددر حال حاضرا

  ..بيشترتقاضاخواهدكردوبرعكسبيشترتقاضاخواهدكردوبرعكس
Dr.LashkariDr.Lashkari



تقاضا ن تقاضاقان ن قانون تقاضاقانون تقاضاقان
ل ا ا ثا ف لا ا ا ثا ف   با فرض  ثابت  بودن  ساير  عواملبا فرض  ثابت  بودن  ساير  عواملا

ن
ٓ
نمقدار تقاضاي يك كالا با قيمت ا
ٓ
ن  مقدار تقاضاي يك كالا با قيمت ا ي ي نر ي ي ر

طه ا ن ا ه د دا ك طه طها ا ن ا ه د دا ك طه رابطه معكوس دارد و به اين  رابطه رابطه معكوس دارد و به اين  رابطه ا

اكك ا اا ا گگا ..مي گويندمي گويندقانون تقاضاقانون تقاضامعكوسمعكوس
Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



تقاضا ن ن تقاضاانتقال ن ن انتقال منحني تقاضاانتقال منحني تقاضاانتقال

  با فرض ثابت بودن قيمت كالاي مورد نظر  هر كدام  ازبا فرض ثابت بودن قيمت كالاي مورد نظر  هر كدام  از

گگ
ٓٓ

مد((عوامل  ديگر  مؤثر  بر  تقاضاي  مصرف كننده عوامل  ديگر  مؤثر  بر  تقاضاي  مصرف كننده 
ٓ
مددرا
ٓ
  درا

ا ت ق ل ط ت ا كالا ق ك اف ت ق ل ط ت ا كالا ق ك   مصرف كننده، قيمت كالاهاي مرتبط، سليقه وترجيحاتمصرف كننده، قيمت كالاهاي مرتبط، سليقه وترجيحاتف

ات وانتظا كننده ف اتمص وانتظا كننده ف تقاضاي))مص منحن كنند تغ تقاضايكه منحن كنند تغ كه   كه تغيير كنند منحني تقاضايكه تغيير كنند منحني تقاضاي) ) مصرف كننده وانتظاراتمصرف كننده وانتظارات

جايــي به جا جهت شود مي جا به جا كننده جايــيمصرف به جا جهت شود مي جا به جا كننده   مصرف كننده  جا  به  جا مي شود  جهت  جا  به  جايــيمصرف كننده  جا  به  جا مي شود  جهت  جا  به  جايــيمصرف

..بستگي به نوع تغيير عامل متغير داردبستگي به نوع تغيير عامل متغير دارد
Dr.LashkariDr.Lashkari

ر ير ل يير وع ب ي رب ير ل يير وع ب ي ب



Dr.LashkariDr.Lashkari



تقاضا۳۳۲۲ تقاضاكشش كشش كشش تقاضاكشش تقاضا۲۲--۳۳
كل

ٓ
ا ا كل نه كلهز
ٓ
ا ا كل نه ت))RR((هز ا ا ا ط ته ا ا ا ط ه به طور ساده برابر است به طور ساده برابر است ))RR((هزينه كل يا درامد كلهزينه كل يا درامد كل

XXبب           R=PR=PXX*X           *X::بابا

شبا افزايش قيمت مقدار تقاضا كاهش مي يابد افزايش يا كاهش با افزايش قيمت مقدار تقاضا كاهش مي يابد افزايش يا كاهش  زيشي ب ي ي ش ر ي زيش شب زيشي ب ي ي ش ر ي زيش ب

مد بستگي به كشش تقاضا دارد
ٓ
مد بستگي به كشش تقاضا دارددرا
ٓ
..درا

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ياگر كالا با كشش باشد با كاهش قيمتاگر كالا با كشش باشد با كاهش قيمت ش ب ب ش ب ير ش ب ب ش ب ر

يابد افزايشمي مد
ٓ
يابددرا افزايشمي مد
ٓ
درامد افزايش مي يابددرامد افزايش مي يابددرا

Dr.LashkariDr.Lashkari



كشش جبري كششمحاسبه جبري   محاسبه جبري كششمحاسبه جبري كششمحاسبه

هنگامي كه هزينه هاي كل پس از افزايش قيمت بالا مي يابد هنگامي كه هزينه هاي كل پس از افزايش قيمت بالا مي يابد   

..كشش تقاضا كوچكـتر از يك استكشش تقاضا كوچكـتر از يك است

Dr.LashkariDr.Lashkari



ش كا شق ا اف ا كل ا ن ك شنگا كا شق ا اف ا كل ا ن ك هنگامي كه هزينه هاي كل پس از افزايش قيمت كاهش مي هنگامي كه هزينه هاي كل پس از افزايش قيمت كاهش مي نگا

است يك از بزرگت تقاضا كشش استيابد يك از بزرگت تقاضا كشش ..يابد كشش تقاضا بزرگـتر  از يك استيابد كشش تقاضا بزرگـتر  از يك استيابد

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ش    محاسبه نموداري كششمحاسبه نموداري كشش ري و شب ري و ب
چون مقداري و قيمت هر در اي نقطه چونكشش مقداري و قيمت هر در اي نقطه نقطهXXووPPكشش نقطهدر BBدر   BBدر نقطهدر نقطه  XXووPPكشش نقطه اي در هر قيمت و مقداري چونكشش نقطه اي در هر قيمت و مقداري چون

..به صورت نسبتهاي      يا        مي تواند محاسبه شودبه صورت نسبتهاي      يا        مي تواند محاسبه شود

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



تقاضا كشش ؤث ل ا تقاضاع كشش ؤث ل ا عوامل مؤثر بر كشش تقاضاعوامل مؤثر بر كشش تقاضاع
::عوامل زير بر كشش تقاضا مؤثر استعوامل زير بر كشش تقاضا مؤثر است

در دسترس بودن كالاي جانشيندر دسترس بودن كالاي جانشين--۱۱

كالاكالا   ضروري بودن كالاضروري بودن كالا--۲۲

ا۳۳ ا كالا اا ا كالا ا اهميت كالا در سبد خانواراهميت كالا در سبد خانوار--۳۳

اا۴۴ زمانزمان--۴۴

Dr.LashkariDr.Lashkari



ل۲۲۲۲ لد ن((د نن ازا))ن كنند د ل ت ك ضه ازاع كنند د ل ت ك ضه ع     عرضه يك توليد كننده و بازارعرضه يك توليد كننده و بازار))منحنيمنحني((جدولجدول۲۲--۲۲

عرضه يك توليد كننده براي يك عرضه يك توليد كننده براي يك ))منحنيمنحني((جدول جدول 

ن كالا است 
ٓ
ن كالا است كالاي خاصي، عبارت  از  مقداري  از ا
ٓ
كالاي خاصي، عبارت  از  مقداري  از ا

كه توليد كننده مايل  و قادر  است  در هر قيمت كه توليد كننده مايل  و قادر  است  در هر قيمت 

..ممكن در خلال دوره  زماني  خاصي بفروشدممكن در خلال دوره  زماني  خاصي بفروشد ي يي ي

Dr.LashkariDr.Lashkari



خا ز كشا ك كل ضه خاع ز كشا ك كل ضه عرضه كلم يك كشاورز خاصعرضه كلم يك كشاورز خاصع

Dr.LashkariDr.Lashkari



ازا ضه ع ل ازاد ضه ع ل جدول عرضه بازارجدول عرضه بازارد

Dr.LashkariDr.Lashkari



بازار عرضه بازارمنحني عرضه منحني عرضه بازارمنحني عرضه بازارمنحني

Dr.LashkariDr.Lashkari



نگاه ضه نگاهع ضه عرضه بنگاهعرضه بنگاهع

  عرضه حاصل رفتار توليد كننده استعرضه حاصل رفتار توليد كننده است

  حداكـثركردن سود استحداكـثركردن سود است::هدف توليدكنندههدف توليدكننده

Dr.LashkariDr.Lashkari



نگاه۱۱۳۳۳۳ ضه ع ؤث ل ا نگاهع ضه ع ؤث ل ا ع عوامل مؤثر برعرضه بنگاهعوامل مؤثر برعرضه بنگاه۳۳--۳۳--۱۱

::عوامل مؤثر بر عرضه بنگاه عبارتند ازعوامل مؤثر بر عرضه بنگاه عبارتند از

رقيمت كالاي مورد نظرقيمت كالاي مورد نظر--۱۱ و ي ري و ي ي

بنگاه۲۲ هاي بنگاههزينه هاي هزينه هزينه هاي بنگاههزينه هاي بنگاه--۲۲

انتظاراتانتظارات--۳۳
Dr.LashkariDr.Lashkari



نظ۱۱ د كالاي ت نظق د كالاي ت ق قيمت كالاي مورد نظرقيمت كالاي مورد نظر--۱۱

  با فرض  ثابت  بودن  ساير  عواملبا فرض  ثابت  بودن  ساير  عوامل

ن
ٓ
ا قيمت با كالا يك عرضه نمقدار
ٓ
ا قيمت با كالا يك عرضه   مقدار عرضه يك كالا با قيمت انمقدار عرضه يك كالا با قيمت انمقدار

رابطه مستقيم دارد و به اين  رابطه رابطه مستقيم دارد و به اين  رابطه 

..مي گويندمي گويندقانون عرضهقانون عرضهمستقيممستقيم
Dr.LashkariDr.Lashkari

ييمم



بهزينه هاي توليد بنگاههزينه هاي توليد بنگاه--۲۲ ي و ي بزي ي و ي زي

و  هزينه هاي توليد بنگاه  بههزينه هاي توليد بنگاه  بهگگ ي وز ي ز

كا ه د ل ت ل ا ع كاقدا ه د ل ت ل ا ع   مقدار  عوامل توليد  به كارمقدار  عوامل توليد  به كارقدا

نها و
ٓ
نها ورفته در توليد، قيمت ا
ٓ
ورفته در توليد، قيمت ا ه ي ي و ر ور ه ي ي و ر ر

ا گ ژ ل اتك گ ژ ل ..تكنولوژي بستگي داردتكنولوژي بستگي داردDr.LashkariDr.Lashkariتك



تكنولوژيتكنولوژيتكنولوژيتكنولوژي
  عبارت  از  روشهاي   شناختهعبارت  از  روشهاي   شناخته

توليد عوامل تركيب براي توليدشده عوامل تركيب براي   شده براي تركيب عوامل توليدشده براي تركيب عوامل توليدشده

ك ل ت ظ لف كخ ل ت ظ لف   مختلف  به  منظور توليد  يكمختلف  به  منظور توليد  يكخ

..كالاي خاص استكالاي خاص است
Dr.LashkariDr.Lashkari

ص صي ي



برابطه بن عرضه و هزينه هاي توليد بنگاهرابطه بن عرضه و هزينه هاي توليد بنگاه ي و ي زي و ر بن ب بر ي و ي زي و ر بن ب ر

ربين عرضهبين عرضه     ربين بين

و و وو

گا ل گاا ل   هزينه هاي توليد بنگاههزينه هاي توليد بنگاها

..رابطه معكوس  برقرار  استرابطه معكوس  برقرار  است  
Dr.LashkariDr.Lashkari

رر بر وس رررب بر وس رب



ات۳۳ اتانتظا انتظا انتظاراتانتظارات  --۳۳

  اگر توليد كننده  انتظار  افزايشاگر توليد كننده  انتظار  افزايشگگ

ر  قيمت كالاي مورد  نظر  را  درقيمت كالاي مورد  نظر  را  در ر ر ور ي ري ر ر ور ي ي

حاض حال در باشد داشته ينده
ٓ
حاضا حال در باشد داشته ينده
ٓ
  اينده داشته باشد در حال  حاضراينده داشته باشد در حال  حاضرا

ك ك ا كك ك ا   كمتر عرضه خواهدكردوبرعكسكمتر عرضه خواهدكردوبرعكسك
Dr.LashkariDr.Lashkari



ضه ع ن ضهقان ع ن قانون عرضهقانون عرضهقان
ل ا ا ثا ف لا ا ا ثا ف   با فرض  ثابت  بودن  ساير  عواملبا فرض  ثابت  بودن  ساير  عواملا

ن
ٓ
نمقدار عرضه يك كالا با قيمت ا
ٓ
ن  مقدار عرضه يك كالا با قيمت ا ي ر نر ي ر ر

طه ا ن ا ه د دا تق طه طها ا ن ا ه د دا تق طه رابطه مستقيم دارد و به اين  رابطه رابطه مستقيم دارد و به اين  رابطه ا

گگاا ..مي گويندمي گويندقانون عرضهقانون عرضهمستقيممستقيم
Dr.LashkariDr.Lashkari



ضه ع ن ن ضهانتقال ع ن ن انتقال منحني عرضهانتقال منحني عرضهانتقال
  با فرض ثابت بودن قيمت كالاي مورد نظر  هربا فرض ثابت بودن قيمت كالاي مورد نظر  هر

  كدام از عوامل ديگر مؤثر  بر عرضه  توليدكنندهكدام از عوامل ديگر مؤثر  بر عرضه  توليدكننده

  كه تغييركه تغيير))هزينه هاي توليد، تكنولوژي وانتظاراتهزينه هاي توليد، تكنولوژي وانتظارات((

  كنند منحني عرضه توليد جا به جا مي شودجهتكنند منحني عرضه توليد جا به جا مي شودجهت

..جا به جايــي بستگي به نوع تغييرعامل متغير داردجا به جايــي بستگي به نوع تغييرعامل متغير دارد

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ركشش عرضهكشش عرضه  ۵۵--۲۲ رش ش

  كشش قيمتي عرضه عبارت از درصد تغييرات دركشش قيمتي عرضه عبارت از درصد تغييرات در

  ميزان عرضه كالا  به درصد تغييرات در قيمتميزان عرضه كالا  به درصد تغييرات در قيمت

ن كالاست
ٓ
ن كالاستا
ٓ
..ا

درصد تغييرات در ميزان عرضهدرصد تغييرات در ميزان عرضه    

ضه ت ضهكششق ت كششق   كشش قيمتي عرضهكشش قيمتي عرضه==________________ ________________ 

قيمت در تغييرات قيمتدرصد در تغييرات درصد
Dr.LashkariDr.Lashkari

  درصد تغييرات در قيمتدرصد تغييرات در قيمت      



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ضه كششع ؤث ل ا ضهع كششع ؤث ل ا عوامل مؤثر بر كشش عرضهعوامل مؤثر بر كشش عرضهع
  ::عوامل زير بر كشش عرضه مؤثر استعوامل زير بر كشش عرضه مؤثر است

يلدوره تعديلدوره تعديل--۱۱ يلور ور

نا۲۲ ا ه ا نالت ا ه ا لت سهولت جابه جايــي منابعسهولت جابه جايــي منابع--۲۲

قيمت عوامل توليدقيمت عوامل توليد--۳۳
Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



بازا۲۲۶۶ د قدا ت ق ن بازات د قدا ت ق ن ت تعيين قيمت و مقدار در بازارتعيين قيمت و مقدار در بازار۶۶--۲۲  

ازتقاط كالا ك ازا د ادل ازتقاطت كالا ك ازا د ادل   تعادل در بازار يك كالا ازتقاطعتعادل در بازار يك كالا ازتقاطعت

زر  منحنيهاي تقاضا و عرضه بازارمنحنيهاي تقاضا و عرضه بازار ب ر و ي زريه ب ر و ي يه
ٓٓ

ن كالا حاصل مي شود
ٓ
ن كالا حاصل مي شودا
ٓ
..ا

Dr.LashkariDr.Lashkari

يي



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



هاي منحني در هايانتقالات منحني در انتقالات انتقالات در منحني هايانتقالات در منحني هاي  

رتقاضا و عرضهتقاضا و عرضه رو و

با انتقال هر كدام از منحني هاي عرضه با انتقال هر كدام از منحني هاي عرضه   

جيا تقاضا نقطه تعادل  بازار يك كالا جا يا تقاضا نقطه تعادل  بازار يك كالا جا  ي ر ز ب ل جي ي ر ز ب ل ي

شود م جا شودبه م جا به
Dr.LashkariDr.Lashkari

به جا مي شودبه جا مي شود



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



دوم فصل دومپايان فصل ومپايان ل  ن  ي ومپ ل  ن  ي پ

Dr.LashkariDr.Lashkari



سوم سومفصل فصل سومفصل سومفصل

تحليل تقاضا و عرضهتحليل تقاضا و عرضه

Dr.LashkariDr.Lashkari



د دط طرح درسطرح درسط
عرضه و تقاضا در بازارهاي واقعيعرضه و تقاضا در بازارهاي واقعي--۱۱ يي  

قيمت هاي كـف و سقفقيمت هاي كـف و سقف--۲۲ و   ي وي ي ي

فروش--۳۳ بر فروشماليات بر ماليات ماليات بر فروشماليات بر فروش۳۳   

ن۴۴ ل ل نت ل ل فافات فايدهفايده– – تحليل هزينهتحليل هزينه--۴۴   
ٓٓ

Dr.LashkariDr.Lashkari ورد جدول تقاضا--۵۵
ٓ
ورد جدول تقاضابرا
ٓ
برا



كل كلهدف هدف كليهدف كليهدف
شنايــي

ٓ
شنايــيهدف كلي فصل سوم ا
ٓ
ي  هدف كلي فصل سوم ا وم ل يي وم ل ي

و تقاضا ل تحل با ودانشجويان تقاضا ل تحل با   دانشجويان با تحليل تقاضا ودانشجويان با تحليل تقاضا ودانشجويان

..عرضه در بازارهاي واقعي استعرضه در بازارهاي واقعي است ي يي ي

Dr.LashkariDr.Lashkari



ي فتا يهدفهاي فتا هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاريهدفهاي
شنايــي با عرضه و تقاضا در بازارهاي واقعي  - - ۱۱

ٓ
شنايــي با عرضه و تقاضا در بازارهاي واقعيا
ٓ
ا

شنايــي با قيمت هاي كـف و سقف--۲۲
ٓ
شنايــي با قيمت هاي كـف و سقفا
ٓ
ا   

شنايــي با ماليات بر فروش--۳۳
ٓ
شنايــي با ماليات بر فروشا
ٓ
ا   
ٓٓ

اشنايــي با عوامل مؤثر بر تقاضااشنايــي با عوامل مؤثر بر تقاضا--۵۵  

ل۴۴ ل ا ا
ٓ
لا ل ا ا
ٓ
فافاا فايدهفايده––اشنايــي با تحليل هزينه اشنايــي با تحليل هزينه --۴۴

تقاضا۵۵ ل
ٓ
ا ا ا ش

ٓ
تقاضاا ل

ٓ
ا ا ا ش

ٓ
ا

Dr.LashkariDr.Lashkari

اشنايــي با براورد جدول تقاضااشنايــي با براورد جدول تقاضا--۵۵



مقدمهمقدمه۳۳۱۱ مقدمهمقدمه۱۱- - ۳۳
شود م انجام مد

ٓ
درا انتقال منظور به قيمتها شودتثبت م انجام مد
ٓ
درا انتقال منظور به قيمتها   ..تثبت قيمتها به منظور انتقال درامد انجام مي شودتثبت قيمتها به منظور انتقال درامد انجام مي شودتثبت

يدو عامل موجب دور شدن از قيمتها و مقادير تعادليدو عامل موجب دور شدن از قيمتها و مقادير تعادلي ير و ه يم ز ن ور وجب ل يو ير و ه يم ز ن ور وجب ل و

::بازار مي شودبازار مي شود و ي زر وب ي زر ب

لت۱۱ د لتدخالت د دخالت دخالت دولتدخالت دولت  --۱۱

انحصارانحصار--۲۲
Dr.LashkariDr.Lashkari

رر



اق هاي ازا د تقاضا ضه اقع هاي ازا د تقاضا ضه عرضه و تقاضا در بازارهاي واقعيعرضه و تقاضا در بازارهاي واقعيع

::قيمت ها داراي دو وظيفه اجتماعي هستندقيمت ها داراي دو وظيفه اجتماعي هستند   

وسيله اي براي جيره بندي توليد در ميان مصرف كنندگان وسيله اي براي جيره بندي توليد در ميان مصرف كنندگان --۱۱

..هستندهستندنن   

ت۲۲ ك يا شت ب مقدا هت كنندگان د ل ت اي ب اي زه تانگ ك يا شت ب مقدا هت كنندگان د ل ت اي ب اي زه انگ انگيزه اي براي توليد كنندگان جهت مقدار بيشتر و يا كمتر انگيزه اي براي توليد كنندگان جهت مقدار بيشتر و يا كمتر --۲۲

..هستندهستند

Dr.LashkariDr.Lashkari



ازا د ها ت ازاق د ها ت قيمت ها در بازارقيمت ها در بازارق
با افزايش تقاضا براي يك كالا مانند ريواس تقاض در با افزايش تقاضا براي يك كالا مانند ريواس تقاض در 

بازار خرده فروشي و سپس عمده فروشي افزايش بازار خرده فروشي و سپس عمده فروشي افزايش 

  در  بازار كشاورزي در  بلند مدت 
ً
  در  بازار كشاورزي در  بلند مدت مي يابد و  نهايتا
ً
مي يابد و  نهايتا

..عرضه  به  خاطر افزايش قيمت افزايش مي يابدعرضه  به  خاطر افزايش قيمت افزايش مي يابد

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



سقف۳۳۳۳ و كف هاي ت سقفق و كف هاي ت ق       قيمت هاي كـف و سقفقيمت هاي كـف و سقف۳۳--۳۳

نيرو هاي بازار با گذشت زمان موجب مي گردند كمبودها نيرو هاي بازار با گذشت زمان موجب مي گردند كمبودها 

..و مازادها حذف گردندو مازادها حذف گردندگگ
ٓٓ

ن اختيار عمل دارند
ٓ
ن اختيار عمل دارنددو مورد وجود دارد كه دولتها در ا
ٓ
::دو مورد وجود دارد كه دولتها در ا

..اينكه ايجاد كمبود در بازار كالايــي نماينداينكه ايجاد كمبود در بازار كالايــي نمايند--۱۱

..اينكه ايجاد مازاد نماينداينكه ايجاد مازاد نمايند--۲۲

Dr.LashkariDr.Lashkari



ت تقفق سقف قيمتسقف قيمتقفق
اگر دولت يك قيمت حداكـثر، يا سقفي، زا  براي كالايــي اگر دولت يك قيمت حداكـثر، يا سقفي، زا  براي كالايــي       

ل
ٓ
ا ا ك ك ا ا

ٓ
ا اث لك

ٓ
ا ا ك ك ا ا

ٓ
ا اث وضع كند، اثر  ان اين است كه كمبودي را در ان محصول وضع كند، اثر  ان اين است كه كمبودي را در ان محصول ك

گردد م گرددسبب م ..سبب مي گرددسبب مي گرددسبب

يد
ٓ
ا وجود به سياه بازار است ممكن صورت اين يددر
ٓ
ا وجود به سياه بازار است ممكن صورت اين ..در   ..در اين صورت ممكن است بازار سياه به وجود ايددر اين صورت ممكن است بازار سياه به وجود ايد  

يفروشندگان به وضوح در شرايط سقفهاي قيمت ضرر ميفروشندگان به وضوح در شرايط سقفهاي قيمت ضرر مي   رر يمت ي ه ري ر وح و ب ن يرو رر يمت ي ه ري ر وح و ب ن رو

..كنندكنند
Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ت تكفق كـف قيمتكـف قيمتكفق
دولت ممكن است احساس  كند  كه عرضه دولت ممكن است احساس  كند  كه عرضه       

كنندگان كالا به اندازه اي كه مستحق مي  كنندگان كالا به اندازه اي كه مستحق مي  

مدي  كسب نمي كنند بنابراين
ٓ
مدي  كسب نمي كنند بنابراينباشند  درا
ٓ
يباشند  درا يي ي

يدولت يك حداقل قيمت و يا قيمت كـفدولت يك حداقل قيمت و يا قيمت كـف و ي ل يو و ي ل و

..برقرار مي كندبرقرار مي كند
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي رر يبر رر بر
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ش۴۴۳۳ ف ات شال ف ات ال ماليات بر فروشماليات بر فروش۳۳--۴۴
ععماليات  بر  فروش  يك  نوع  ماليات است  كه ماليات  بر  فروش  يك  نوع  ماليات است  كه     

   بر  اساس  تعداد واحدهاي فروش 
ً
   بر  اساس  تعداد واحدهاي فروش مستقيما
ً
روشمستقيما ي و س بر روشي ي و س بر ي

از واحد هر هاي قيمت اساس بر يا و ازرفته واحد هر هاي قيمت اساس بر يا و رفته و يا  بر  اساس قيمت هاي هر واحد از رفته و يا  بر  اساس قيمت هاي هر واحد از رفته

د ش ض خا دكالاي ش ض خا ..كالاي خاصي وضع مي شودكالاي خاصي وضع مي شودكالاي

Dr.LashkariDr.Lashkari



اثر بازاري ماليات بر واحداثر بازاري ماليات بر واحدلل

ات ال اتاخت ال اخت پرداخت   ماليات   موجب پرداخت   ماليات   موجب   
ييانتقال  منحني  عرضه  به سمت انتقال  منحني  عرضه  به سمت 

شود چپمي و شودبالا چپمي و ..بالا و چپ مي شودبالا و چپ مي شود..بالا
Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



كنندگان ف اي ات ال كنندگانا ف اي ات ال بار ماليات براي مصرف كنندگانبار ماليات براي مصرف كنندگانا

ن    
ٓ
نبار ماليات  براي  مصرف كنندگان  عبارت  از  ا
ٓ
بار ماليات  براي  مصرف كنندگان  عبارت  از  ا

نها  مي پردازند و به
ٓ
نها  مي پردازند و بهبخشي از ماليات است كه ا
ٓ
بخشي از ماليات است كه ا

::صورت زير محاسبه مي شودصورت زير محاسبه مي شود

  

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



زش ا ات زشال ا ات ماليات بر ارزشماليات بر ارزشال
در اين حالت مقدار ماليات به قيمتدر اين حالت مقدار ماليات به قيمت

  ..كالا بستگي داردكالا بستگي دارد

ل      ۱۰۱۰اگر  ماليات  بر  ارزشي  معادل  اگر  ماليات  بر  ارزشي  معادل   ي ر بر ي لر ي ر بر ي ر

كنندگان عرضه شود وضع كنندگاندرصد عرضه شود وضع   درصد  وضع  شود  عرضه  كنندگاندرصد  وضع  شود  عرضه  كنندگاندرصد

دهند۱۰۱۰ افزايشم ا مت ق صد دهندد افزايشم ا مت ق صد د
Dr.LashkariDr.Lashkari

  ..درصد قيمت را افزايش مي دهنددرصد قيمت را افزايش مي دهند۱۰۱۰



Dr.LashkariDr.Lashkari



لت د د
ٓ
ا لتد د د
ٓ
ا درامد دولتدرامد دولتد

Dr.LashkariDr.Lashkari
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ده۵۵۳۳ فا نه هز ل ل دهت فا نه هز ل ل ت تحليل هزينه فايدهتحليل هزينه فايده۳۳--۵۵
مساحت زير يك  منحني  تقاضا ، مساحت زير يك  منحني  تقاضا ،   

ا ا كالا ا ا
ٓ
اا ا كالا ا ا
ٓ
براوردي  از ارزش كالايــي را براي مصرف  براوردي  از ارزش كالايــي را براي مصرف  ا

گا گاك ااك در همان در همان ..كنندگان   به  دست  مي دهدكنندگان   به  دست  مي دهد
ض ن ن ا ضا ن ن ا زمان  مساحت  زير منحني عرضه زمان  مساحت  زير منحني عرضه ا

ك د ل ت نا نه هز از دي
ٓ
كا د ل ت نا نه هز از دي
ٓ
براوردي  از  هزينه منابع توليد يك براوردي  از  هزينه منابع توليد يك ا

باشد م باشدمحصول م محصول
Dr.LashkariDr.Lashkari

..محصول مي باشدمحصول مي باشد



زش زشتناقضا تناقض ارزشتناقض ارزشتناقضا
ب به عنوان يك عامل بسيار سودمند كه زندگي  
ٓ
ب به عنوان يك عامل بسيار سودمند كه زندگيا
ٓ
ييا

م امكان پذير نيست، داراي قيمت بسيار 
ٓ
م امكان پذير نيست، داراي قيمت بسيار بدون ا
ٓ
بدون ا
ا اا ..پايين استپايين استا

ك ل كالا ك ا ا ال ك كال ل كالا ك ا ا ال ك ال در حالي كه الماس، به عنوان يك كالاي لوكسدر حالي كه الماس، به عنوان يك كالاي لوكس  
است بالاي بسيار قيمت استداراي بالاي بسيار قيمت داراي

Dr.LashkariDr.Lashkari

..داراي قيمت بسيار بالايــي استداراي قيمت بسيار بالايــي است



Dr.LashkariDr.Lashkari



اضافه مصرف كننده و اضافه مصرف كننده و 

يسطح زير منحني تقاضاسطح زير منحني تقاضا يح ح
اضافه مصرف كننده عبارت است از اضافه مصرف كننده عبارت است از   

كه مقداري حداكـثر ميان كهاختلاف مقداري حداكـثر ميان اختلاف ميان  حداكـثر  مقداري  كه اختلاف ميان  حداكـثر  مقداري  كه اختلاف

دازد ت ا ل ا كننده دازدف ت ا ل ا كننده زشف ا زشا ا ا يا ارزش يا ارزش --مصرف كننده مايل است بپردازدمصرف كننده مايل است بپردازد
ًً

  مي پردازد  --
ً
  مي پردازدو  قيمتي  كه  عملا
ً
..و  قيمتي  كه  عملا

Dr.LashkariDr.Lashkari
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Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ض ن ن ط كنن ل ت ضاضاف ن ن ط كنن ل ت اضافه توليد كننده و سطح زير منحني عرضهاضافه توليد كننده و سطح زير منحني عرضهاضاف

ان اختلاف از ت ا ت ا ع كننده د ل ت اناضافه اختلاف از ت ا ت ا ع كننده د ل ت اضافه توليد كننده عبارت است از اختلاف ميان  اضافه توليد كننده عبارت است از اختلاف ميان    اضافه

ل ت ك ا ل ا كل
ٓ
لا ت ك ا ل ا كل
ٓ
درامد كل و ارزش محصول  براي يك توليددرامد كل و ارزش محصول  براي يك توليدا

ط ط ل ا ك ا طك ط ل ا ك ا كننده است كه ارزش محصول توسط سطح زير كننده است كه ارزش محصول توسط سطح زير ك

..منحني عرضه مشخص شده استمنحني عرضه مشخص شده است
Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



فايدهفايده--اضافه كل و مطالعات هزينهاضافه كل و مطالعات هزينه

ر  HHسطح سطح ))۳۳--۱۵۱۵((در  نمودار در  نمودار    مود ردر مود حح))((در
رخسارت خالص در اضافه مصرف خسارت خالص در اضافه مصرف  ر ص رر ر ص ر

خسارت خالص درخسارت خالص درIIكننده و سطح كننده و سطح  ح و حد و رد ص ررت ص رت
..اضافه توليد كننده را نشان مي دهداضافه توليد كننده را نشان مي دهد ي ن ر ي يو ن ر ي و

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



تقاضا۳۳--۶۶ جدول ورد
ٓ
تقاضابرا جدول ورد
ٓ
برا   براورد جدول تقاضابراورد جدول تقاضا۶۶۳۳

ٓ ٓٓ ٓ
ماري  منحني هاي تقاضاي 

ٓ
ورد  ا

ٓ
ماري  منحني هاي تقاضاي برا

ٓ
ورد  ا

ٓ
ييبرا

..واقعي مشكل استواقعي مشكل است يي

خيل ها ورد
ٓ
برا موارد برخ خيلدر ها ورد
ٓ
برا موارد برخ در  برخي   موارد   براورد ها خيليدر  برخي   موارد   براورد ها خيليدر

تند ه ت اق از تندد ه ت اق از ..دور از واقعيت هستنددور از واقعيت هستندد
Dr.LashkariDr.Lashkari



كردن ورد
ٓ
برا كردنمسائل ورد
ٓ
برا   مسائل براورد كردنمسائل براورد كردنمسائل

ٓ ٓٓ ٓ
مار  شناساني    

ٓ
ورد  كردن  با  كار  ا

ٓ
مار  شناسانيمسائل برا

ٓ
ورد  كردن  با  كار  ا

ٓ
  مسائل برا
ٓٓ

مارهاي  واقعي  استفاده  مي كنند    
ٓ
مارهاي  واقعي  استفاده  مي كنندكه  از  ا
ٓ
  كه  از  ا

..شروع مي شودشروع مي شود    

ثا ا ا ا ا ا ثاا ا ا ا ا ا ا در تئوري اقتصاددانان برخي متغيرها را ثابت فرض در تئوري اقتصاددانان برخي متغيرها را ثابت فرض     
توان ن ا ها متغ واقع اي دن د ول كنند توانم ن ا ها متغ واقع اي دن د ول كنند مي كنند ولي در دنياي واقعي متغيرها را نمي توان مي كنند ولي در دنياي واقعي متغيرها را نمي توان م

..ثابت فرض نمودثابت فرض نمود
Dr.LashkariDr.Lashkari

مو رض موب رض ب



Dr.LashkariDr.Lashkari



ورد
ٓ
برا وردروشهاي
ٓ
برا   روشهاي براوردروشهاي براوردروشهاي

عتكنيكي كه به طور وسيع در تكنيكي كه به طور وسيع در    عي ي
مار قيمت

ٓ
ورد تقاضا از ا

ٓ
مار قيمتبرا

ٓ
ورد تقاضا از ا

ٓ
مقدار مقدار   - - برا يم ر ز يمبرور ر ز رربرور

چند رگرسيون شده چنداستفاده رگرسيون شده استفاده شده رگرسيون چند استفاده شده رگرسيون چند استفاده
ش نا شتغ نا ..متغيره ناميده مي شودمتغيره ناميده مي شودتغ

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ن گ ك نه نن گ ك نه نمونه يك رگرسيوننمونه يك رگرسيونن
X=bX=b00+b+b11PPxx+b+b22w+bw+b33PPo        o        

ن
ٓ
نكه    در ا
ٓ
استاست  xxمقدار تقاضاي كالايمقدار تقاضاي كالاي  XXكه    در ا

PPPxPxقيمت كالاي  استقيمت كالاي  است
wwمتوسط دستمزد خ متوسطن دستمزد خ ن wwنرخ دستمزد متوسطنرخ دستمزد متوسط

PoPoشاخصي از قيمت هاي مرتبط استشاخصي از قيمت هاي مرتبط است..
Dr.LashkariDr.Lashkari



ل ف ان لا ف ان پايان فصل سومپايان فصل سوما

Dr.LashkariDr.Lashkari



    

چھارم چھارمفصل فصل چھارمفصل چھارمفصل
تحليل ايستا تحليل ايستا ::نظريه رفتار بهينه سازينظريه رفتار بهينه سازي

پويا پوياو و پوياو پوياو

Dr.LashkariDr.Lashkari



د دط ط ححطرح درس طرح درس   

يبهينه سازي غير مقيدبهينه سازي غير مقيد--۱۱ ير زي يبهي ير زي بهي

بهينه سازي مقيدبهينه سازي مقيد--۲۲ يي  

ا ل ال ل Dr.LashkariDr.Lashkariل تحليل چند دوره ايتحليل چند دوره اي--۳۳   



كل ف كله ف ه ييهدف كليهدف كلي  

شنايــي
ٓ
ا چهارم فصل كلي شنايــيهدف
ٓ
ا چهارم فصل كلي هدف كلي فصل  چهارم  اشنايــيهدف كلي فصل  چهارم  اشنايــيهدف

دانشجويان  با  تحليل استا و پويادانشجويان  با  تحليل استا و پويا

ا ا ااق ا ..در اقتصاد خرد استدر اقتصاد خرد استDr.LashkariDr.Lashkariاق



ي فتا يهدفهاي فتا هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاريهدفهاي

ق۱۱ غ ا ا ا ش
ٓ
قا غ ا ا ا ش
ٓ
ا اشنايــي با بهينه سازي غير مقيداشنايــي با بهينه سازي غير مقيد--۱۱
شنايــي با حداكـثر سازي غير مقيد--۲۲
ٓ
شنايــي با حداكـثر سازي غير مقيدا
ٓ
ا ي   ير زي ر ب يي ير زي ر ب ي

شنايــي با حداقل سازي غير مقيد  --۳۳
ٓ
شنايــي با حداقل سازي غير مقيدا
ٓ
ا   
ٓٓ
شنايــي با بهينه سازي مقيد--۴۴
ٓ
شنايــي با بهينه سازي مقيدا
ٓ
  ا

مقيد--۵۵ سازي حداكـثر با شنايــي
ٓ
مقيدا سازي حداكـثر با شنايــي
ٓ
ا اشنايــي با حداكـثر سازي مقيداشنايــي با حداكـثر سازي مقيد۵۵

شنايــي با حداقل سازي مقيد  --۶۶
ٓ
شنايــي با حداقل سازي مقيدا
ٓ
ا   

Dr.LashkariDr.Lashkari شنايــي با تحليل چند دوره اي  --۷۷
ٓ
شنايــي با تحليل چند دوره ايا
ٓ
ا



مقدمهمقدمه۴۴--۱۱        

ياينكه افراد و بنگاهها سعي مي كنند از اينكه افراد و بنگاهها سعي مي كنند از    يي ي

نچه در اختيار دارند به بهترين وجه  
ٓ
نچه در اختيار دارند به بهترين وجه  ا
ٓ
وجا رين به ب ر ر ي ر وجچ رين به ب ر ر ي ر چ

سازي نه به ا كنند سازياستفاده نه به ا كنند استفاده  كنند  را بهينه سازي مياستفاده  كنند  را بهينه سازي مياستفاده

Dr.LashkariDr.Lashkariگگ ..گويندگويند



د۲۲۴۴ ق غ ازي نه ده ق غ ازي نه ه بهينه سازي غير مقيدبهينه سازي غير مقيد۴۴--۲۲

تئوري بهينه سازي غيرمقيد بسيارسادهتئوري بهينه سازي غيرمقيد بسيارساده

رمفهوم اصلي در اين  تئوري  درمفهوم اصلي در اين  تئوري  در..استاست وري ن ر ي رهوم وري ن ر ي هوم

ها فايده و ها هزينه كردن برابر هانهايت فايده و ها هزينه كردن برابر نهايت برابر كردن هزينه ها و فايده هانهايت برابر كردن هزينه ها و فايده هانهايت

اا
Dr.LashkariDr.Lashkari

..استاست



د ق غ ازي دداكث ق غ ازي حداكـثر سازي غير مقيدحداكـثر سازي غير مقيدداكث

به منظور حداكـثر كردن بازدهي خالص از هر فعاليتي، به منظور حداكـثر كردن بازدهي خالص از هر فعاليتي، 
ٓ

گ
ٓ

ن سطحي از فعاليت  را گ
ٓ
ن سطحي از فعاليت  را تصميم گيرنده  مي  بايد  ا
ٓ
تصميم گيرنده  مي  بايد  ا

ا
ٓ
ا ا ا

ٓ
ا ك ا ا اا

ٓ
ا ا ا

ٓ
ا ك ا ا انتخاب  نمايد  كه دران فايده  نهايــي  اخرين  واحد  انتخاب  نمايد  كه دران فايده  نهايــي  اخرين  واحد  ا

ا ا ا
ٓ
ا ا ا ا اا ا ا
ٓ
ا ا ا ا ..انتخاب شده با هزينه نهايــي ان واحد برابر باشدانتخاب شده با هزينه نهايــي ان واحد برابر باشدا

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



د ق غ ازي دداقل ق غ ازي حداقل سازي غير مقيدحداقل سازي غير مقيدداقل

يتصميم گيرنده تلاش مي كند تصميم گيرنده تلاش مي كند      ش ير يميم ش ير ميم

ك ا نا كخال ا نا هزينه  خالص  ناشي  از  يك هزينه  خالص  ناشي  از  يك خال

برساند حداقل به را برساندفعاليت حداقل به را فعاليت
Dr.LashkariDr.Lashkari

..فعاليت را به حداقل برساندفعاليت را به حداقل برساند



بهينه سازي مقيدبهينه سازي مقيد  ۴۴- - ۳۳    

ل ق غ لا ق غ در  بهينه  سازي  غير مقيد  عملدر  بهينه  سازي  غير مقيد  عملا

  حداكـثر  يا  حداقل  سازي  تحتحداكـثر  يا  حداقل  سازي  تحت

ورمحدوديت مطرح شده اي صورتمحدوديت مطرح شده اي صورت ي رح ي ورو ي رح ي و

د دگ گ
Dr.LashkariDr.Lashkari

..مي گيردمي گيرد



حداكـثر سازي مقيدحداكـثر سازي مقيد

تصميم گيرنده  فايده اي كه از  به  كار گيري دو  تصميم گيرنده  فايده اي كه از  به  كار گيري دو      

توليد  مي شود  را توليد  مي شود  را     BBو و     AAنوع فعاليت نوع فعاليت 
حداكـثر مي كند ولي محدوديتي به نام بودجه حداكـثر مي كند ولي محدوديتي به نام بودجه 

::به صورت زير داردبه صورت زير دارد
Dr.LashkariDr.Lashkari



حداكـثر سازي مقيدحداكـثر سازي مقيد

ييدر  صورتي  كه                        باشددر  صورتي  كه                        باشد  

فعاليت گيرنده فعاليتتصميم گيرنده وAAتصميم افزايش ورا افزايش را را  افزايش  و را  افزايش  و AAتصميم گيرنده  فعاليتتصميم گيرنده  فعاليت  

زيرBBفعاليتفعاليت رابطه تا دهد كاهشم زيررا رابطه تا دهد كاهشم را را كاهش مي دهد تا رابطه زيررا كاهش مي دهد تا رابطه زيرBBفعاليتفعاليت

شود ا ق شودب ا ق ::ب
Dr.LashkariDr.Lashkari

::برقرار شودبرقرار شود



حداكـثر سازي مقيدحداكـثر سازي مقيد

اا   در  صورتي  كه                        باشددر  صورتي  كه                        باشد  

را  افزايش  و را  افزايش  و     BBتصميم گيرنده  فعاليت  تصميم گيرنده  فعاليت    

را كاهش مي دهد تا رابطه زيررا كاهش مي دهد تا رابطه زيرAAفعاليتفعاليت
Dr.LashkariDr.Lashkari

يي

::برقرار شودبرقرار شود



حداكـثر سازي مقيدحداكـثر سازي مقيد    

اگر بيش از دو فعاليت باشد  تصميم گيرنده اگر بيش از دو فعاليت باشد  تصميم گيرنده     

نقدر فعاليتها را كم و زياد مي كند تا رابطه زير 
ٓ
نقدر فعاليتها را كم و زياد مي كند تا رابطه زير ا
ٓ
ا

  ::برقرار شودبرقرار شود

Dr.LashkariDr.Lashkari



يي  ۹۹ساعت وقت دارد و با توجه بهساعت وقت دارد و با توجه به۹۹دانشجويــي فقطدانشجويــي فقط

ساعت وقت مي خواهد بالاترين نمره را از سه درس بالا ساعت وقت مي خواهد بالاترين نمره را از سه درس بالا 
Dr.LashkariDr.Lashkari

يي

بگيردبگيرد



حداكـثر سازي مقيدحداكـثر سازي مقيد    

دانشجويــي تلاش مي كند تا رابطه زير رادانشجويــي تلاش مي كند تا رابطه زير را  

::برقرار نمايدبرقرار نمايد ر رر ر

Dr.LashkariDr.Lashkari



د ق ازي دداقل ق ازي حداقل سازي مقيدحداقل سازي مقيدداقل

يتصميم گيرنده تلاش مي كند تصميم گيرنده تلاش مي كند      ش ير يميم ش ير ميم

ت ا ف ا تا ا ف ا هزينه اجراي  هدفي را  تحت هزينه اجراي  هدفي را  تحت ا

برساند حداقل برساندمحدوديت حداقل محدوديت
Dr.LashkariDr.Lashkari

..محدوديتي حداقل برساندمحدوديتي حداقل برساند



د ق ازي داقل دهدف ق ازي داقل هدف حداقل سازي مقيدهدف حداقل سازي مقيدهدف

هدف حداقل كردن هزينه كل يعني هدف حداقل كردن هزينه كل يعني     

ر  ::تابع زير استتابع زير است ز ربع ز بع

Dr.LashkariDr.Lashkari



حداقل سازي مقيدحداقل سازي مقيد

  در  صورتي  كه                          باشد در  صورتي  كه                          باشد   

رتصميم گيرنده  سرمايه را  افزايش  و نيروي كار تصميم گيرنده  سرمايه را  افزايش  و نيروي كار    ي ير و ش ز ر ر ير ريم ي ير و ش ز ر ر ير يم

::را كاهش مي دهد تا رابطه زير برقرار شودرا كاهش مي دهد تا رابطه زير برقرار شود و رر بر زير ب ر ي ش ور رر بر زير ب ر ي ش ر

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ا۴۴۴۴ ل ل ات ل ل ))اا((ت ))پوياپويا((تحليل چند دوره ايتحليل چند دوره اي۴۴--۴۴

)  )  پوياپويا((در  تحليل  چند  دوره ايدر  تحليل  چند  دوره اي   يي

ط در هزينه يا منافع از طجريان در هزينه يا منافع از جرياني از منافع يا هزينه در طيجرياني از منافع يا هزينه در طيجريان

ا اا ..چندين دوره زماني وجود داردچندين دوره زماني وجود داردا
Dr.LashkariDr.Lashkari



ا ل ل ت ن اا ل ل ت ن اهميت نرخ بهره در تحليل پويااهميت نرخ بهره در تحليل پوياا

خ از ان ا ف ه خت از ان ا ف ه تصميم به مصرف يا پس انداز،  و  خريد  درتصميم به مصرف يا پس انداز،  و  خريد  درت
ًً

 به نرخ بهره بستگي دارد
ً
ينده دقيقا

ٓ
 به نرخ بهره بستگي داردحال يا ا

ً
ينده دقيقا

ٓ
..حال يا ا

مد بهره عبارت است از هزينه مصرف در
ٓ
مد بهره عبارت است از هزينه مصرف دردرا
ٓ
ردرا ز رر ز ر

حال حالزمان زمان
Dr.LashkariDr.Lashkari

زمان حالزمان حال



نده
ٓ
ا زش ندها
ٓ
ا زش ارزش ايندهارزش ايندها

ينده   ۱۲۱۲اگر نرخ بهره اگر نرخ بهره     
ٓ
ينده درصد باشد ارزش ا
ٓ
دلار دلار ۱۰۰۱۰۰درصد باشد ارزش ا

..دلار استدلار است  ۱۱۲۱۱۲بعد از يك سال بعد از يك سال 

Dr.LashkariDr.Lashkari



م::درحالت كلي داريمدرحالت كلي داريم مي ي

FV A(FV A(11+ )+ )nnFV=A(FV=A(11+r)+r)nn(( ))
Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ال زش الا زش ارزش حالارزش حالا

۸۹۲۸۹۲//۸۶۸۶درصد باشد ارزش حالدرصد باشد ارزش حال۱۲۱۲اگر نرخ بهرهاگر نرخ بهره    

..دلار استدلار است۱۰۰۰۱۰۰۰دلار بعد از يك سال دلار بعد از يك سال 

Dr.LashkariDr.Lashkari



ال زش الا زش ارزش حالارزش حالا

نارزش حال عبارت از ارزش تنزيل شده جريان ارزش حال عبارت از ارزش تنزيل شده جريان      ر ل ز ش ر ز ر ب ل ش نر ر ل ز ش ر ز ر ب ل ش ر

ينده است
ٓ
مدي در ا

ٓ
ينده استپرداخت درا

ٓ
مدي در ا

ٓ
..پرداخت درا ر ي ر رپر ي ر پر

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



دي
ٓ
ا د انهاي ه ديقا
ٓ
ا د انهاي ه مقايسه جريانهاي درامديمقايسه جريانهاي درامديقا

مدي وجود دارد با توجه به       
ٓ
مدي وجود دارد با توجه به دو جريان درا
ٓ
دو جريان درا

مارزش حال هركدام بايد تصميم بگيريمارزش حال هركدام بايد تصميم بگيريم م مم م م

يم..كدام جريان را انتخاب كنيمكدام جريان را انتخاب كنيم ب ر ن جري م يمد ب ر ن جري م ..د

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ٓ
ا ا ان ا گ ت
ٓ
ا ا ان ا گ تصميم گيري در باره جريانهاي درامديتصميم گيري در باره جريانهاي درامديت

مدي دوم داراي    
ٓ
مدي دوم دارايچون جريان درا
ٓ
ريچون جريان درا وم ي ر ن ر ريچون وم ي ر ن ر چون

ان ت ا ي شت ال زش انا ت ا ي شت ال زش ارزش حال بيشتري است جريان ارزش حال بيشتري است جريان ا

..دوم را انتخاب مي كنيمدوم را انتخاب مي كنيم
Dr.LashkariDr.Lashkari

يم ي ب ر يموم ي ب ر وم



Dr.LashkariDr.Lashkari



فا ا خ ن ا گ فات ا خ ن ا گ تصميم گيري در باره نرخ هاي بهره متفاوتتصميم گيري در باره نرخ هاي بهره متفاوتت

بهره نرخ بهرهدر نرخ از۱۰۱۰در بيش اداري ساختمان اين براي بنگاه ازدرصد بيش اداري ساختمان اين براي بنگاه درصد درصد بنگاه براي اين ساختمان اداري بيش از درصد بنگاه براي اين ساختمان اداري بيش از ۱۰۱۰در نرخ بهرهدر نرخ بهره    

ردلار پرداخت نخواهد كرددلار پرداخت نخواهد كرد۸۱۰۸۱۰//۴۶۱۴۶۱ و پر رر و پر ر

Dr.LashkariDr.Lashkari



ف ا ن ل فتن ا ن ل تنزيل و هزينه هاي مصرفتنزيل و هزينه هاي مصرفتن

و و ۴۰۰۰۴۰۰۰اگر دو دستگاه تهويه مطبوع با قيمت اوليه اگر دو دستگاه تهويه مطبوع با قيمت اوليه     

گگ دلار  با دلار  با   ۱۰۰۰۱۰۰۰وو۹۰۰۹۰۰دلار و هزينه نگهداريدلار و هزينه نگهداري۳۰۰۰۳۰۰۰

ااالال درصد وجود داشته درصد وجود داشته ۱۰۱۰سال و نرخ بهرهسال و نرخ بهره۱۰۱۰عمر مفيدعمر مفيد

ا ا ا ك ا ا ك ال ا اا ا ا ك ا ا ك ال ا باشد ارزش حال كدام بيشتر است  و  كدام  را  بايد باشد ارزش حال كدام بيشتر است  و  كدام  را  بايد ا

؟ ك ؟ا ك ا
Dr.LashkariDr.Lashkari

خريداري كنيم؟خريداري كنيم؟



هزينه و ت ن پاي ت ق با ع مط يه هزينهته و ت ن پاي ت ق با ع مط يه تهويه مطبوع با قيمت پايين تر   و   هزينهتهويه مطبوع با قيمت پايين تر   و   هزينهته

..بهره  برداري بيشتر  خريداري  مي شودبهره  برداري بيشتر  خريداري  مي شود
Dr.LashkariDr.Lashkari



اتومبيل خريد يا اتومبيلاجاره خريد يا اجاره اجاره يا خريد اتومبيلاجاره يا خريد اتومبيل  

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



گيري تصميم گيرينتيجه تصميم نتيجه تصميم گيرينتيجه تصميم گيرينتيجه

ل م ات يد خ يا ه اجا د م لد م ات يد خ يا ه اجا د م در مورد اجاره يا خريد اتومبيلدر مورد اجاره يا خريد اتومبيلد

ا ا ا ك ل اا ا ا ك ل ا خريد اتومبيل كم هزين تر از اجاره خريد اتومبيل كم هزين تر از اجاره   
خريداري اتومبيل اين بنابر خريدارياست اتومبيل اين بنابر است بنابر اين  اتومبيل خريداري است بنابر اين  اتومبيل خريداري است

Dr.LashkariDr.Lashkari ..مي شودمي شود



Dr.LashkariDr.Lashkari



گيري تصميم گيرينتيجه تصميم نتيجه تصميم گيرينتيجه تصميم گيرينتيجه

ل م ات يد خ يا ه اجا د م لد م ات يد خ يا ه اجا د م در مورد اجاره يا خريد اتومبيلدر مورد اجاره يا خريد اتومبيلد

ا ا ا ك ل اا ا ا ك ل ا خريد اتومبيل كم هزين تر از اجاره خريد اتومبيل كم هزين تر از اجاره   
خريداري اتومبيل اين بنابر خريدارياست اتومبيل اين بنابر است بنابر اين  اتومبيل خريداري است بنابر اين  اتومبيل خريداري است

Dr.LashkariDr.Lashkari ..مي شودمي شود



Dr.LashkariDr.Lashkari



رجحانها رجحانها ::نظريه رفتار مصرف كنندهنظريه رفتار مصرف كننده

محدوديتها محدوديتهاو و محدوديتهاو محدوديتهاو

Dr.LashkariDr.Lashkari



د دط طرح درسطرح درسط
عوامل تعيين كننده انتخاب مصرف كنندهعوامل تعيين كننده انتخاب مصرف كننده  - - ۱۱

فروض اساسي رفتار مصرف كنندهفروض اساسي رفتار مصرف كننده  - - ۲۲

ت۳۳ تفا تا تفا ا منحني هاي بي تفاوتيمنحني هاي بي تفاوتي--۳۳

تفاوتي--۴۴ بي هاي منحني هاي تفاوتيويژگي بي هاي منحني هاي ويژگي ويژگي هاي منحني هاي بي تفاوتيويژگي هاي منحني هاي بي تفاوتي۴۴

ينرخ نهايــي جانشينينرخ نهايــي جانشيني--۵۵ ي يخ ي خ

  خط بودجهخط بودجه  - - ۶۶

Dr.LashkariDr.Lashkari حداكـثر كردن مطلوبيتحداكـثر كردن مطلوبيت- - ۷۷



كل ف كله ف ييهدف كليهدف كليه
كه است ن

ٓ
ا پنج فصل كل كههدف است ن
ٓ
ا پنج فصل كل   هدف كلي فصل پنجم ان  است  كههدف كلي فصل پنجم ان  است  كههدف

دانشجو با نظريه رفتار مصرف كننده،دانشجو با نظريه رفتار مصرف كننده،

مصرف كه ي محدوديتها و مصرفرجحانها كه ي محدوديتها و   رجحانها و محدوديتها يــي كه مصرفرجحانها و محدوديتها يــي كه مصرفرجحانها

Dr.LashkariDr.Lashkariشنا شود
ٓ
شنا شودكننده دارد ا
ٓ
..كننده دارد ا



ي فتا يهدفهاي فتا هدفهاي رفتاري هدفهاي رفتاري هدفهاي
شنايــي با عوامل تعيين كننده انتخاب مصرف كننده  - - ۱۱

ٓ
شنايــي با عوامل تعيين كننده انتخاب مصرف كنندها
ٓ
ا

شنايــي با فروض اساسي رفتار مصرف كننده- - ۲۲
ٓ
شنايــي با فروض اساسي رفتار مصرف كنندها
ٓ
ا

ت۳۳ تفا ا ا ا ش
ٓ
تا تفا ا ا ا ش
ٓ
ا اشنايــي با منحني هاي بي تفاوتياشنايــي با منحني هاي بي تفاوتي--۳۳

تفاوتي--۴۴ بي هاي منحني هاي ويژگي با شنايــي
ٓ
تفاوتيا بي هاي منحني هاي ويژگي با شنايــي
ٓ
ا اشنايــي با ويژگي هاي منحني هاي بي تفاوتياشنايــي با ويژگي هاي منحني هاي بي تفاوتي۴۴

شنايــي با نرخ نهايــي جانشيني--۵۵
ٓ
شنايــي با نرخ نهايــي جانشينيا
ٓ
يا ي خ يي ي خ ي

شنايــي با خط بودجه  - - ۶۶
ٓ
شنايــي با خط بودجها
ٓ
  ا

Dr.LashkariDr.Lashkari شنايــي با  حداكـثر كردن مطلوبيت  - - ۷۷
ٓ
شنايــي با  حداكـثر كردن مطلوبيتا
ٓ
ا



ه۱۱۵۵ هقد قد مقدمهمقدمه۵۵--۱۱

چگونه  منحني  تقاضا  از  شيوه  عمل مصرف چگونه  منحني  تقاضا  از  شيوه  عمل مصرف     

ييكنندگان بازار مشتق مي شود؟كنندگان بازار مشتق مي شود؟

شيب داراي بازار تقاضاي هاي منحن شيبچرا داراي بازار تقاضاي هاي منحن چرا منحني هاي تقاضاي  بازار  داراي شيبچرا منحني هاي تقاضاي  بازار  داراي شيب    چرا

ت؟ ا ت؟نف ا منفي است؟منفي است؟نف

Dr.LashkariDr.Lashkari



رعوامل تعيين كننده انتخاب مصرف كنندهعوامل تعيين كننده انتخاب مصرف كننده ب يين ل رو ب يين ل و

ز  ::عوامل تعيين كننده انتخاب مصرف كننده عبارتند ازعوامل تعيين كننده انتخاب مصرف كننده عبارتند از ر ب ر ب يين ل زو ر ب ر ب يين ل و

مد--۱۱
ٓ
مددرا
ٓ
رردرا

ييقيمت كالاقيمت كالا--۲۲

وومطلوبيت كالامطلوبيت كالا--۳۳

يي  مطلوبيت نهايــيمطلوبيت نهايــي--۴۴
مصرف كننده تا جايــي به خريد كالاها ادامه مي دهد تا مطلوبيت نهايــي ناشي از صرف مصرف كننده تا جايــي به خريد كالاها ادامه مي دهد تا مطلوبيت نهايــي ناشي از صرف     

Dr.LashkariDr.Lashkari
..يك واحد پول براي تمام كالاها برابر شوديك واحد پول براي تمام كالاها برابر شود



ا۲۲۵۵ ا اف ا ف فروض اساسيفروض اساسي۵۵--۲۲

ز  ::فروض اساسي رفتار مصرف كننده عبارتند ازفروض اساسي رفتار مصرف كننده عبارتند از ر ب ر ر ر ي زروض ر ب ر ر ر ي روض

كامل۱۱ كاملاطلاعات اطلاعات اطلاعات كاملاطلاعات كامل--۱۱

  توانايــي رتبه بنديتوانايــي رتبه بندي--۲۲

Dr.LashkariDr.Lashkari



ل۱۱ كا ا لاطلا كا ا اطلا اطلاعات كاملاطلاعات كامل--۱۱
فرض مي شود كه هر مصرف كننده اطلاعات كامليفرض مي شود كه هر مصرف كننده اطلاعات كاملي    

  ..درمورد موضوعات مربوط به تصميمات مصرفي دارددرمورد موضوعات مربوط به تصميمات مصرفي دارد

  ..فرض اطلاعات كامل تجريدي از واقعيت استفرض اطلاعات كامل تجريدي از واقعيت است

مدي  خود
ٓ
مدي  خودمصرف كننده  با  توجه  به  قيد  درا
ٓ
يي  مصرف كننده  با  توجه  به  قيد  درا

..مطلوبيت را حداكـثر مي كندمطلوبيت را حداكـثر مي كند
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي ر ر يوبي ر ر وبي



ت۲۲ انا تت انا ت توانايــي رتبه بنديتوانايــي رتبه بندي--۲۲

تواند م كننده مصرف هر شود تواندفرضم م كننده مصرف هر شود فرضم فرض مي شود هر مصرف كننده مي تواند فرض مي شود هر مصرف كننده مي تواند   

خ ا ك ا ا كالا ا ك ت ا خت ا ك ا ا كالا ا ك ت ا تمام تركيبات كالاهايــي را كه براي خود تمام تركيبات كالاهايــي را كه براي خود ت

..متصور است رتبه بندي كندمتصور است رتبه بندي كند

Dr.LashkariDr.Lashkari



ييمطلوبيت ترتيبي در مقابل مطلوبيتمطلوبيت ترتيبي در مقابل مطلوبيت

اصلياصلياصلياصلي
بتوانيم فقط بتوانيماگر فقط برXXاگر بررا دهيمYYرا دهيمترجيح ترجيح ترجيح دهيم ترجيح دهيم YYرا بررا بر  XXاگر فقط بتوانيماگر فقط بتوانيم  

ت ا ت ت ت تطل ا ت ت ت ..مطلوبت ترتيبي استمطلوبت ترتيبي استطل
ًًXXYY  بگوييم  
ً
 بگوييماگر بتوانيم دقيقا
ً
  YYبه چه ميزان ازبه چه ميزان ازXXاگر بتوانيم دقيقا

  ..مطلوب تر است مطلوبيت اصلي يا عددي استمطلوب تر است مطلوبيت اصلي يا عددي است
Dr.LashkariDr.Lashkari



ا ن اطل ن مطلوبيت نهايــيمطلوبيت نهايــيطل

بر است افزايش نهاي برمطلوبيت است افزايش نهاي مطلوبيت مطلوبيت نهايــي افزايشي است بر مطلوبيت نهايــي افزايشي است بر   

ك ش ا اف اث ك كل كطل ش ا اف اث ك كل مطلوبيت كل كه در  اثر  افزايش يكمطلوبيت كل كه در  اثر  افزايش يكطل

ن 
ٓ
ن واحد از كالايــي در نرخ جاري مصرف ا
ٓ
واحد از كالايــي در نرخ جاري مصرف ا

..كسب مي شودكسب مي شود
Dr.LashkariDr.Lashkari

و ي وب ي ب



تفاوت۵۵--۳۳ ب هاي تفاوتمنحن ب هاي منحن منحني هاي بي تفاوتيمنحني هاي بي تفاوتي۵۵--۳۳    
كه كالاها از ات ك ت ام ت كننده ف مص نظ كهاز كالاها از ات ك ت ام ت كننده ف مص نظ   از نظر مصرف كننده تمام تركيباتي از كالاها كهاز نظر مصرف كننده تمام تركيباتي از كالاها كه  از

ك ض ا طل ا ان ك كط ض ا طل ا ان ك   سطح  يكساني از مطلوبيت را عرضه  مي كنند ،سطح  يكساني از مطلوبيت را عرضه  مي كنند ،ط

  معادل هم  مي  باشند ،  مكان  هندسي  چنينمعادل هم  مي  باشند ،  مكان  هندسي  چنين

  تركيباتي يك منحني بي تفاوتي ناميده مي شودتركيباتي يك منحني بي تفاوتي ناميده مي شود

  زيرا كه مصرف كننده نسبت به تركيبات خاصيزيرا كه مصرف كننده نسبت به تركيبات خاصي
Dr.LashkariDr.Lashkariكه مصرف مي كند بي تفاوت استكه مصرف مي كند بي تفاوت است..



Dr.LashkariDr.Lashkari



ت۴۴۵۵ تفا ب نحن هاي تيژگ تفا ب نحن هاي يژگ ويژگيهاي منحني بي تفاوتيويژگيهاي منحني بي تفاوتي۵۵--۴۴  

ك۱۱ ا ت كالا فضا كنقط ا ت كالا فضا نقط   هر نقطه در فضاي كالا تنها بر  روي  يك    هر نقطه در فضاي كالا تنها بر  روي  يك    --۱۱

ا ا ق افا ا ق فا ..منحني بي تفاوتي قرار داردمنحني بي تفاوتي قرار دارد        

ف۲۲ ا ا فا فا ا ا فا ا   ..منحني هاي بي تفاوتي داراي شيب منفي هستندمنحني هاي بي تفاوتي داراي شيب منفي هستند--۲۲

كنند۳۳ ن قط ا گ د ه ت تفا هاي ن كنندن ن قط ا گ د ه ت تفا هاي ن ن   ..منحني هاي بي تفاوتي  همديگر را قطع نمي كنندمنحني هاي بي تفاوتي  همديگر را قطع نمي كنند--۳۳

۴۴
ٔ
دا ه ت ن ت تفا هاي ن ن
ٔ
دا ه ت ن ت تفا هاي ن ن   منحني هاي  بي تفاوتي   نسبت  به  مبدا  منحني هاي  بي تفاوتي   نسبت  به  مبدا  --۴۴

تن ا تنخت ا خت
Dr.LashkariDr.Lashkari

..مختصات محدب هستندمختصات محدب هستند      



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ن۵۵۵۵ انش نها خ نن انش نها خ ن نرخ نهايــي جانشينينرخ نهايــي جانشيني۵۵--۵۵  
ٓ
ا ك ف ك
ٓ
ا ك ف ك نرخي كه مصرف كننده در  ان نرخنرخي كه مصرف كننده در  ان نرخ  

يمايل به جانشيني يك كالا براي كالاي  مايل به جانشيني يك كالا براي كالاي   ي يي ي ي
يديگر در مجموعه مصرف را نرخ نهايــي  ديگر در مجموعه مصرف را نرخ نهايــي   ي ه رخ ر ر جمو ر ر يي ي ه رخ ر ر جمو ر ر ي

گويند گويندجانشين ..جانشيني گويندجانشيني گويندجانشين

Dr.LashkariDr.Lashkari



ف د ن فانش د ن جانشيني در مصرف جانشيني در مصرف انش

نقطه از كننده مصرف اگر نمودار نقطهدر از كننده مصرف اگر نمودار در نمودار  اگر  مصرف كننده  از نقطه در نمودار  اگر  مصرف كننده  از نقطه     در

PPططRRاا PPبه نقطهبه نقطهRR  برود داريمبرود داريم::

  

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



انش ا ن خ ن ل انشف ا ن خ ن ل ف فرمول نرخ نهايــي جانشينيفرمول نرخ نهايــي جانشيني  

Dr.LashkariDr.Lashkari



بودن بودننزول MRSMRSنزول     MRSMRSنزولي بودننزولي بودن  

يضرورت اينكه منحني هاي بي تفاوتي ضرورت اينكه منحني هاي بي تفاوتي    ي ي يي ي ي ي
يمحدب باشد  اين  است كه  نرخ نهايــيمحدب باشد  اين  است كه  نرخ نهايــي ي ه رخ ين ب يب ي ه رخ ين ب ب

باشد))MRSMRS((جانشينجانشين باشدنزول نزول   ..نزولي باشدنزولي باشد))MRSMRS((جانشينيجانشيني

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ل ن ا لاث ن ا MRSMRSاث MRSMRSاثبات نزولي بودناثبات نزولي بودن    

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



نها ت طل نهاوش ت طل وش روش مطلوبيت نهايــيروش مطلوبيت نهايــي  
ييهر قدر از كالايــي بيشتر مصرف شود هر قدر از كالايــي بيشتر مصرف شود   

ب  ..مطلوبيت كل افزايش مي يابدمطلوبيت كل افزايش مي يابد ي ي زيش ل بوبي ي ي زيش ل وبي

  

Dr.LashkariDr.Lashkari



لض ا ازا ه تكل طل د ضتغ ل ا ازا ه تكل طل د تغيير در مطلوبيت كل به ازاء حاصل ضرب تغيير در مطلوبيت كل به ازاء حاصل ضرب تغ

ا ا اطل ا تغيير در  مطلوبيت  نهايــي  در مقدار تغيير درتغيير در  مطلوبيت  نهايــي  در مقدار تغيير درطل

يد يعني
ٓ
يد يعنيمصرف كالاه به دست مي ا
ٓ
::مصرف كالاه به دست مي ا

Dr.LashkariDr.Lashkari



يمصرف كننده  در  صورتي  مايل  به جانشيني مصرف كننده  در  صورتي  مايل  به جانشيني  ي ب ل وري ر ير ي ب ل وري ر ر

او كل مطلوبيت در تغيير كه است اوكالاها كل مطلوبيت در تغيير كه است كالاها  است  كه  تغيير  در مطلوبيت كل او كالاها  است  كه  تغيير  در مطلوبيت كل او كالاها

ن ا نا اشد نف ا نا اشد ::صفر باشد بنابراينصفر باشد بنابراين::ف

Dr.LashkariDr.Lashkari



نها خ ن اي ي گ د ل نهاف خ ن اي ي گ د ل ف فرمول ديگري براي نرخ نهايــيفرمول ديگري براي نرخ نهايــي  

ييجانشينيجانشيني

Dr.LashkariDr.Lashkari



خطخط۵۵۶۶ خط بودجهخط بودجه۶۶--۵۵

زمكان هندسي تلفيق ها ياتركيبهايــي ازمكان هندسي تلفيق ها ياتركيبهايــي از ي ي يبه ر ي يق ي زن ي ي يبه ر ي يق ي ن

تمام شدن هزينه صورت در كه تمامكالاهاي شدن هزينه صورت در كه كالاهايــي  كه  در  صورت  هزينه شدن تمام كالاهايــي  كه  در  صورت  هزينه شدن تمام كالاهاي

ن ا ان ت ل
ٓ
نا ا ان ت ل
ٓ
درامد  پولي  مي  توانند خريداري شونددرامد  پولي  مي  توانند خريداري شوندا

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



خط خطش ش شيب خط بودجهشيب خط بودجه        

Dr.LashkariDr.Lashkari



ه د خط هانتقال د خط انتقال انتقال خط بودجهانتقال خط بودجه  
مد پولي سبب انتقال موازي و به     

ٓ
مد پولي سبب انتقال موازي و به افزايش درا
ٓ
افزايش درا

يي  ..سمت بيرون خط بودجه مي شودسمت بيرون خط بودجه مي شود

  

ه ازي انتقال ل د
ٓ
ا د هكاهش ازي انتقال ل د
ٓ
ا د كاهش درامد پولي سبب انتقال موازي و بهكاهش درامد پولي سبب انتقال موازي و به  كاهش

ش ه خط اخل شت ه خط اخل ت
Dr.LashkariDr.Lashkari

  ..سمت داخل خط بودجه مي شودسمت داخل خط بودجه مي شود



Dr.LashkariDr.Lashkari



ه د خط ازي غ هانتقال د خط ازي غ انتقال انتقال غير موازي خط بودجهانتقال غير موازي خط بودجه  

كالاي   كالاي   XXافزايش  درقيمتافزايش  درقيمت     يمت ر يمتزيش ر ييزيش
ه ازي غ هانتقال ازي غ موجب  انتقال غيرموازي و بهموجب  انتقال غيرموازي و بهانتقال
يسمت داخل خط بودجه ميسمت داخل خط بودجه مي بو يل بو ل

شودشود
Dr.LashkariDr.Lashkari

..شودشود



Dr.LashkariDr.Lashkari



ت۵۵۷۷ طل دن ن تداكث طل دن ن داكث حداكـثر نمودن مطلوبيتحداكـثر نمودن مطلوبيت۷۷--۵۵  

يتمام تركيبات كالاها كه بر روي خطتمام تركيبات كالاها كه بر روي خط       يم م
ربودجه قرار دارند در دسترس مصرفبودجه قرار دارند در دسترس مصرف رس ر ر رر ج ربو رس ر ر رر ج بو

اردارند ق اردارندكننده ق   ..كننده قراردارندكننده قراردارندكننده

مصرف كننده  كدام  تركيب  را انتخاب مصرف كننده  كدام  تركيب  را انتخاب     
Dr.LashkariDr.Lashkari مي كند؟مي كند؟



وحداكـثر نمودن مطلوبيت با توجه به حداكـثر نمودن مطلوبيت با توجه به      ي و و ور ي و و ر

محدود پول مد
ٓ
ا محدودد پول مد
ٓ
ا درامد پولي محدوددرامد پولي محدودد

ط ا ك ك ف ل ا طط ا ك ك ف ل ا ط نقطه  تعادل   مصرف كننده  كه  همان نقطه  نقطه  تعادل   مصرف كننده  كه  همان نقطه        
ا طل ك اا طل ك حدا كـثر  مطلوبيت  با  توجه   به محدوديت حدا كـثر  مطلوبيت  با  توجه   به محدوديت ا

ا ط ا ط اا ط ا ط بودجه است نقطه تماس خط بودجه  با بودجه است نقطه تماس خط بودجه  با ا
ا ا االا ا ..بالاترين  منحني  بي تفاوتي استبالاترين  منحني  بي تفاوتي استالا

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



وبيتفسير بهينه سازي از طريق مطلوبيتتفسير بهينه سازي از طريق مطلوبيت   ق ر ز زي بهي وبيير ق ر ز زي بهي ير

نهايــينهايــينهايــينهايــي

ا ك طل اك ل اا ك طل اك ل ا براي حصول حداكـثر مطلوبيت مصرف كننده بايد براي حصول حداكـثر مطلوبيت مصرف كننده بايد     
طل ك ا ا ل

ٓ
طلا ك ا ا ل
ٓ
درامد پولي را چنان تخصيص  دهد  كه مطلوبيت درامد پولي را چنان تخصيص  دهد  كه مطلوبيت ا

كالا ش ریالخ ا ناش ا كالان ش ریالخ ا ناش ا نهايــي ناشي از هر ریال خرج  شده بر روي هر كالايــي نهايــي ناشي از هر ریال خرج  شده بر روي هر كالايــي ن
اشد ا ك شد ي دا خ كالاهاي ا ت د اشدد ا ك شد ي دا خ كالاهاي ا ت د ..در  مورد تمامي كالاهاي خريداري شده يكسان باشددر  مورد تمامي كالاهاي خريداري شده يكسان باشدد

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



تصميم به تغيير در مصرف كالاها درتصميم به تغيير در مصرف كالاها در  

::صورتي كهصورتي كه ي يو و

Dr.LashkariDr.Lashkari



كالا ا كالاف ا عدم مصرف از كالايــيعدم مصرف از كالايــيف

يدرصورتي كه خط بودجه بر روي يكي از  محورها بر منحني درصورتي كه خط بودجه بر روي يكي از  محورها بر منحني  بر ور ز ي روي بر بو ي ور ير بر ور ز ي روي بر بو ي ور ر

يبي تفاوتي مماس  شود   مصرف كننده  كالايــي را كه بر روي بي تفاوتي مماس  شود   مصرف كننده  كالايــي را كه بر روي  ي يي ي ي

محور ديگر قرار دارد مصرف نخواهد كرد و فقط يك كالا  را  محور ديگر قرار دارد مصرف نخواهد كرد و فقط يك كالا  را  

اين  راه  حل  به  راه اين  راه  حل  به  راه . . با  تمامي  بودجه خود خواهد خريدبا  تمامي  بودجه خود خواهد خريد

..حل گوشه اي موسوم استحل گوشه اي موسوم است

Dr.LashkariDr.Lashkari
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ا ا اا ا نقشه هاي رجحان غير عادينقشه هاي رجحان غير عاديا

۱۱--
ً
ممكن است منحني بي تفاوتي بر خط بودجه كاملا
ً
بوممكن است منحني بي تفاوتي بر خط بودجه كاملا بر ي و بي ي بون بر ي و بي ي ن

..منطبق باشدمنطبق باشد

 مختصات --۲۲
ٔ
 مختصات ممكن است منحني بي تفاوتي نسبت به مبدا
ٔ
يممكن است منحني بي تفاوتي نسبت به مبدا ي يي ي ي

  ..مقعر باشدمقعر باشد

ممكن است اثرات منافع جنبي بر حدكـثر نمودن ممكن است اثرات منافع جنبي بر حدكـثر نمودن --۳۳
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي يع ع

..مطلوبيت وجود داشته باشدمطلوبيت وجود داشته باشد



Dr.LashkariDr.Lashkari
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تغييراتتغييرات::نظريه رفتار مصرف كنندهنظريه رفتار مصرف كننده

مد و قيمت
ٓ
مد و قيمتدرا
ٓ
يدرا و ير و ر

Dr.LashkariDr.Lashkari



د دط طرح درسطرح درسط
مد پولي--۱۱

ٓ
مد پوليتغييرات در درا
ٓ
يتغييرات در درا پو ير پو ر

يمنحني هاي تقاضامنحني هاي تقاضا--۲۲ يي ي

مد۳۳
ٓ
ا د و ن جانش ات مداث
ٓ
ا د و ن جانش ات اث اثرات جانشيني و درامداثرات جانشيني و درامد--۳۳

ل۴۴ ن ا ا ا تقا لا ن ا ا ا تقا ا چرا منحني تقاضا داراي شيب نزوليچرا منحني تقاضا داراي شيب نزولي--۴۴
؟ ؟ا ا

Dr.LashkariDr.Lashkari
است؟است؟



كل ف كله ف ييهدف كليهدف كليه
است ن

ٓ
ا شش فصل كل استهدف ن
ٓ
ا شش فصل كل   هدف كلي فصل  ششم  ان  استهدف كلي فصل  ششم  ان  استهدف

مد و قيمتكه دانشجوكه دانشجو
ٓ
مد و قيمتتغييرات درا
ٓ
  تغييرات درا

كنداا ك د كننده ف ه كندنظ ك د كننده ف ه نظ ..نظريه مصرف كننده درك كندنظريه مصرف كننده درك كندرارا

Dr.LashkariDr.Lashkari



ي فتا يهدفهاي فتا هدفهاي رفتاري هدفهاي رفتاري هدفهاي
مد پولي--۱۱

ٓ
شنايــي با تغييرات در درا

ٓ
مد پوليا

ٓ
شنايــي با تغييرات در درا

ٓ
يا پو ر يي پو ر ي
شنايــي با منحني هاي تقاضا--۲۲
ٓ
شنايــي با منحني هاي تقاضاا
ٓ
ا ي   ي ب ي يي ي ب ي ي

مد۳۳
ٓ
ا د و ن جانش ات اث با شناي

ٓ
مدا

ٓ
ا د و ن جانش ات اث با شناي

ٓ
ا اشنايــي با اثرات جانشيني و درامداشنايــي با اثرات جانشيني و درامد--۳۳   

ل۴۴ ن ل ا ا
ٓ
لا ن ل ا ا
ٓ
ا اشنايــي با علت نزولي بودن  منحنياشنايــي با علت نزولي بودن  منحني--۴۴

ا اتقا Dr.LashkariDr.Lashkariتقا تقاضا تقاضا 



ه۱۱۶۶ هقد قد مقدمهمقدمه۶۶--۱۱
ردو عامل مهم در تغيير مقدار تقاضا دو عامل مهم در تغيير مقدار تقاضا  يير ر هم ل رو يير ر هم ل و

::مؤثرندمؤثرند::مؤثرندمؤثرند
ٓٓ

مد مصرف كننده--۱۱
ٓ
مد مصرف كنندهتغيير درا
ٓ
  تغيير درا

كالا۲۲ ت ق د كالاتغ ت ق د تغ
Dr.LashkariDr.Lashkari

تغيير در قيمت كالاتغيير در قيمت كالا--۲۲



ا ا ل اا ا ل اصول اساسياصول اساسيا
  اگر قيمت ها ثابت باشند افزايشاگر قيمت ها ثابت باشند افزايش

ه انتقال ل د
ٓ
ا د هد انتقال ل د
ٓ
ا د   در درامد پولي موجب  انتقال  بهدر درامد پولي موجب  انتقال  بهد

..سمت راست خط بودجه مي شودسمت راست خط بودجه مي شود و ي ج بو ر وم ي ج بو ر م

Dr.LashkariDr.Lashkari



ياثر تغيير قيمتاثر تغيير قيمت يير ير يير ر
مد  پولي ثابت باشد  افزايش

ٓ
مد  پولي ثابت باشد  افزايشاگر  درا
ٓ
زيش  اگر  درا ب ب ي پو ر زيشر ب ب ي پو ر ر

موجب كالاها از يك قيمت موجبدر كالاها از يك قيمت در  قيمت  يكي  از  كالاها   موجبدر  قيمت  يكي  از  كالاها   موجبدر

ت كاهشق داخل به ن
ٓ
ا تخش كاهشق داخل به ن
ٓ
ا   چرخش ان به داخل و كاهش قيمتچرخش ان به داخل و كاهش قيمتخش

ٓ
ا خش كالا

ٓ
ا

ٓ
ا خش كالا

ٓ
ان كالا موجب چرخش ان به بيرون  ميان كالا موجب چرخش ان به بيرون  ميا

د دش ش
Dr.LashkariDr.Lashkari

..شودشود



ل۲۲۶۶ پ د
ٓ
ا د د ات لتغ پ د
ٓ
ا د د ات تغ تغييرات در درامد پوليتغييرات در درامد پولي  ۶۶--۲۲

يييي  را   رويرا   روي    X  Xمقدار  مصرف  كالايمقدار  مصرف  كالاي

تمام مصرفي هزينه و افقي تماممحور مصرفي هزينه و افقي   محور افقي  و  هزينه  مصرفي  تماممحور افقي  و  هزينه  مصرفي  تماممحور

كالا ا غ گ ا كالاكالا ا غ گ ا ااXXكالا   رارا  XXكالاهاي ديگر غير از  كالاي كالاهاي ديگر غير از  كالاي 

  ..روي محمور عمودي نشان مي دهيمروي محمور عمودي نشان مي دهيم
Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



كالاي قيمت كالايفرضكنيد قيمت مصرفXX۱۰۱۰فرضكنيد مد
ٓ
درا و مصرفریال مد
ٓ
درا و ریال   ریال و  درامد مصرفریال و  درامد مصرفXX  ۱۱فرض كنيد قيمت كالايفرض كنيد قيمت كالاي

  ریال باشد در  اين  صورت  مصرف كنندهریال باشد در  اين  صورت  مصرف كننده۱۰۰۰۱۰۰۰كنندهكننده

  وو  RRخواهد بود  نقطه تعادلي خواهد بود  نقطه تعادلي   ”L”Z”L”Zروي خط بودجه روي خط بودجه 
  ۶۰۰۶۰۰واحد و هزينه ساير كالاهاواحد و هزينه ساير كالاها    XX  ،،۴۰۴۰مصرف كالاي مصرف كالاي 

مد پولي به..خواهد بودخواهد بود
ٓ
مد پولي بهاگر درا
ٓ
  ریال كاهش يابد درریال كاهش يابد در۷۰۰۷۰۰اگر درا

L’Z’L’Z’   ’L’Z’L’Zاين  صورت  مصرف كننده  روي  خط  بودجه اين  صورت  مصرف كننده  روي  خط  بودجه 

ل ا ت نقطه اه لخ ا ت نقطه اه كالاQQخ كالاف XX۳۳ف   XX   ، ،۳۰۳۰و مصرف كالايو مصرف كالاي  QQخواهد بود نقطه تعادليخواهد بود نقطه تعادلي

كالاها ساير هزينه و كالاهاواحد ساير هزينه و بود۴۰۰۴۰۰واحد بودخواهد ..خواهد
Dr.LashkariDr.Lashkari

. . خواهد بودخواهد بود۴۴واحد و هزينه ساير كالاهاواحد و هزينه ساير كالاها

  



ف د
ٓ
ا د ن فن د
ٓ
ا د ن منحني درامد مصرفمنحني درامد مصرفن

ل ا ت ك نقاط لكا ا ت ك نقاط   مكان  هندسي  نقاطي  كه  تعادلمكان  هندسي  نقاطي  كه  تعادلكا

  مصرف كننده  در  سطوح  متفاوتيمصرف كننده  در  سطوح  متفاوتي

مد  پولي  را   تحت  شرايط
ٓ
مد  پولي  را   تحت  شرايطاز  درا
ٓ
يي  از  درا

ي  ..قيمت هاي ثابت مشخص مي كندقيمت هاي ثابت مشخص مي كند ص ب ي ييم ص ب ي يم

Dr.LashkariDr.Lashkari



دي
ٓ
ا د كشش انگل ن دين
ٓ
ا د كشش انگل ن منحني انگل و كشش درامديمنحني انگل و كشش درامدين

ل ا ت قا كه نقاط ن لكا ا ت قا كه نقاط ن   مكان  هندسي  نقاطي  كه  مقاديرتعادليمكان  هندسي  نقاطي  كه  مقاديرتعادليكا
ٓ
ا ا ت فا ط ا كالا ا
ٓ
ا ا ت فا ط ا كالا   از كالايــي را به سطوح متفاوتي  از  درامداز كالايــي را به سطوح متفاوتي  از  درامدا

  .  .  پولي ربط مي دهدپولي ربط مي دهدلل

مد
ٓ
مدمنحني انگل از منحني درا
ٓ
  مصرفمصرف--منحني انگل از منحني درا

  ..استخراج مي شوداستخراج مي شود
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مدي تقاضا
ٓ
مدي تقاضاكشش درا
ٓ
يكشش درا ر يش ر ش

مدي تقاضا عبارت از درصد تغييرات در
ٓ
مدي تقاضا عبارت از درصد تغييرات دركشش درا
ٓ
  كشش درا

مد
ٓ
مدميزان تقاضاي كالا  به درصد تغييرات در درا
ٓ
  ميزان تقاضاي كالا  به درصد تغييرات در درا

درصد تغييرات در ميزان تقاضادرصد تغييرات در ميزان تقاضا              

تقاضا دي
ٓ
ا د تقاضاكشش دي
ٓ
ا د كشش كشش درامدي تقاضاكشش درامدي تقاضا==________________ ________________               

مد                
ٓ
مددرصد تغييرات در درا
ٓ
ر  درصد تغييرات در درا ر يير رر ر يير ر
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تقاضا مدي
ٓ
ا د كشش ل م تقاضاف مدي
ٓ
ا د كشش ل م   فرمول كشش درامدي تقاضافرمول كشش درامدي تقاضاف
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عادي كالاي مدي
ٓ
عاديكششدرا كالاي مدي
ٓ
كشش درامدي كالاي عادي كشش درامدي كالاي عادي كششدرا

مدي تقاضا براي  كالاي  عادي
ٓ
مدي تقاضا براي  كالاي  عاديعلامت كشش درا
ٓ
  علامت كشش درا

مد پولي تقاضا براي
ٓ
مد پولي تقاضا برايمثبت است يعني با افزايش درا
ٓ
  مثبت است يعني با افزايش درا

  ..كالاي عادي افزايش مي يابدكالاي عادي افزايش مي يابد

  ..شيب منحني انگل براي كالاي عادي مثبت  استشيب منحني انگل براي كالاي عادي مثبت  است
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پست كالاي مدي
ٓ
پستكششدرا كالاي مدي
ٓ
كشش درامدي كالاي پست كشش درامدي كالاي پست كششدرا

مدي تقاضا براي كالاي پست منفي  است 
ٓ
مدي تقاضا براي كالاي پست منفي  است علامت كشش درا
ٓ
علامت كشش درا

كاهش عادي كالاي اي ب تقاضا ل پ مد
ٓ
ا د افزايش با كاهشيعن عادي كالاي اي ب تقاضا ل پ مد
ٓ
ا د افزايش با يعني با افزايش درامد پولي تقاضا براي كالاي عادي كاهش يعني با افزايش درامد پولي تقاضا براي كالاي عادي كاهش يعن

..مي يابدمي يابد ب بي ي

مدي  
ٓ
مديشيب منحني انگل براي كالاي پست در فاصله درا
ٓ
ييشيب منحني انگل براي كالاي پست در فاصله درا

  ..مشخص منفي استمشخص منفي است
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كاربردي كاربرديمثال مدي::مثال
ٓ
درا مديكششهاي
ٓ
درا كششهاي كشش هاي درامديكشش هاي درامدي::مثال كاربرديمثال كاربردي

مسكنمسكنكنكن

مد تخمين مي زنيم  
ٓ
مد تخمين مي زنيمكشش هزينه اجاره را با توجه به درا
ٓ
  ..كشش هزينه اجاره را با توجه به درا

ميزان كشش براي مسكن تملكي توسط صاحبان مسكن را ميزان كشش براي مسكن تملكي توسط صاحبان مسكن را 
زن ن تخ زنه ن تخ ..هم تخمين مي زنيمهم تخمين مي زنيمه
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مسكن براي مدي
ٓ
درا كششهاي مسكنمقايسه براي مدي
ٓ
درا كششهاي مقايسه كشش هاي درامدي براي مسكن مقايسه كشش هاي درامدي براي مسكن مقايسه

لك ي ا ت لكا ي ا ت استيجاري و ملكياستيجاري و ملكيا

مدي   مسكن ملكي 
ٓ
مدي   مسكن ملكي كشش   در ا
ٓ
يكشش   در ا ن ي ر يش ن ي ر ش

كن از ت ات كنه از ت ات به  مراتب  وسيع تر از مسكنبه  مراتب  وسيع تر از مسكنه
..استيجاري استاستيجاري است
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ي    منحني هاي تقاضامنحني هاي تقاضا۶۶--۳۳ يي ي

ر  اثر تغيير قيمت بر مصرف كالاهااثر تغيير قيمت بر مصرف كالاها بر ي يير رر بر ي يير ر

ا
ٓ
ا اث اا
ٓ
ا اث   ..مهمتر از اثر تغيير درامد استمهمتر از اثر تغيير درامد استا

ثابتاست پولي مد
ٓ
درا استفرضكنيد ثابت پولي مد
ٓ
درا ..فرض كنيد درامد پولي ثابت استفرض كنيد درامد پولي ثابت است..فرضكنيد
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ت ق ن تن ق ن ففن مصرفمصرف--منحني قيمتمنحني قيمت
ك ا ل ا ت نقاط ككا ا ل ا ت نقاط مكان هندسي نقاط تعادلي است كهمكان هندسي نقاط تعادلي است كهكا

مد پولي  و  قيمت
ٓ
مد پولي  و  قيمتبا فرض ثبات درا
ٓ
  با فرض ثبات درا

ز  ساير كالاها مقاديرخريداري شده ازساير كالاها مقاديرخريداري شده از ري ر ر زر ري ر ر ر

XXدهد م ربط ن
ٓ
ا قيمت به دهدرا م ربط ن
ٓ
ا قيمت به   ..را به قيمت ان ربط مي دهدرا به قيمت ان ربط مي دهدXXرا
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ترسيم منحني تقاضا از طريق منحنيترسيم منحني تقاضا از طريق منحني

  مصرفمصرف--قيمتقيمت

خ كالا ا ف ك ا ختقا كالا ا ف ك ا تقا منحني  تقاضاي  يك  فرد  براي  كالاي مشخص منحني  تقاضاي  يك  فرد  براي  كالاي مشخص   

ا ا ق ا ا ل ا اقا ا ق ا ا ل ا مقادير تعادلي خريداري شده  را به قيمت  بازار مقادير تعادلي خريداري شده  را به قيمت  بازار قا

ا ا ل
ٓ
ا اط ا ل
ٓ
ا ربط مي دهد، درامد  پولي و قيمت هاي اسمي ربط مي دهد، درامد  پولي و قيمت هاي اسمي ط

گ ا ا الا گا ا ا الا   ..ساير كالاها ثابت نگه داشته مي شودساير كالاها ثابت نگه داشته مي شودا
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ا اا دامنه تغييرات كشش تقاضادامنه تغييرات كشش تقاضاا

ا ن ا اتقا ن ا ۲۵۲۵قق۵۵۶۶تقا   ۲۵۲۵بين قيمت بين قيمت   ۶۶--۵۵منحني تقاضا  در نمودارمنحني تقاضا  در نمودار  

ا۱۱لالا ا ك الا ا ك لا بين  قيمت  بين  قيمت  . . دلار كشش دار مي باشددلار كشش دار مي باشد۱۰۱۰دلار ودلار و

لالالالا دلار  داراي كشش واحد ميدلار  داراي كشش واحد مي  ۸۸دلار  و دلار  و   ۱۰۱۰

دلار بدون كشش دلار بدون كشش ۵۵دلار ودلار و۸۸بين قيمت بين قيمت . . باشدباشد
Dr.LashkariDr.Lashkari ..مي باشدمي باشد



كشش تقاضا وكشش تقاضا و

يي  مصرفمصرف--منحني قيمتمنحني قيمت
اگر منحني تقاضا  براي كالايــي با كشش  باشد  هنگامي  كه قيمت سقوط اگر منحني تقاضا  براي كالايــي با كشش  باشد  هنگامي  كه قيمت سقوط       

ا ا ا كالا
ٓ
ا كل اك ا ا كالا
ٓ
ا كل ..مي كند، كل هزينه مصرفي ان كالا افزايش مي يابدمي كند، كل هزينه مصرفي ان كالا افزايش مي يابدك

ياگر منحني تقاضا   براي  كالايــي  داراي  كشش  واحد  باشد هنگامي كهاگر منحني تقاضا   براي  كالايــي  داراي  كشش  واحد  باشد هنگامي كه       ب و ش ري ي ي بري ي ير ب و ش ري ي ي بري ي ر
ن كالا ثابت مي ماند

ٓ
ن كالا ثابت مي ماندقيمت سقوط مي كند، كل هزينه مصرفي ا
ٓ
  ..قيمت سقوط مي كند، كل هزينه مصرفي ا

ط ق ق ك گا اش كشش كالا ا تقاضا طاگ ق ق ك گا اش كشش كالا ا تقاضا اگر منحني تقاضا  براي كالايــي بدون كشش باشد هنگامي كه قيمت سقوط اگر منحني تقاضا  براي كالايــي بدون كشش باشد هنگامي كه قيمت سقوط       اگ
ن كالا كاهش مي يابد

ٓ
ن كالا كاهش مي يابدمي كند، كل هزينه مصرفي ا
ٓ
  ..مي كند، كل هزينه مصرفي ا
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انش انشاث اثر جانشينياثر جانشينياث

از عبارت قيمت تغيير از حاصل جانشين ازاثر عبارت قيمت تغيير از حاصل جانشين اثر جانشيني حاصل از تغيير قيمت عبارت ازاثر جانشيني حاصل از تغيير قيمت عبارت از    اثر

ن
ٓ
ا قيمت تغيير نتيجه در كالا مصرف در نتغيير
ٓ
ا قيمت تغيير نتيجه در كالا مصرف در تغيير در مصرف كالا  در  نتيجه  تغيير قيمت ان تغيير در مصرف كالا  در  نتيجه  تغيير قيمت ان تغيير

وي ب كننده ف مص كه طوري به است ويكالا ب كننده ف مص كه طوري به است كالا است به طوري كه مصرف كننده بر رويكالا است به طوري كه مصرف كننده بر رويكالا

اند اق ت تفا نحن ان انده اق ت تفا نحن ان ..همان  منحني  بي تفاوتي باقي بماندهمان  منحني  بي تفاوتي باقي بمانده
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ٓ
ا اث
ٓ
ا اثر درامدياثر درامدياث

تغيير از عبارت قيمت تغيير از ناش مدي
ٓ
درا تغييراثر از عبارت قيمت تغيير از ناش مدي
ٓ
درا اثر درامدي ناشي از تغيير قيمت عبارت از تغيير اثر درامدي ناشي از تغيير قيمت عبارت از تغيير     اثر

در تغيير از منتج
ً
منحصرا كه كالا مصرف دردر تغيير از منتج
ً
منحصرا كه كالا مصرف در مصرف كالا  كه  منحصرا  منتج از تغيير دردر مصرف كالا  كه  منحصرا  منتج از تغيير دردر

د تغ ديگ ت ا ع به است يد خ ت دقد تغ ديگ ت ا ع به است يد خ ت قدرت خريد است،  به  عبارت ديگر تغيير درقدرت خريد است،  به  عبارت ديگر تغيير درقد

تغ ت ق تغ از ناش اق د
ٓ
ا تغد ت ق تغ از ناش اق د
ٓ
ا درامد واقعي ناشي از تغيير قيمت، موجب تغيير درامد واقعي ناشي از تغيير قيمت، موجب تغيير د

گ گف ف
Dr.LashkariDr.Lashkari

  ..در مصرف مي گردددر مصرف مي گردد
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كالا ا
ٓ
ا انش كالااث ا
ٓ
ا انش اثرجانشي و درامدي براي كالاياثرجانشي و درامدي براي كالاياث

ييعاديعادي
مدي ناشي از تغيير قيمت براي    

ٓ
مدي ناشي از تغيير قيمت براياثر جانشيني و درا
ٓ
برياثر جانشيني و درا يم يير ز ي ي ر و ي ي ج برير يم يير ز ي ي ر و ي ي ج ر

يكالاي عادي در يك جهت است و با   افزايش  قيمت  كالاي عادي در يك جهت است و با   افزايش  قيمت   زيش ب و جه ي ر ي يي زيش ب و جه ي ر ي ي

يتقاضا  كاهش  و با كاهش قيمت تقاضا افزايش ميتقاضا  كاهش  و با كاهش قيمت تقاضا افزايش مي ش ز ي ش ب و يش ش ز ي ش ب و ش

..يابديابد
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كالا ا
ٓ
ا انش كالااث ا
ٓ
ا انش اثرجانشي و درامدي براي كالاياثرجانشي و درامدي براي كالاياث

پستپست
مدي  ناشي  از  تغيير قيمت براي     

ٓ
مدي  ناشي  از  تغيير قيمت براي اثر جانشيني و  درا
ٓ
اثر جانشيني و  درا

با با . . كالاي پست در جهت عكس هم عمل مي كنندكالاي پست در جهت عكس هم عمل مي كنند

كاهش  قيمت  اثر جانشيني  موجب   افزايش  تقاضا  كاهش  قيمت  اثر جانشيني  موجب   افزايش  تقاضا  

مدي موجب كاهش تقاضا مي شود
ٓ
مدي موجب كاهش تقاضا مي شودو  اثر درا
ٓ
  ..و  اثر درا
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كالا ا
ٓ
ا انش كالااث ا
ٓ
ا انش اثرجانشي و درامدي براي كالاياثرجانشي و درامدي براي كالاياث

پستپست
مدي  ناشي  از  تغيير قيمت براي     

ٓ
مدي  ناشي  از  تغيير قيمت براي اثر جانشيني و  درا
ٓ
اثر جانشيني و  درا

با با . . كالاي پست در جهت عكس هم عمل مي كنندكالاي پست در جهت عكس هم عمل مي كنند

افزايش قيمت  اثر جانشيني  موجب كاهش  تقاضا   و   افزايش قيمت  اثر جانشيني  موجب كاهش  تقاضا   و   

مدي موجب افزايش تقاضا مي شود
ٓ
مدي موجب افزايش تقاضا مي شوداثر درا
ٓ
  ..اثر درا
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نزولي تقاضا منحني شيب نزوليچرا تقاضا منحني شيب چرا شيب منحني تقاضا نزوليچرا شيب منحني تقاضا نزوليچرا

؟ ؟ا است؟است؟ا

جهت علتهم به باشد عادي كالا جهتاگر علتهم به باشد عادي كالا اگر كالا عادي باشد به علت هم جهت اگر كالا عادي باشد به علت هم جهت   اگر
جانشين اثر و مدي

ٓ
درا اثر جانشينبودن اثر و مدي
ٓ
درا اثر بودن  اثر  درامدي  و  اثر جانشيني بودن  اثر  درامدي  و  اثر جانشيني بودن

است نزول تقاضا منحن استشيب نزول تقاضا منحن ..شيب  منحني  تقاضا نزولي استشيب  منحني  تقاضا نزولي استشيب

Dr.LashkariDr.Lashkari

      



يشيب منحني تقاضا براي كالايشيب منحني تقاضا براي كالاي بري ي ييب بري ي يب

  پستپستتت
حدي تا مدي

ٓ
درا اثر پستچون كالاي مورد حديدر تا مدي
ٓ
درا اثر پستچون كالاي مورد در در مورد كالاي پست چون اثر درامدي تا حدي در مورد كالاي پست چون اثر درامدي تا حدي   

مدي
ٓ
درا اث اگ كند م خنث را جانشين مدياث
ٓ
درا اث اگ كند م خنث را جانشين اثر جانشيني را خنثي  مي كند  اگر اثر درامدي اثر جانشيني را خنثي  مي كند  اگر اثر درامدي اث

است كن باشد ن انش اث از شت استب كن باشد ن انش اث از شت بيشتر از  اثر  جانشيني  باشد ممكن استبيشتر از  اثر  جانشيني  باشد ممكن استب

ش ث تقاضا ن ن شش ث تقاضا ن ن ..شيب منحني  تقاضا  مثبت شودشيب منحني  تقاضا  مثبت شودش
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تقاضا تقاضاقانون قانون تقاضاقانون تقاضاقانون

ساي دن ب ثابت ت ص سايد دن ب ثابت ت ص د در صورت ثابت بودن  ساير در صورت ثابت بودن  ساير   
عوامل ، مقدار تقاضا به طورعوامل ، مقدار تقاضا به طورطط

ي  ..معكوس با قيمت تغيير  مي كندمعكوس با قيمت تغيير  مي كند يير يمت ب يوس يير يمت ب وس
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ركاربرد نظريه رفتار مصرف كنندهكاربرد نظريه رفتار مصرف كننده ر ر ر رربر ر ر ر ربر
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طرح درسطرح درسطط
اثر واقعي تورماثر واقعي تورم--۱۱

كار--۲۲ كارانتخاب فراغتفراغت--انتخاب فراغتفراغتانتخاب كارانتخاب كار۲۲

  تبليغات و منحني هاي بي تفاوتيتبليغات و منحني هاي بي تفاوتي  --۳۳

مصرف در طول زمانمصرف در طول زمان--۴۴
Dr.LashkariDr.Lashkari

ن ز ول ر نر ز ول ر ر



كل كلف هدف كليهدف كليف

است ن
ٓ
ا هفتم فصل كل استهدف ن
ٓ
ا هفتم فصل كل   هدف كلي فصل هفتم  ان  استهدف كلي فصل هفتم  ان  استهدف

  كه دانشجو با كاربرد  نظريه  رفتاركه دانشجو با كاربرد  نظريه  رفتار

شنا
ٓ
شنامصرف كننده درجهان واقعي ا
ٓ
ي  مصرف كننده درجهان واقعي ا و ن رجه ير و ن رجه ر

Dr.LashkariDr.Lashkari ..شودشود



ا ف ا اف ف ا هدفهاي رفتاريهدفهاي رفتاريف
شنايــي با  اثر واقعي تورم--۱۱

ٓ
شنايــي با  اثر واقعي تورما
ٓ
ا   

شنايــي با انتخاب كار--۲۲
ٓ
شنايــي با انتخاب كارا
ٓ
فراغتفراغت--ا يي

تفاوت--۳۳ ب هاي منحن و تبليغات با شناي
ٓ
تفاوتا ب هاي منحن و تبليغات با شناي
ٓ
ا   اشنايــي با تبليغات و منحني هاي بي تفاوتياشنايــي با تبليغات و منحني هاي بي تفاوتي۳۳

ا۴۴ ل ط ف ا ا
ٓ
اا ل ط ف ا ا
ٓ
ا اشنايــي با مصرف در طول زماناشنايــي با مصرف در طول زمان--۴۴

Dr.LashkariDr.Lashkari



مقدمهمقدمه۷۷--۱۱ مقدمهمقدمه۱۱۷۷
مشاخص قيمتي مصرف كننده اثر واقعي تورمشاخص قيمتي مصرف كننده اثر واقعي تورم و ي ر ر مي و ي ر ر ي

ورد مي كند
ٓ
ورد مي كندرا بيش از حد واقعي برا
ٓ
..را بيش از حد واقعي برا ي برو ي و ز بيش ير برو ي و ز بيش ر

يكارگران بين كار و اوقات فراغت انتخاب ميكارگران بين كار و اوقات فراغت انتخاب مي ب ر و و ر بين رن ير ب ر و و ر بين رن ر

..كنندكنند

ريقتبليغات بر تقاضاي مصرف كننده از طريق خطتبليغات بر تقاضاي مصرف كننده از طريق خط ز ر ي بر ي ريقب ز ر ي بر ي ب

..بودجه و منحنيهاي بي تفاوتي اثر مي گذاردبودجه و منحنيهاي بي تفاوتي اثر مي گذارد
Dr.LashkariDr.Lashkari

ر ي ر ي و بي ي يه و ج ربو ي ر ي و بي ي يه و ج بو



تورم۷۷--۲۲ واقع تورماث واقع اث اثر واقعي تورماثر واقعي تورم  ۷۷--۲۲
يشاخصهاي قيمتي در امر سياستگذاريشاخصهاي قيمتي در امر سياستگذاري يي ي

تند ه اد ال ق ف ادي تنداقت ه اد ال ق ف ادي   ..اقتصادي فوق العاده مهم هستنداقتصادي فوق العاده مهم هستنداقت

CPICPIراثر قيمتهاي بالاتر بر مصرفاثر قيمتهاي بالاتر بر مصرف بر ر ب ي ه ي رر بر ر ب ي ه ي ر

ك گ ا ان ا گا كك گ ا ان ا گا ..كنندگان را اندازه گيري مي كندكنندگان را اندازه گيري مي كندDr.LashkariDr.Lashkariك



كننده ف مص ت كنندهشاخصق ف مص ت شاخص قيمتي مصرف كنندهشاخص قيمتي مصرف كنندهشاخصق
ن ا ا نا ا ا عبارت  است  از  نسبت  هزينهعبارت  است  از  نسبت  هزينها

ييخريد تركيب مشخصي ازكالاهاخريد تركيب مشخصي ازكالاها

ندر  يك  سال  به  هزينه  خريد همان در  يك  سال  به  هزينه  خريد همان  م ري زي ب ل ي نر م ري زي ب ل ي ر
ي  ..تركيب در  خلال  سال پايه مشخصيتركيب در  خلال  سال پايه مشخصي ي پ ل لال ر يب ير ي پ ل لال ر يب ر

Dr.LashkariDr.Lashkari

  
LL  



رفرمول شاخص قيمتي مصرف كنندهفرمول شاخص قيمتي مصرف كننده ي ي ص ول رر ي ي ص ول ر

اش نك ت ا ق اشاگ نك ت ا ق اLLاگ ك اا ك ا ..برابر يك استبرابر يك استLLاگر قيمتها تغيير نكرده باشداگر قيمتها تغيير نكرده باشد

باشد يافته افزايش متوسط طور به قيمتها باشداگر يافته افزايش متوسط طور به قيمتها بزرگـتربزرگـترLLاگر   بزرگـتربزرگـترLLاگر قيمتها به طور متوسط افزايش يافته  باشداگر قيمتها به طور متوسط افزايش يافته  باشد
  ..از يك استاز يك است

  كوچكـتركوچكـترLLاگر قيمتها به طور متوسط كاهش يافته  باشد اگر قيمتها به طور متوسط كاهش يافته  باشد 

Dr.LashkariDr.Lashkari
..از يك استاز يك است



ت اق تاث اق اثر واقعي تورماثر واقعي تورماث
ش افزا ن ه ه خط ه شانتقال افزا ن ه ه خط ه   انتقال به سمت چپ  خط  بودجه  به معني افزايشانتقال به سمت چپ  خط  بودجه  به معني افزايشانتقال

است كالا د ه ت استق كالا د ه ت ..قيمت هردو كالا استقيمت هردو كالا استق

محور از بيشتر افق محور روي انتقال ميزان محوراگر از بيشتر افق محور روي انتقال ميزان   اگر ميزان انتقال روي  محور  افقي بيشتر از محور اگر ميزان انتقال روي  محور  افقي بيشتر از محور اگر

افزايشقيمت باشد افزايشقيمتعمودي باشد استYYازازXXعمودي استبيشتر بيشتر   ..بيشتر استبيشتر استYYازازXXعمودي باشد افزايش قيمتعمودي باشد افزايش قيمت

تغ تغا ازCPICPIا ش ا ت اق ازاث ش ا ت اق اث در اثر واقعي تورم را بيش از در اثر واقعي تورم را بيش از CPICPIدر اين صورت تغييردر اين صورت تغيير
ورد مي كند

ٓ
ورد مي كندحدواقعي برا
ٓ
  حدواقعي برا

Dr.LashkariDr.Lashkari

ي برور ي يو برور ي و

  



Dr.LashkariDr.Lashkari



قيمت قيمتتنزل تنزل قيمتتنزل قيمتتنزل
اگر تمام قيمتها به طور متناسب كاهش اگر تمام قيمتها به طور متناسب كاهش گگ

بيش از اندازه بيش از اندازه CPICPIنيابد، كاهش  در  نيابد، كاهش  در   ر ش ب ري ش ب زي ز زبيش ز بيش
را قيمت تنزل اثر بلكه ، كند نم ورد

ٓ
رابرا قيمت تنزل اثر بلكه ، كند نم ورد
ٓ
براورد  نمي كند ، بلكه اثر تنزل قيمت  را براورد  نمي كند ، بلكه اثر تنزل قيمت  را برا

ك
ٓ
ا ا ا ا كك
ٓ
ا ا ا ا ..كمتر  از اندازه براورد مي كندكمتر  از اندازه براورد مي كندك

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



كا۳۳––۷۷ كاانتخا اغتانتخا اغتف ف فراغتفراغت--انتخاب كارانتخاب كار۳۳– – ۷۷
رعرضه كل زمان كار هر فرد برابر  عرضه كل زمان كار هر فرد برابر   ر ر ر ر ن ز ل رر ر ر ر ر ن ز ل ر

نهاي د ان ز كل نهايا د ان ز كل با  كل  زمان  موجود منهاي با  كل  زمان  موجود منهاي ا

رتقاضاي  فرد  براي زمان فراغت تقاضاي  فرد  براي زمان فراغت  ن ز بري ر ري ن ز بري ر ي

Dr.LashkariDr.Lashkariاا ..استاست



ر--نقشه منحني بي تفاوتي كارنقشه منحني بي تفاوتي كار ي و بي ري ي و بي ي

اغ اغف فراغتفراغتف
اغتLLخطخط ف د ا اغتداكث ف د ا داكث حداكـثر واحد فراغتحداكـثر واحد فراغتLLmmخطخط

وقابل  حصول  در  هر  واحدقابل  حصول  در  هر  واحد ر ر ول وبل ر ر ول بل

كن شخ ا كنا شخ ا   ..زمان را مشخص مي كندزمان را مشخص مي كندDr.LashkariDr.Lashkariا



Dr.LashkariDr.Lashkari



ه د خط هش د خط شيب خط بودجهشيب خط بودجهش
مربوطه دستمزد نرخ برابر بودجه مربوطهشيبخط دستمزد نرخ برابر بودجه شيب خط بودجه برابر نرخ دستمزد مربوطهشيب خط بودجه برابر نرخ دستمزد مربوطهشيبخط

ا ا ا ا اا ا ا ا ..يا پرداخت در هر واحد زمان استيا پرداخت در هر واحد زمان استا

  هزينه هر واحد زماني از فراغت عبارت استهزينه هر واحد زماني از فراغت عبارت است

ن
ٓ
مدهاي چشم پوشي شده اي كه درا

ٓ
ناز درا

ٓ
مدهاي چشم پوشي شده اي كه درا

ٓ
رناز درا ي ي پو م چ ي ر رنز ي ي پو م چ ي ر ز

ت ا ده ك ل قا ان تز ا ده ك ل قا ان ز
Dr.LashkariDr.Lashkari

..زمان قابل كسب بوده استزمان قابل كسب بوده است



كا هاي كاانتخا هاي اغتانتخا اغتف ف فراغتفراغت--انتخابهاي كارانتخابهاي كار
ا ل ا ف ا

ً
ا ن اا ل ا ف ا
ً
ا ن   در دستمزدهاي  نسبتا  پايين ،  فرد  مايل  استدر دستمزدهاي  نسبتا  پايين ،  فرد  مايل  استا

ا ك ا ا ا اكا ك ا ا ا   كار بيشتري انجام دهد و همچنان كه دستمزدهاكار بيشتري انجام دهد و همچنان كه دستمزدهاكا

ا ك ا ا ا اا ك ا ا ا افزايش مي يابد   زمان  كمتري  را  به  صورتافزايش مي يابد   زمان  كمتري  را  به  صورتا

..فراغت مصرف مي كندفراغت مصرف مي كند

CC   افزايشهاي بيشتر در نرخ دستمزدافزايشهاي بيشتر در نرخ دستمزدCCبعد از نقطهبعد از نقطه

Dr.LashkariDr.Lashkariسبب فراغت بيشتر و كار كمتر مي شودسبب فراغت بيشتر و كار كمتر مي شود..



اثر نرخهاي تصاعدي و اثر نرخهاي تصاعدي و : : مثال كاربرديمثال كاربردي ي ربر يل ربر ول ي ي ه ر ور ي ي ه ر ر

مد
ٓ
درا بر ماليات مدثابت
ٓ
درا بر ماليات ثابت ماليات بر درامدثابت ماليات بر درامدثابت

افزايش موجب ماليات نرخ افزايشكاهش موجب ماليات نرخ كاهش نرخ ماليات موجب افزايشكاهش نرخ ماليات موجب افزايش  كاهش

ا ش كا ا اانگ ش كا ا   ..انگيزه مردم براي كار بيشتر استانگيزه مردم براي كار بيشتر استانگ

طورتصاعدي به مالياتي نرخ طورتصاعديفرضكنيد به مالياتي نرخ   فرض كنيد نرخ مالياتي به طورتصاعديفرض كنيد نرخ مالياتي به طورتصاعديفرضكنيد

Dr.LashkariDr.Lashkariمد بيشتر بالاتر رود
ٓ
مد بيشتر بالاتر رودبا كسب درا
ٓ
  ..با كسب درا



Dr.LashkariDr.Lashkari



مد
ٓ
درا بر تصاعدي نرخهاي مداثر
ٓ
درا بر تصاعدي نرخهاي اثر نرخهاي تصاعدي  بر درامداثر نرخهاي تصاعدي  بر درامداثر

مدهاي  بالاتر  ۷۷- - ۴۴در شكل در شكل   
ٓ
مدهاي  بالاترچون شخص در  درا
ٓ
  چون شخص در  درا

ي  ماليات بيشتري مي پردازد، خط بودجه پس از كسرماليات بيشتري مي پردازد، خط بودجه پس از كسر يي ي

 پايين كمي بالاتر 
ً
مدهاي نسبتا

ٓ
 پايين كمي بالاتر ماليات در درا

ً
مدهاي نسبتا

ٓ
YYmmماليات در درا ر ب ي يين پ ب ي ر ر ري ب ي يين پ ب ي ر ر   mmي

ي  از خيلي نزديك به خط بودجه قبل از كسر  مالياتاز خيلي نزديك به خط بودجه قبل از كسر  ماليات ر ز بل ج بو ب ي ز ي ي يز ر ز بل ج بو ب ي ز ي ي ز

..استاست
Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ياثر نرخ ماليات تصاعدي دراثر نرخ ماليات تصاعدي در   يخ خ

د ك كا ز دانگ ك كا ز انگيزه كاركردنانگيزه كاركردنانگ

نشان مي دهد كه پس ازنشان مي دهد كه پس از۷۷--۵۵شكلشكل   زلل پس ي زن پس ي ن

كا است كن م د ف ات مال خ ن كاافزايش است كن م د ف ات مال خ ن افزايش نرخ ماليات فرد ممكن است كار افزايش نرخ ماليات فرد ممكن است كار افزايش

ك ا ا ا ك كا ا ا ا ك   ..بيشتر يا كمتري را انتخاب كندبيشتر يا كمتري را انتخاب كندDr.LashkariDr.Lashkariا



ا ت ثا ا خ ن ن ااث ت ثا ا خ ن ن اث اثر نسبي نرخهاي ثابت و تصاعدي اثر نسبي نرخهاي ثابت و تصاعدي   

فراغتفراغت--در انتخاب كاردر انتخاب كار
ن   

ٓ
ن نرخ ثابت طوري تعيين مي شود كه در ا
ٓ
نرخ ثابت طوري تعيين مي شود كه در ا

ينرخ مؤدّي مالياتي مبلغي را به عنواننرخ مؤدّي مالياتي مبلغي را به عنوان ي ي يخ ي ي خ

ب  ABABماليات پرداخت مي كند كه با فاصلهماليات پرداخت مي كند كه با فاصله ي ت پر بي ي ت پر ي
است استمشخصشده مشخصشده

Dr.LashkariDr.Lashkari

..مشخص شده استمشخص شده است



Dr.LashkariDr.Lashkari



كا انتخاب د تصاعدي و ثابت خهاي ن ن كااث انتخاب د تصاعدي و ثابت خهاي ن ن اث     --اثر نسبي نرخهاي ثابت و تصاعدي در انتخاب كاراثر نسبي نرخهاي ثابت و تصاعدي در انتخاب كار  

اغت اغتف فراغتفراغتف
LY  . . خط بودجه جديد پس از كسر ماليات         استخط بودجه جديد پس از كسر ماليات         است


ي ر ز پس ي ج ج يبو ر ز پس ي ج ج بو

  خط بودجه جديدخط بودجه جديد..اين خط داراي شيب ثابتي استاين خط داراي شيب ثابتي است
mLY

ي ب يب ري يين ب يب ري يين ج ج يبو ج ج بو

نقطه نقطهاز تعيينAAاز طوري نرخ اين ريرا كند مي تعيينعبور طوري نرخ اين ريرا كند مي عبور   عبور مي كند ريرا اين نرخ طوري تعيينعبور مي كند ريرا اين نرخ طوري تعيينAAاز نقطهاز نقطه

ي  شده است كه با نرخ مالياتي كه اين مؤدّي مالياتيشده است كه با نرخ مالياتي كه اين مؤدّي مالياتي ي ي ؤ ين ي ي رخ ب ت يد ي ي ؤ ين ي ي رخ ب ت د

باشد برابر كند مي پرداخت تصعدي شرايط در باشدمتوسط برابر كند مي پرداخت تصعدي شرايط در ..متوسط
Dr.LashkariDr.Lashkari

..متوسط در شرايط تصعدي پرداخت مي كند برابر باشدمتوسط در شرايط تصعدي پرداخت مي كند برابر باشد



Dr.LashkariDr.Lashkari



تفاوت۴۴--۷۷ ب هاي منحن و تفاوتتبليغ ب هاي منحن و تبليغ تبليغ و منحني هاي بي تفاوتيتبليغ و منحني هاي بي تفاوتي۷۷۴۴  

ن ش تق گ ه غات ل ت ا نا ش تق گ ه غات ل ت ا   ::پيامهاي تبليغاتي به دو گروه تقسيم مي شوندپيامهاي تبليغاتي به دو گروه تقسيم مي شوند::ا

ن۱۱ ا ا كالا ا ا اطلا انتقال ق كه ا نا ا ا كالا ا ا اطلا انتقال ق كه ا ا   ..پيامهايــي كه قصد انتقال اطلاعات درباره كالايــي را دارندپيامهايــي كه قصد انتقال اطلاعات درباره كالايــي را دارند--۱۱

ك۲۲ اضاف كالا ا ت ك ن ا ق ك ا كا اضاف كالا ا ت ك ن ا ق ك ا ا   ..پيامهايــي كه قصد دارند يك تصوري را به كالا اضافه كنندپيامهايــي كه قصد دارند يك تصوري را به كالا اضافه كنند--۲۲

تغ ا خط ا ا ان شكل غ ل تغت ا خط ا ا ان شكل غ ل   ..تبليغ به شكلي رجحانها يا خط بودجه را تغيير مي دهدتبليغ به شكلي رجحانها يا خط بودجه را تغيير مي دهدت

Dr.LashkariDr.Lashkari



اطلاعات اطلاعاتتبليغ تبليغ اطلاعاتيتبليغ اطلاعاتيتبليغ
  انتقال  اطلاعات

ً
 اطلاعاتي معمولا

ً
  انتقال  اطلاعاتتبليغ كاملا

ً
 اطلاعاتي معمولا

ً
  تبليغ كاملا

..مربوط به قيمت و كيفيت كالا را انجام مي دهدمربوط به قيمت و كيفيت كالا را انجام مي دهد يي

ز::نمونه تبليغات اطلاعاتي عبارتند ازنمونه تبليغات اطلاعاتي عبارتند از ر ب ي ي ب زو ر ب ي ي ب و

ها--۱۱ هاروزنامه روزنامه روزنامه هاروزنامه ها۱۱

ها۲۲ گ ل هاكات گ ل كات
Dr.LashkariDr.Lashkari

كاتولوگ هاكاتولوگ ها--۲۲



Dr.LashkariDr.Lashkari



تصوري تصوريتبليغ تبليغ تبليغ تصوريتبليغ تصوري  

تقاضاي بر صورت دو به تصوري تقاضايتبليغ بر صورت دو به تصوري تبليغ تصوري به دو صورت بر تقاضايتبليغ تصوري به دو صورت بر تقاضايتبليغ

::محصول اثر مي گذاردمحصول اثر مي گذاردگگ

..تقاضا را كم كشش مي كندتقاضا را كم كشش مي كند--۱۱ ي ش م ير ش م ر

ش۲۲ ا اف ا ل ا شتقاضا ا اف ا ل ا تقاضا
Dr.LashkariDr.Lashkari

  ..تقاضا براي محصول را افزايش مي دهدتقاضا براي محصول را افزايش مي دهد--۲۲



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



زمان۵۵--۷۷ طول در زمانمصرف طول در مصرف مصرف در طول زمانمصرف در طول زمان۵۵--۷۷  
  مصرف كنندگان تصميمات  پويايــي  را  اتخاذمصرف كنندگان تصميمات  پويايــي  را  اتخاذ

  ..مي كنندمي كنند

مد  و  هزينه ها  را  ميان  دوره هاي
ٓ
نان  درا

ٓ
مد  و  هزينه ها  را  ميان  دوره هايا

ٓ
نان  درا

ٓ
يي  ا

مد
ٓ
مدمختلف از طريق پس انداز  بخشي  از  درا
ٓ
ر  مختلف از طريق پس انداز  بخشي  از  درا ز ي ب ز پس ريق رز ز ي ب ز پس ريق ز

دهند م انتقال ينده
ٓ
ا د ن

ٓ
ا ف ص و ي دهندجا م انتقال ينده

ٓ
ا د ن

ٓ
ا ف ص و ي جا

Dr.LashkariDr.Lashkari

  ..جاري و صرف ان در اينده انتقال مي دهندجاري و صرف ان در اينده انتقال مي دهند



زمان طول در مد
ٓ
زمانتخصيصدرا طول در مد
ٓ
تخصيص درامد در طول زمانتخصيص درامد در طول زمانتخصيصدرا

نرخ نهايــي جانشيني در طول منحني  برابر  بانرخ نهايــي جانشيني در طول منحني  برابر  با

ن  مصرف كننده  مايل
ٓ
ن  مصرف كننده  مايلنرخي مي باشد كه درا
ٓ
لنرخي مي باشد كه درا ر رن ب ي ي لر ر رن ب ي ي ر

اي ب ا دوم دوره د اضاف ف اياستمص ب ا دوم دوره د اضاف ف است مصرف اضافي  در  دوره  دوم  را  براياست مصرف اضافي  در  دوره  دوم  را  براياستمص

..داشتن مصرف بيشتر در دوره اول مبادله كندداشتن مصرف بيشتر در دوره اول مبادله كندلل
Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



مد دوره اول 
ٓ
مد دوره اول اگر مصرف كننده تمام درا
ٓ
ولاگر مصرف كننده تمام درا ور ر م ر ولر ور ر م ر ر

د ه د د كند انداز پ دا ه د د كند انداز پ ۲۳۲۳ا     ۲۳۰۰۰۲۳۰۰۰را پس انداز كند در دوره دوم را پس انداز كند در دوره دوم 

مد و مصرف خواهد داشت
ٓ
مد و مصرف خواهد داشتدلار درا
ٓ
و    ::دلار درا ر و ر ور ر و ر ر

Dr.LashkariDr.Lashkari



مد دوره دوم 
ٓ
مد دوره دوم اگر مصرف كننده تمام درا
ٓ
وماگر مصرف كننده تمام درا ور ر م ر ومر ور ر م ر ر

ل ا ه د د د ضبگ ق لا ا ه د د د ضبگ ق ۲ا ۹ ۹۲ ۹ ۹     ۲۰۹۰۹۲۰۹۰۹را قرض بگيرد در دوره اولرا قرض بگيرد در دوره اول

و  ::دلار مصرف خواهد داشتدلار مصرف خواهد داشت ر ور ر ر

Dr.LashkariDr.Lashkari



بين بودجه بينشبخط بودجه شب خط بودجه بينشب خط بودجه بين  شبخط

يزمانيزماني يز ز

رردر حالت خاصدر حالت خاص

Dr.LashkariDr.Lashkari



بين بودجه بينشبخط بودجه شب خط بودجه بينشب خط بودجه بين  شبخط

يزمانيزماني يز ز

يدر حالت كليدر حالت كلي ير ر

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ينظريه توليدنظريه توليد و يري و ري
Dr.LashkariDr.Lashkari



د دط طرح درسطرح درسط
توليد--۱۱ توليدتوابع توابع توابع توليدتوابع توليد۱۱

غ۲۲ ا ن ك ا ل غت ا ن ك ا ل ت توليد با يك نهاده متغيرتوليد با يك نهاده متغير--۲۲

توليد با دو يا بيشتر از نهاده هاي متغيرتوليد با دو يا بيشتر از نهاده هاي متغير--۳۳

تركيب بهينه منابعتركيب بهينه منابع--۴۴
Dr.LashkariDr.Lashkari

عع



كل ف كله ف ييهدف كليهدف كليه
هشت ل ف كل هشتهدف ل ف كل   هدف كلي فصل هشتمهدف كلي فصل هشتمهدف

با دانشجويان شناي
ٓ
باا دانشجويان شناي
ٓ
  اشنايــي  دانشجويان  بااشنايــي  دانشجويان  باا

است توليد استنظريه توليد ..نظريه
Dr.LashkariDr.Lashkari

..نظريه  توليد  استنظريه  توليد  است



ي فتا يهدفهاي فتا هدفهاي رفتاري هدفهاي رفتاري هدفهاي
شنايــي با توابع توليد  - - ۱۱

ٓ
شنايــي با توابع توليدا
ٓ
ا

شنايــي با توليد با يك نهاده متغير--۲۲
ٓ
شنايــي با توليد با يك نهاده متغيرا
ٓ
ا ير   ه ي ب ي و ب ي يري ه ي ب ي و ب ي ي

از--۳۳ بيشت يا دو با توليد با شناي
ٓ
ازا بيشت يا دو با توليد با شناي
ٓ
ا اشنايــي با توليد با دو يا بيشتر ازاشنايــي با توليد با دو يا بيشتر از--۳۳   

ا اا ا نهاده هاي متغير نهاده هاي متغير          

Dr.LashkariDr.Lashkari شنايــي با تركيب بهينه منابع- - ۴۴
ٓ
شنايــي با تركيب بهينه منابعا
ٓ
ا   



ه۱۱۸۸ هقد قد مقدمهمقدمه۸۸--۱۱        
ا ل ت ضه ه نظ ل ا ه اا ل ت ضه ه نظ ل ا ه ..پايه اصلي نظريه عرضه ، توليد استپايه اصلي نظريه عرضه ، توليد استا

ك ك ل ل ا ان ت ل كت ك ل ل ا ان ت ل   توليد مي تواند شامل عمل يك پزشك جهتتوليد مي تواند شامل عمل يك پزشك جهتت

ك لك ا ا ا ا ا كا لك ا ا ا ا ا   ايجاد مراقبت هاي بهداشتي، يا عملكرد يكايجاد مراقبت هاي بهداشتي، يا عملكرد يكا

  ..شهرداري به شكل حمايت انتظامي باشدشهرداري به شكل حمايت انتظامي باشد

  دانشگاه افراد تحصيل كرده را تربيت يا توليددانشگاه افراد تحصيل كرده را تربيت يا توليد

Dr.LashkariDr.Lashkari   مي كند؟مي كند؟



د ل ت هزينه دن ل ت هزينه ن منبع هزينه توليدمنبع هزينه توليد      
كه ا ا ك ا اقت له

ٔ
ا ل ت ه كهنظ ا ا ك ا اقت له
ٔ
ا ل ت ه   نظريه توليد مساله اقتصادي چون كميابي را كهنظريه توليد مساله اقتصادي چون كميابي را كهنظ

ك ت ا ا
ٓ
ا ا ا كا ت ا ا
ٓ
ا ا ا   ..هرجامعه اي با ان مواجه است، تشريح مي كندهرجامعه اي با ان مواجه است، تشريح مي كندا

ل ا ا ا ا ا ا لا ا ا ا ا ا ا   در هر جامعه اي و در هر زماني داده ها يا عواملدر هر جامعه اي و در هر زماني داده ها يا عواملا

..توليد محدود هستندتوليد محدود هستند

له هزينه در امر توليد مواجه اند
ٔ
له هزينه در امر توليد مواجه اندهم جوامع با مسا
ٔ
..هم جوامع با مسا

Dr.LashkariDr.Lashkari



ن((زز نن ل))ن ت كانا لا ت كانا ا امكانات توليدامكانات توليد))منحنيمنحني((مرزمرز
ا ل ا ك اكا ل ا ك   مكان هندسي تركيبات مختلفي  ازمكان هندسي تركيبات مختلفي  ازكا

ر  دوكالا است كه مي توانند  در  يكدوكالا است كه مي توانند  در  يك و ي رو و ي و

د ن ان ز ه د ك د اد داقت ن ان ز ه د ك د اد اقتصاد در يك دوره  زماني  معين ، دراقتصاد در يك دوره  زماني  معين ، دراقت

ل كا ال ا ا كا اك ط لا كا ال ا ا كا اك ط شرايط حداكـثركارايــي و اشتغال كاملشرايط حداكـثركارايــي و اشتغال كاملا
Dr.LashkariDr.Lashkari ..منابع توليد شوندمنابع توليد شوند



Dr.LashkariDr.Lashkari



ا فقط ا ك اف فقط ا ك   فرض كنيد جامعه فقط مي تواندفرض كنيد جامعه فقط مي تواندف

و  دوكالاي غذا و پناهگاه را توليد ودوكالاي غذا و پناهگاه را توليد و و ر پ و ي وو و ر پ و ي و

كند كندف ..مصرف كندمصرف كندف

  هر چه توليد پناهگاه بيشتر شودهر چه توليد پناهگاه بيشتر شود

يابد م افزايش پناهگاه يابدهزينه م افزايش پناهگاه هزينه
Dr.LashkariDr.Lashkari

..هزينه پناهگاه افزايش مي يابدهزينه پناهگاه افزايش مي يابد



د۲۲۸۸ ل ت ا دت ل ت ا ت توابع توليدتوابع توليد  ۸۸--۲۲

ي  .  .  رابطه ميان عوامل توليد ومحصول تابع توليد ناميده مي شودرابطه ميان عوامل توليد ومحصول تابع توليد ناميده مي شود يع ع

  ::و به صورت زير نشان داده مي شودو به صورت زير نشان داده مي شود

  

  ها  عواملها  عوامل M Mها و ها و  K Kها، ها،  L Lمقدار  توليد  و مقدار  توليد  و   XXدر تابع فوق در تابع فوق 

ا((لل ا كا ا ا اا ا كا ا ا ا))ا اا ا   را نشانرا نشان))به ترتيب انواع متنوعي از كار، سرمايه و موادبه ترتيب انواع متنوعي از كار، سرمايه و مواد((توليدتوليد  

نن
Dr.LashkariDr.Lashkari

  ..مي دهندمي دهند



د ل ت تا اي دثال ل ت تا اي مثال براي تابع توليدمثال براي تابع توليدثال

Dr.LashkariDr.Lashkari



ٓٓ
يــي فني در توليد  

ٓ
يــي فني در توليدكارا
ٓ
وكارا ر ي ي ور ر ي ي ر

اگر توليد كننده نتواند مقدار يك يا  چند عاملاگر توليد كننده نتواند مقدار يك يا  چند عامل

ييتوليد را بدون افزايشي در مقادير ساير عواملتوليد را بدون افزايشي در مقادير ساير عوامل

حتوليد كاهش دهد در حالي كه همان سطحتوليد كاهش دهد در حالي كه همان سطح حي ي

ن تركيب از عوامل
ٓ
ن تركيب از عواملتوليد را حفظ مي نمايد، ا
ٓ
ييتوليد را حفظ مي نمايد، ا

..توليد به لحاظ فني كارا تلقي مي شودتوليد به لحاظ فني كارا تلقي مي شود
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي ي يي ي ي



ل ا ا
ٓ
ا لكا ا ا
ٓ
ا كا كارايــي اقتصادي در توليدكارايــي اقتصادي در توليد  

حصول كارايــي اقتصادي ايجاب  مي كند تا توليد حصول كارايــي اقتصادي ايجاب  مي كند تا توليد     

كننده، حداكـثر نمودن محصول  تحت شرايط كننده، حداكـثر نمودن محصول  تحت شرايط 

محدوديت هزينه را، يا حداقل كردن هزينه را  براي  محدوديت هزينه را، يا حداقل كردن هزينه را  براي  

..هدف  معيني  از  محصول جستجو كندهدف  معيني  از  محصول جستجو كند يي

Dr.LashkariDr.Lashkari



عوامل توليد ثابت و عوامل توليد متغيرعوامل توليد ثابت و عوامل توليد متغير

  در دوره كوتاه مدت بعضي از عوامل توليد  را   نميدر دوره كوتاه مدت بعضي از عوامل توليد  را   نمي

  عواملعواملتوان كم يا زياد كرد مثل زمين اين عوامل راتوان كم يا زياد كرد مثل زمين اين عوامل را

..گويندگويندتوليد ثابتتوليد ثابت

  در دوره كوتاه مدت بعضي  از  عوامل توليد  را  ميدر دوره كوتاه مدت بعضي  از  عوامل توليد  را  مي

  توان كم يا زياد كرد مثل نيروي كار و كود شيميايــيتوان كم يا زياد كرد مثل نيروي كار و كود شيميايــي

گگ
Dr.LashkariDr.Lashkari

..گويندگويندمتغير متغير   عوامل توليدعوامل توليداين عوامل رااين عوامل را



ل تا لك تا كوتاه مدت و بلند مدتكوتاه مدت و بلند مدتك
د دي ل ت احد كه است زمان مدت مدت تاه دك دي ل ت احد كه است زمان مدت مدت تاه كوتاه مدت، مدت زماني است كه واحد توليدي ، دركوتاه مدت، مدت زماني است كه واحد توليدي ، درك

يكي نيستحداقل قادر مدت، اين يكيطول نيستحداقل قادر مدت، اين ازاز))برخيبرخي((طول ازاز) ) برخيبرخي((طول اين مدت، قادر  نيست حداقل يكيطول اين مدت، قادر  نيست حداقل يكي

ر  عوامل توليد به كارگرفته  در  فرايند  توليد را  تغييرعوامل توليد به كارگرفته  در  فرايند  توليد را  تغيير و ر ر و رو و ر ر و و

  ..دهددهد

  بلندمدت، مدت زماني است  كه  واحد توليدي ،  دربلندمدت، مدت زماني است  كه  واحد توليدي ،  در

طول اين مدت ، قادر است مقدار تمام عوامل  توليدطول اين مدت ، قادر است مقدار تمام عوامل  توليد

ت ا ل ت ا ف ف گ تكا ا ل ت ا ف ف گ كا
Dr.LashkariDr.Lashkari

..به كار گرفته در فرايند توليد را تغيير دهدبه كار گرفته در فرايند توليد را تغيير دهد



ا ان يينسبتهاي متغيرنسبتهاي متغيرن
  ::دو روش متفاوت در مورد نسبتهاي متغير وجود دارددو روش متفاوت در مورد نسبتهاي متغير وجود دارد

تابع توليد با نسبتهاي متغير دلالت بر اين دارد كه در تابع توليد با نسبتهاي متغير دلالت بر اين دارد كه در   --۱۱

كوتاه مدت، مقدار  محصول  مي تواند  از طريق تغيير در كوتاه مدت، مقدار  محصول  مي تواند  از طريق تغيير در 

كل عوامل  متغير  به  كار گرفته شده در كنار عوامل كل عوامل  متغير  به  كار گرفته شده در كنار عوامل گگ

ا ن ت اثا ن ت ..ثابت، تغيير نمايدثابت، تغيير نمايدثا

Dr.LashkariDr.Lashkari



از۲۲ د ل ت تا كه ازهنگا د ل ت تا كه هنگا هنگامي كه  تابع  توليد  از هنگامي كه  تابع  توليد  از --۲۲

نسبتهاي  متغير  متابعت  مي كند،  نسبتهاي  متغير  متابعت  مي كند،  

بمحصول  يكساني  مي تواند با محصول  يكساني  مي تواند با  و ي ي ي بول و ي ي ي ول

د ل ت ل ا ع از ع تن هاي ك دت ل ت ل ا ع از ع تن هاي ك تركيب هاي متنوع از عوامل توليدتركيب هاي متنوع از عوامل توليدت

..شودشود
Dr.LashkariDr.Lashkari



ثا ا ثان ا يينسبتهاي ثابتنسبتهاي ثابتن
تتابع توليد با نسبتهاي ثابت بدان معني است تابع توليد با نسبتهاي ثابت بدان معني است    ي ن بد بت ي ه ب ب يد و تبع ي ن بد بت ي ه ب ب يد و بع

از كيب ت با بت ن يك، فقط و يك تنها ازكه كيب ت با بت ن يك، فقط و يك تنها كه تنها يك و فقط يك، نسبت با تركيبي از كه تنها يك و فقط يك، نسبت با تركيبي از كه

ل ت ا ان ت ك ا ل لا ت ا ان ت ك ا ل عوامل وجود دارد كه مي تواند براي توليد عوامل وجود دارد كه مي تواند براي توليد ا

..كالايــي استفاده شودكالايــي استفاده شود
Dr.LashkariDr.Lashkari



تغ۳۳۸۸ ل عا ك ا د ل تغت ل عا ك ا د ل ت توليد با يك عامل متغيرتوليد با يك عامل متغير۸۸--۳۳

فرض كنيد تنها يك عامل متغير وجود فرض كنيد تنها يك عامل متغير وجود     

زدارد كه براي توليد مقادير متفاوتي از دارد كه براي توليد مقادير متفاوتي از  ي و ير ي و بري زر ي و ير ي و بري ر

تواند م متفاوت نسبتهاي در تواندمحصول م متفاوت نسبتهاي در محصول در نسبتهاي متفاوت مي تواند  محصول در نسبتهاي متفاوت مي تواند  محصول

تلف ثا ل ا تلفا ثا ل ا ..با عامل  ثابت تلفيق شودبا عامل  ثابت تلفيق شودا
Dr.LashkariDr.Lashkari



ط ت كل د ل طت ت كل د ل ت توليد كل، متوسط و توليد كل، متوسط و     

::نهايــينهايــي::نهانها

ي يش روش جبريروش جبريش
Dr.LashkariDr.Lashkari
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لل لتوليد كلتوليد كل     ي لو ي و
ا ا ل ا ل اكل ا ل ا ل   كل توليد يا محصول  ايجاد  شدهكل توليد يا محصول  ايجاد  شدهكل

  در يك زمان معين با به كار بردندر يك زمان معين با به كار بردن

توليد عوامل از معيني توليدمقدار عوامل از معيني مقدار معيني  از عوامل توليدمقدار معيني  از عوامل توليدمقدار
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ط ت د ل طت ت د ل توليد متوسطتوليد متوسطت
توليد متوسط هر عامل توليدي از حاصل تقسيمتوليد متوسط هر عامل توليدي از حاصل تقسيم

ف گ كا ا ا ا كل فل گ كا ا ا ا كل توليد كل ، بر تعداد واحدهاي به كار گرفته شدهتوليد كل ، بر تعداد واحدهاي به كار گرفته شدهل
ٓ
ا ت ه ل ت ل ا

ٓ
ا از

ٓ
ا ت ه ل ت ل ا

ٓ
ا ..از ان عامل توليد، به دست مي ايداز ان عامل توليد، به دست مي ايداز

  ))XX((توليد كلتوليد كل                                        
متوسط== متوسطتوليد ))APAPLL((توليد   ))APAPLL((توليد متوسطتوليد متوسط  ___________________ ___________________                 

  ))LL((تعداد عامل توليد به كار رفتهتعداد عامل توليد به كار رفته                  

Dr.LashkariDr.Lashkari

  



ا ن ل ات ن ل ييتوليد نهايــيتوليد نهايــي    ت
ي  مقدار افزايش در ميزان  كل  محصول مقدار افزايش در ميزان  كل  محصول ::توليد نهايــيتوليد نهايــي ي يو ي ولو ل يزن ر ش ز ولر ل يزن ر ش ز ر

ييدر نتيجه افزايش يك واحد در عامل متغير را توليد نهايــي در نتيجه افزايش يك واحد در عامل متغير را توليد نهايــي 
  ..گويندگويند

XX   ))XX((تغيير در ميزان توليد كلتغيير در ميزان توليد كل

نهاي== نهايتوليد ))MPMPLL((توليد


  ))MPMPLL((توليد نهايــيتوليد نهايــي= = ___________________ ___________________ 

LL          ((  ((تغيير در مقدار عامل متغيرتغيير در مقدار عامل متغير
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ط ت كل د ل طت ت كل د ل ت توليد كل، متوسط و توليد كل، متوسط و     

::نهايــينهايــي::نهانها

ي ا ن يش ا ن روش نموداري روش نموداري ش
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كا وي ن سط مت د ل ت اج كااستخ وي ن سط مت د ل ت اج استخراج توليد متوسط نيروي كاراستخراج توليد متوسط نيروي كاراستخ

كل ل ت ا ن كلاز ل ت ا ن از نمودار توليد كلاز نمودار توليد كلاز

 وتوليد متوسط هر تعداد  كارگر  مي تواند توليد متوسط هر تعداد  كارگر  مي تواند ي ر ر ر و ي وو ي ر ر ر و ي و
ييبا كمك شيب خط شعاعي كه از مركزبا كمك شيب خط شعاعي كه از مركز
شروع شده و  در  نقطه اي بر منحنيشروع شده و  در  نقطه اي بر منحني
..توليد كل وارد مي شود، تعيين گرددتوليد كل وارد مي شود، تعيين گردد
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كا وي ن نهاي د ل ت اج كااستخ وي ن نهاي د ل ت اج استخراج توليد نهايــي نيروي كاراستخراج توليد نهايــي نيروي كاراستخ

كل ل ت ا ن كلاز ل ت ا ن از نمودار توليد كلاز نمودار توليد كلاز

،كل توليد منحني روي بر نقطه هر كل،در توليد منحني روي بر نقطه هر در هر نقطه بر روي منحني توليد كل،در هر نقطه بر روي منحني توليد كل،در

د مماس شيبخط توسط نهاي دتوليد مماس شيبخط توسط نهاي توليد نهايــي توسط شيب خط مماس در توليد نهايــي توسط شيب خط مماس در توليد
ٓ
ا نقط

ٓ
ا

ٓ
ا نقط

ٓ
..ان نقطه به  دست  مي ايدان نقطه به  دست  مي ايدا
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ا ن اتف ن ۴۴۸۸تف ۸۸--۴۴تفسير نمودارتفسير نمودار

 حداكـثر شيب را دارد بنابر اين توليد حداكـثر شيب را دارد بنابر اين توليد   ۱۱منحني توليد كل در نقطه منحني توليد كل در نقطه

..حداكـثر استحداكـثر است۴۴نهايــي در نقطهنهايــي در نقطه

نقط۵۵نقطنقط ا نقطناظ ا ا۲۲ناظ اكث ط ل ات اكث ط ل ت توليد متوسط درحداكـثر استتوليد متوسط درحداكـثر است۲۲متناظر با نقطه متناظر با نقطه ۵۵در نقطهدر نقطه..

نقطه نقطهدر است۳۳در صفر نهاي استتوليد صفر نهاي توليد ..توليد نهايــي صفر استتوليد نهايــي صفر است۳۳در نقطهدر نقطه

توليد كل حداكـثر  استتوليد كل حداكـثر  است۶۶در نقطهدر نقطه.. ررر ل ي رو ل ي و
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نها د ل ت دن ل نز ن نهاقان د ل ت دن ل نز ن قان قانون نزولي بودن توليد نهايــيقانون نزولي بودن توليد نهايــي    

اگر مقدار يكي از عوامل توليد، به طور مساوياگر مقدار يكي از عوامل توليد، به طور مساوي

  و پـي در پـي ، افزايش يابد و ساير عوامل ثابتو پـي در پـي ، افزايش يابد و ساير عوامل ثابت

نگه داشته شوند ، ميزان افزوده شده به توليد،نگه داشته شوند ، ميزان افزوده شده به توليد،

..پس از حد معيني، رو به كاهش مي گذاردپس از حد معيني، رو به كاهش مي گذارد
Dr.LashkariDr.Lashkari

ر ي ش ب رو ي ي ز رپس ي ش ب رو ي ي ز پس
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ل ت ل ا لل ت ل ا مرحله اول توليدمرحله اول توليدل
  در اين مرحله از توليد منحني توليد نهايــي  در  بالايدر اين مرحله از توليد منحني توليد نهايــي  در  بالاي

  منحني توليد متوسط قرار دارد در انتهاي  اين مرحلهمنحني توليد متوسط قرار دارد در انتهاي  اين مرحله

..توليد  متوسط با توليد نهايــي برابر مي شودتوليد  متوسط با توليد نهايــي برابر مي شود

ا كل ل ل ا ل اا كل ل ل ا ل   ..در اين مرحله از توليد، توليد كل سير صعودي دارددر اين مرحله از توليد، توليد كل سير صعودي داردا

ا ا ا ن ل ت ط ل ات ا ا ن ل ت ط ل   هر دو  منحني توليد  متوسط  و  توليد نهايــي  ابتداهر دو  منحني توليد  متوسط  و  توليد نهايــي  ابتدات

ن ش ل نن ش ل ن
Dr.LashkariDr.Lashkari

  ..صعودي و سپس نزولي مي شوندصعودي و سپس نزولي مي شوند



ل ت لل ت مرحله دوم توليدمرحله دوم توليدل
  ..در اين مرحله از توليد، توليد نهايــي مثبت ولي نزولي استدر اين مرحله از توليد، توليد نهايــي مثبت ولي نزولي است- - ۱۱

است--۲۲ حاكم ن
ٓ
ا بر نزول بازده استقانون حاكم ن
ٓ
ا بر نزول بازده قانون ..قانون بازده نزولي بر ان حاكم استقانون بازده نزولي بر ان حاكم است- - ۲۲

يي  ..در ابتداي اين مرحله،  توليد متوسط با توليد نهايــي برابر استدر ابتداي اين مرحله،  توليد متوسط با توليد نهايــي برابر است- - ۳۳

  ..در انتهاي اين مرحله توليد نهايــي صفر مي شوددر انتهاي اين مرحله توليد نهايــي صفر مي شود  - - ۴۴

توليد كل باروند كاهشي افزايش مي يابد تا در انتهاي اين مرحله به حداكـثر توليد كل باروند كاهشي افزايش مي يابد تا در انتهاي اين مرحله به حداكـثر   - - ۵۵

رسد مي رسدخود مي ..خود مي رسدخود مي رسد..خود

  ..توليد متوسط مانند توليد نهايــي روند كاهشي دارندتوليد متوسط مانند توليد نهايــي روند كاهشي دارند  - - ۶۶

Dr.LashkariDr.Lashkari ..همواره منحني توليد متوسط بالاي توليد نهايــي قرار داردهمواره منحني توليد متوسط بالاي توليد نهايــي قرار دارد  - - ۷۷



ل ت لل ت مرحله سوم توليدمرحله سوم توليدل
در ابتداي اين مرحله از توليد ،  توليد نهايــي  صفردر ابتداي اين مرحله از توليد ،  توليد نهايــي  صفر- - ۱۱

..استاستاا

  ..در تمام اين مرحله توليد نهايــي منفي استدر تمام اين مرحله توليد نهايــي منفي است- - ۲۲

  در اين مرحله،  توليد متوسط  نيز  به  دليلدر اين مرحله،  توليد متوسط  نيز  به  دليل  - - ۳۳

..كاهش توليد كل، كاهشي استكاهش توليد كل، كاهشي است
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ن
ٓ
نفرمول سود و نحوه محاسبه ا
ٓ
  فرمول سود و نحوه محاسبه ا
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توليد با دو عامل متغير و يا بيشترتوليد با دو عامل متغير و يا بيشتر۴۴--۸۸
ن فقط كه ا ض ف ال ه نتا فقط كه ا ض ف ال ه   تا به حال  فرض بر اين  بود  كه  فقط  نيرويتا به حال  فرض بر اين  بود  كه  فقط  نيروي  تا

ثا ل ا ا ثاكا ل ا ا ..كار  متغير  و ساير عوامل ثابت هستندكار  متغير  و ساير عوامل ثابت هستندكا

گ ل ا ا ك ل گل ل ا ا ك ل   در بلند مدت توليد كننده مي تواند عوامل ديگردر بلند مدت توليد كننده مي تواند عوامل ديگرل

لات، مساحت زمين زير
ٓ
لات، مساحت زمين زيرتوليد از جمله ماشين ا
ٓ
  توليد از جمله ماشين ا

در اين صورت  شكل در اين صورت  شكل ..را تغيير دهدرا تغيير دهد.... .... كشت، كود، بذر وكشت، كود، بذر و

Dr.LashkariDr.Lashkari ..تابع توليد تغيير مي كندتابع توليد تغيير مي كند



اگر دو عامل سرمايه و  نيروي كار متغيراگر دو عامل سرمايه و  نيروي كار متغير    

باشند ، هر  عامل  مجموعه نامحدودي از  باشند ، هر  عامل  مجموعه نامحدودي از  

ورمنحني هاي  توليد دارد، در اين صورت منحني هاي  توليد دارد، در اين صورت  ين ر ر ي و ي وري ين ر ر ي و ي ي

تحليل تحليلبراي براي  تحليلبراي  تحليلبراي

ا ل ا اا ل ا ا ..نياز به هم مقداري توليد داريمنياز به هم مقداري توليد داريم    
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ل لا تعريف هم مقداري توليدتعريف هم مقداري توليدا
يمكان هندسي  نقاطي است  كه  تمام  مكان هندسي  نقاطي است  كه  تمام         يي ي

يتركيبهاي ممكن از  عوامل  را  نشان مي دهد تركيبهاي ممكن از  عوامل  را  نشان مي دهد  ن ر ل و ز ن ي يبه ير ن ر ل و ز ن ي يبه ر

حكه از لحاظ فيزيكي قادر  به توليد سطحكه از لحاظ فيزيكي قادر  به توليد سطح ي و ب ر ي يزي حز ي و ب ر ي يزي ز

باشند م محصول از باشندمشخص م محصول از ..مشخصي از محصول مي باشندمشخصي از محصول مي باشندمشخص
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د ل ت ي قدا ه نحن هاي ديژگ ل ت ي قدا ه نحن هاي يژگ ويژگيهاي منحني هم مقداري توليدويژگيهاي منحني هم مقداري توليد  
تن۱۱ ه ل نز ش ا ا ل ت ا ق ه ن تنن ه ل نز ش ا ا ل ت ا ق ه ن ن   ..منحني هم مقدار توليد داراي شيب نزولي هستندمنحني هم مقدار توليد داراي شيب نزولي هستند--۱۱

توليد--۲۲ مقدار هم منحن يك روي بر تنها توليد فضاي در نقطه توليدهر مقدار هم منحن يك روي بر تنها توليد فضاي در نقطه هر هر نقطه در فضاي توليد تنها بر روي يك منحني هم مقدار توليد هر نقطه در فضاي توليد تنها بر روي يك منحني هم مقدار توليد ۲۲
  ..قرار داردقرار دارد

  ..منحني هاي هم مقدار توليد همديگر را قطع نمي كنندمنحني هاي هم مقدار توليد همديگر را قطع نمي كنند  - - ۳۳

۴۴ - -   
ٔ
 منحني هاي هم مقدار توليد نسبت به مبدا
ٔ
  منحني هاي هم مقدار توليد نسبت به مبدا

  ..مختصات محدب هستندمختصات محدب هستند      
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فن ن انش ا ن خ فنن ن انش ا ن خ ))MRTSMRTS((ن ))MRTSMRTS((نرخ نهايــي جانشيني فنينرخ نهايــي جانشيني فني  

نرخي كه يك عامل مي تواند در طول يك منحني هم نرخي كه يك عامل مي تواند در طول يك منحني هم     
ا گ ل ا گ ا اا گ ل ا گ ا مقداري جايگزين  عامل  ديگر شود نرخ نهايــي مقداري جايگزين  عامل  ديگر شود نرخ نهايــي ا

فن ن فنجانش ن به))MRTSMRTS((جانش و شود م ده بهنام و شود م ده نام ناميده مي شود و بهناميده مي شود و به))MRTSMRTS((جانشيني  فنيجانشيني  فني
::صورت زير تعريف مي شودصورت زير تعريف مي شود و ي وو ي و
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نزولي بودن نرخ نهايــي جانشيني فنينزولي بودن نرخ نهايــي جانشيني فني      
  

كاهش مي يابد كاهش مي يابد )  )  MRTSMRTS((نرخ نهايــي جانشيني  فني نرخ نهايــي جانشيني  فني       
ا ا ق ك ا اا ا ق ك ا ..به اين معني است  كه  هم  مقداريها محدب هستندبه اين معني است  كه  هم  مقداريها محدب هستندا
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MRTSMRTS با توليد نهايــيبا توليد نهايــي  MRTSMRTSرابطه رابطه     
براي حركـتهاي بسيار  كوچك  در  طول  يك منحني هم براي حركـتهاي بسيار  كوچك  در  طول  يك منحني هم       

))MRTSMRTS(( برابر با برابر با ))MRTSMRTS((مقداري، نرخ نهايــي جانشيني  فنيمقداري، نرخ نهايــي جانشيني  فني
است توليد عامل دو نهاي توليد استنسبت توليد عامل دو نهاي توليد . . نسبت توليد نهايــي دو عامل توليد استنسبت توليد نهايــي دو عامل توليد استنسبت
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تركيب بهينه منابع توليدتركيب بهينه منابع توليد  ۵۵- -   ۸۸    
 هر توليد كننده اي داراي هدف به حداكـثر رساندن       

ً
 هر توليد كننده اي داراي هدف به حداكـثر رساندن تقريبا
ً
تقريبا

ل ا ف ا ل ط ا لل ا ف ا ل ط ا توليد تحت شرايط بودجه  عملي  و  يا هدف به حداقل توليد تحت شرايط بودجه  عملي  و  يا هدف به حداقل ل
مشخصاز مقداري توليد براي لازم هزينه مشخصازرساندن مقداري توليد براي لازم هزينه رساندن هزينه لازم براي  توليد مقداري مشخص ازرساندن هزينه لازم براي  توليد مقداري مشخص ازرساندن

..محصول مي باشدمحصول مي باشد ي يو و

ييتعقيب هر كدام از اهداف فوق به بهينه يابي مقيد مشهور تعقيب هر كدام از اهداف فوق به بهينه يابي مقيد مشهور   
  ..استاست

Dr.LashkariDr.Lashkari



ا ا ل ا اق ا ل ا ق قيمت عوامل و منحني هاي هزينه همسانقيمت عوامل و منحني هاي هزينه همسان  

  قيمت عوامل توليد  مانند قيمت كالاها به وسيلهقيمت عوامل توليد  مانند قيمت كالاها به وسيله

  ..نيروهاي عرضه و تقاضا در بازار تعيين مي شودنيروهاي عرضه و تقاضا در بازار تعيين مي شود

  دلاردلار۱۰۰۰۱۰۰۰فرض كنيد هزينه هر واحد سرمايهفرض كنيد هزينه هر واحد سرمايه::مثالمثال

  دلار و قرار است برايدلار و قرار است براي۲۵۰۰۲۵۰۰و دستمزد نيروي كارو دستمزد نيروي كار
ً
كلا ل ل ا
ً
كلا ل ل ف۱۱ا فلا لا ..دلار صرف شوددلار صرف شود۱۵۰۰۰۱۵۰۰۰عوامل توليد كلاعوامل توليد كلا

Dr.LashkariDr.Lashkari



د ل ت ان ه نه هز دادله ل ت ان ه نه هز ادله معادله هزينه همسان توليدمعادله هزينه همسان توليد  

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



اقل ل ا اقلل ل ا توليد مقدار معيني محصول در حداقل هزينهتوليد مقدار معيني محصول در حداقل هزينهل

توليد كننده تمايل دارد تا هر سطحي از توليد را در حداقل توليد كننده تمايل دارد تا هر سطحي از توليد را در حداقل     
ا ل اك ل ..هزينه ممكن توليد نمايدهزينه ممكن توليد نمايدك

ا ا كخط نقل ل ا خ ك اف ا كخط نقل ل ا خ ك ف فرض كنيد خدمات حمل و نقل يك خط هوايــي بايدفرض كنيد خدمات حمل و نقل يك خط هوايــي بايد    
ارائه سال هر در را مسافر و بار خدمات از معيني ارائهمحصول سال هر در را مسافر و بار خدمات از معيني محصول معيني از خدمات بار و مسافر را در هر سال ارائه محصول معيني از خدمات بار و مسافر را در هر سال ارائه محصول

..دهددهد

Dr.LashkariDr.Lashkari



ا ا ك كا ا ناش ااگ ا ك كا ا ناش   اگر هزينه ناشي از كار يك هواپيمااگر هزينه ناشي از كار يك هواپيمااگ

  دلار و هزينه هر مكانيكدلار و هزينه هر مكانيك۲۵۰۰۰۰۲۵۰۰۰۰

از۶۰۰۰۶۰۰۰ تركيب چه ، باشد ازدلار تركيب چه ، باشد دلار   دلار باشد ،  چه  تركيبي  ازدلار باشد ،  چه  تركيبي  از۶۰۰۰۶۰۰۰

ا ا ا ك كا ا اا ا ا ك كا ا   هواپيما و مكانيك را  واحد خدماتهواپيما و مكانيك را  واحد خدماتا

..حمل و نقل بايد به كار بگيردحمل و نقل بايد به كار بگيرد
Dr.LashkariDr.Lashkari

ير ب ر ب ب ل و يرل ب ر ب ب ل و ل



Dr.LashkariDr.Lashkari



خطا
ٓ
ا ل خطاا
ٓ
ا ل راه حل ازمون و خطاراه حل ازمون و خطاا

يب  هواپيما  وهواپيما  و  ۶۳۶۳يعني يعني ۴۴تركيبتركيب يبر ير يي وي پي وو پي و

ك۸۸ ت ك ككان ت ك كان   مكانيك بهترين تركيبمكانيك بهترين تركيب۸۰۰۸۰۰

را هزينه حداقل زيرا رااست هزينه حداقل زيرا   است  زيرا  حداقل  هزينه  رااست  زيرا  حداقل  هزينه  رااست

Dr.LashkariDr.Lashkariبراي شركت داردبراي شركت دارد..



ا ن ل اا ن ل راه حل نموداري راه حل نموداري ا
يد كه  

ٓ
يد كه  تعادل موقعي به دست  مي  ا
ٓ
يتعادل موقعي به دست  مي  ا ب ي و يل ب ي و ل

توليد كه مقداري هم توليدمنحني كه مقداري هم منحني  هم   مقداري  كه توليد منحني  هم   مقداري  كه توليد منحني
ست د كند م ضه ع ا شده ستانتخاب د كند م ضه ع ا شده انتخاب شده را عرضه مي كند درست انتخاب شده را عرضه مي كند درست انتخاب

ا ا اا ا ..بر  منحني  همسان مماس باشدبر  منحني  همسان مماس باشدا
Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ق ا ل ا ت قط ا ل ا ت شرط تعادل بهينه سازي مقيدشرط تعادل بهينه سازي مقيدط

عبهينه يابي مقيد ايجاب مي كند كه نفع بهينه يابي مقيد ايجاب مي كند كه نفع  ي ب ي بي عبهي ي ب ي بي بهي
هر براي شده صرف دلار هر هرنهايــي براي شده صرف دلار هر نهايــي  هر  دلار  صرف شده  براي  هر  نهايــي  هر  دلار  صرف شده  براي  هر  نهايــي

يعن باشد اب ب ت يعنفعال باشد اب ب ت ::فعاليتي   برابر باشد يعنيفعاليتي   برابر باشد يعني::فعال

Dr.LashkariDr.Lashkari



ا ل ا ات ل ا عدم تعادل و  بهينه سازي عدم تعادل و  بهينه سازي ت

ردر صورتي كه شرط تعادل بر قرار  نباشد  و بهدر صورتي كه شرط تعادل بر قرار  نباشد  و به ر ر ي رو ر ر ي و

يتوليد نهايــي  ناشي  از نيروي كار توليد نهايــي  ناشي  از نيروي كار ..صورت زير  باشدصورت زير  باشد ي يي ي ي
به ارزش يك دلار  اضافي كمتر از توليد نهايــي ناشي  به ارزش يك دلار  اضافي كمتر از توليد نهايــي ناشي  

  ..از  سرمايه  به  ارزش يك دلار اضافي استاز  سرمايه  به  ارزش يك دلار اضافي است

Dr.LashkariDr.Lashkari



گ گت تصميم گيريتصميم گيريت

ربايد سرمايه را جايگزين نيروي كاربايد سرمايه را جايگزين نيروي كار يروي ن ز ر ر رب يروي ن ز ر ر ب
برقرار دوباره تعادل شرط تا برقراركنيم دوباره تعادل شرط تا كنيم تا شرط تعادل دوباره برقراركنيم تا شرط تعادل دوباره برقراركنيم

د دش ..شودشودش

Dr.LashkariDr.Lashkari



از مشخص سطح با محصول حداكث د ازتول مشخص سطح با محصول حداكث د توليد حداكـثر محصول با سطح مشخصي از توليد حداكـثر محصول با سطح مشخصي از تول

هزينههزينه
ا ا ثا لغ فقط گا ك ك اف ا ثا لغ فقط گا ك ك فرض كنيد كه بنگاه فقط مبلغ ثابتي را براي فرض كنيد كه بنگاه فقط مبلغ ثابتي را براي     ف
الا ا ل ا ك ف الال ا ل ا ك ف توليد صرف مي كند و مايل است  بالاترين   توليد صرف مي كند و مايل است  بالاترين   ل

ٓٓ
سطح   ممكن   از محصول را در ان هزينه سطح   ممكن   از محصول را در ان هزينه 

..كسب نمايدكسب نمايد
Dr.LashkariDr.Lashkari



مسير توسعه بنگاهمسير توسعه بنگاهگاگا
مسير توسعه  در  نظريه  توليد  نشان  دهندهمسير توسعه  در  نظريه  توليد  نشان  دهنده

  چگونگي تغيير  در  استفاده  از  عوامل  است،چگونگي تغيير  در  استفاده  از  عوامل  است،

  هنگامي كه مقدار  محصول  تغيير  مي  يابد ،هنگامي كه مقدار  محصول  تغيير  مي  يابد ،

ن  نسبت   قيمت
ٓ
ن  نسبت   قيمتبه  طوري  كه  در  طول  ا
ٓ
  به  طوري  كه  در  طول  ا

  يك عامل بر قيمت  عامل  ديگر  ثابت  نگهيك عامل بر قيمت  عامل  ديگر  ثابت  نگه
Dr.LashkariDr.Lashkari ..داشته مي شودداشته مي شود



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ا ق ه هاي اازده ق ه هاي بازدهيهاي به مقياسبازدهيهاي به مقياسازده

يد بگي نظ در را زي توليد يدتابع بگي نظ در را زي توليد ::تابع   ::تابع توليد زير را در نظر بگيريدتابع توليد زير را در نظر بگيريد  

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



توليد هزينه توليدنظريه هزينه نظريه هزينه توليدنظريه هزينه توليدنظريه

Dr.LashkariDr.Lashkari



د دط طرح درسطرح درسط
مممفهوم هزينه توليدمفهوم هزينه توليد--۱۱

ب  افق برنامه ريزي و هزينه هاي بلندمدت افق برنامه ريزي و هزينه هاي بلندمدت --۲۲ ي زي و ريزي بر بق ي زي و ريزي بر ق

مدت--۳۳ كوتاه در هزينه مدتنظريه كوتاه در هزينه نظريه نظريه هزينه در كوتاه مدتنظريه هزينه در كوتاه مدت۳۳

ت۴۴ تا ك ا ن ط ت ها نه هز ا ط تا تا ك ا ن ط ت ها نه هز ا ط ا روابط ميان هزينه هاي  متوسط و نهايــي كوتاه مدت روابط ميان هزينه هاي  متوسط و نهايــي كوتاه مدت --۴۴

دت دتلند لند
Dr.LashkariDr.Lashkari

و بلندمدتو بلندمدت



كل ف كله ف ييهدف كليهدف كليه
دانشجو كه است ن

ٓ
ا نهم فصل كل دانشجوهدف كه است ن
ٓ
ا نهم فصل كل   هدف كلي فصل نهم ان است كه دانشجوهدف كلي فصل نهم ان است كه دانشجوهدف

ا اف ا
ٓ
ا ل ظ اا اف ا
ٓ
ا ل ظ بانظريه هزينه توليداشنا شود و افق برنامهبانظريه هزينه توليداشنا شود و افق برنامها

  ريزي و هزينه هاي كوتاه مدت و بلندمدتريزي و هزينه هاي كوتاه مدت و بلندمدت

..را درك نمايدرا درك نمايد
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي م ر ير م ر ر



ي فتا يهدفهاي فتا هدفهاي رفتاري هدفهاي رفتاري هدفهاي
شنايــي با مفهوم هزينه توليد  - - ۱۱

ٓ
شنايــي با مفهوم هزينه توليدا
ٓ
ا

شنايــي با افق برنامه ريزي و هزينه هاي   - - ۲۲
ٓ
شنايــي با افق برنامه ريزي و هزينه هاي   ا
ٓ
ا   

بلندمدتبلندمدت         

شنايــي با نظريه هزينه در كوتاه مدت--۳۳
ٓ
شنايــي با نظريه هزينه در كوتاه مدتا
ٓ
ا يي  

شنايــي با روابط ميان هزينه هاي  متوسط و نهايــي --۴۴
ٓ
شنايــي با روابط ميان هزينه هاي  متوسط و نهايــي ا
ٓ
ا

Dr.LashkariDr.Lashkari

ي ي يي ي ي
  كوتاه مدت و بلندمدتكوتاه مدت و بلندمدت



مقدمهمقدمه۱۱۹۹ مقدمهمقدمه۹۹- - ۱۱
  عوامل تعيين كننده  هزينه  در  نظريه  توليدعوامل تعيين كننده  هزينه  در  نظريه  توليد

ييعبارتند از  وضعيت تكنولوژي كه  به  وسيلهعبارتند از  وضعيت تكنولوژي كه  به  وسيله

گردند مشخصمي مقداري هم هاي گردندمنحني مشخصمي مقداري هم هاي   منحني هاي هم مقداري مشخص مي گردندمنحني هاي هم مقداري مشخص مي گردندمنحني

هاي ن ن له ه كه ل ا ت هايق ن ن له ه كه ل ا ت   و قيمت عوامل  كه  به  وسيله  منحني هايو قيمت عوامل  كه  به  وسيله  منحني هايق

Dr.LashkariDr.Lashkariهزينه همسان توصيف مي شوندهزينه همسان توصيف مي شوند..



ف فت تعريف هزينهتعريف هزينهت
  اساس نظريه  هزينه  مفهوم  هزينه  فرصتاساس نظريه  هزينه  مفهوم  هزينه  فرصت

..استاست

ين بهت ارزش از عبارت صت ف ينهزينه بهت ارزش از عبارت صت ف   هزينه   فرصت   عبارت   از  ارزش  بهترينهزينه   فرصت   عبارت   از  ارزش  بهترينهزينه

ا ا ك ا ا ا ا اا ا ك ا ا ا ا استفاده از منابعي است كه مي بايد از  دستاستفاده از منابعي است كه مي بايد از  دستا

Dr.LashkariDr.Lashkariداده شود تا كالايــي يا خدمتي توليد گرددداده شود تا كالايــي يا خدمتي توليد گردد..



ي دا ا نه هز ت ف نه يهز دا ا نه هز ت ف نه هزينه فرصت و هزينه حسابداريهزينه فرصت و هزينه حسابداريهز
  هزينه  كل  توليد   برابر   هزينه هاي  صريح  و هزينه  كل  توليد   برابر   هزينه هاي  صريح  و 

  ..هزينه هاي غير صريح استهزينه هاي غير صريح است

  حسابداران فقط هزينه هاي صريح را درمحاسباتحسابداران فقط هزينه هاي صريح را درمحاسبات

  خود منظور مي كنند  ولي اقتصاد دانان  علاوه  برخود منظور مي كنند  ولي اقتصاد دانان  علاوه  بر

هزينه هاي صريح هزينه هاي غير صريح  را  نيز محاسبه هزينه هاي صريح هزينه هاي غير صريح  را  نيز محاسبه 
Dr.LashkariDr.Lashkari   ..مي كنندمي كنند



يح ص هاي يحهزينه ص هاي هزينه هاي  صريحهزينه هاي  صريحهزينه

  هزينه هايــي كه درقبالهزينه هايــي كه درقبال: : هزينه هاي صريحهزينه هاي صريح

ييدر اختيار گرفتن  عوامل توليدي  كه  بنگاهدر اختيار گرفتن  عوامل توليدي  كه  بنگاه

مانند كنيم مي پرداخت نيست ن
ٓ
ا مانندمالك كنيم مي پرداخت نيست ن
ٓ
ا   مالك ان نيست  پرداخت  مي كنيم  مانندمالك ان نيست  پرداخت  مي كنيم  مانندمالك

ا ن ا نا ن گ اكا ن ا نا ن گ   مزد كارگر و هزينه  منابع  را  هزينه هايمزد كارگر و هزينه  منابع  را  هزينه هايكا

Dr.LashkariDr.Lashkari ..صريح مي گويندصريح مي گويند



يح ص غي هاي يحهزينه ص غي هاي هزينه هاي غير صريحهزينه هاي غير صريحهزينه
گااا ك ل ل گاا ك ل ل ا عوامل توليدي كه  بنگاهعوامل توليدي كه  بنگاه: : هزينه هاي غير صريحهزينه هاي غير صريح

ن
ٓ
ن است و وجهي در قبال استفاده  از  ا

ٓ
نمالك ا

ٓ
ن است و وجهي در قبال استفاده  از  ا

ٓ
مالك ا

  پرداخت نمي كند مانند ساختمان كارگاه توليدي،پرداخت نمي كند مانند ساختمان كارگاه توليدي،

ن در  نظر
ٓ
ن در  نظربنگاه به طور ضمني براي استفاده از ا
ٓ
يبنگاه به طور ضمني براي استفاده از ا يي ي

  ..توليد مي گويندتوليد مي گويندهزينه هاي غير صريحهزينه هاي غير صريحمي گيردمي گيرد
Dr.LashkariDr.Lashkari

ير يري ريحي ير ي ريحزي ير ي ويزي ي ي ويو ي ي و



يزي۲۲۹۹ نامه ب يزيافق نامه ب افق افق برنامه ريزي افق برنامه ريزي ۹۹--۲۲    

بو هزينه هاي بلند مدتو هزينه هاي بلند مدت ي زي بو ي زي و
ٓ
ا شخ خ تا ل
ٓ
ا شخ خ تا   بلندمدت به معني تاريخ مشخصي در ايندهبلندمدت به معني تاريخ مشخصي در ايندهل

نيست بلكه بدان معني است كه تمام عواملنيست بلكه بدان معني است كه تمام عوامل

  ..توليد براي بنگاه متغير مي باشدتوليد براي بنگاه متغير مي باشد
Dr.LashkariDr.Lashkari



د ل ت تاب يك از دت بلند هزينه ل دا دل ل ت تاب يك از دت بلند هزينه ل دا حصول جداول هزينه بلند مدت از يك تابع توليدحصول جداول هزينه بلند مدت از يك تابع توليدل

مدت بلند مدتهزينه بلند كمترين))LRTCLRTC((هزينه از كمترينعبارت از عبارت عبارت  از  كمترينعبارت  از  كمترين) ) LRTCLRTC((هزينه بلند مدتهزينه بلند مدت

ل مح از ي مقدا ه ن
ٓ
ا د كه است اي لهزينه مح از ي مقدا ه ن
ٓ
ا د كه است اي هزينه اي است كه در ان هر مقداري از محصولهزينه اي است كه در ان هر مقداري از محصولهزينه

فا ا ا ا ق ك گا فاا ا ا ا ق ك گا مي تواند به هنگامي كه مقدار و يا  نرخ  استفادهمي تواند به هنگامي كه مقدار و يا  نرخ  استفادها

  ..هيچ كدام از منابع ثابت نيستند، توليد شودهيچ كدام از منابع ثابت نيستند، توليد شود

Dr.LashkariDr.Lashkari  



Dr.LashkariDr.Lashkari



ت لن ط ت نه تهز لن ط ت نه ))LRACLRAC((هز ))LRACLRAC((هزينه متوسط بلند مدتهزينه متوسط بلند مدت

عبارت   ازعبارت   از) ) LRACLRAC((هزينه  متوسط  بلند مدت هزينه  متوسط  بلند مدت  ب و بزي و ز))((زي ر زب ر ب
  حاصل تقسيم هزينه كل توليد  مقدار  مشخصي  ازحاصل تقسيم هزينه كل توليد  مقدار  مشخصي  از

ن محصول است
ٓ
ن محصول استمحصول بر مقدار ا
ٓ
  ..محصول بر مقدار ا

))LRTCLRTC((هزينه كلهزينه كل ل لزي ))((زي

  ))LRACLRAC((هزينه متوسط بلند مدتهزينه متوسط بلند مدت=  =  ___________ ___________ 

XX
Dr.LashkariDr.Lashkari

))XX((تعدادمحصولتعدادمحصول  



دت لند ا ن نه دتهز لند ا ن نه ))LRMCLRMC((هز ))LRMCLRMC((هزينه نهايــي بلند مدتهزينه نهايــي بلند مدت

Dr.LashkariDr.Lashkari



مسير توسعه و هزينه هاي بلند مسير توسعه و هزينه هاي بلند 

))LRTCLRTC((مدتمدت

است ي م بنگاه توسعه استم ي م بنگاه توسعه مسير توسعه بنگاه مسيري استمسير توسعه بنگاه مسيري است  م

كه در بلندمدت هزينه هاي توليدكه در بلندمدت هزينه هاي توليد

ل  هرسطحي از محصول به حداقلهرسطحي از محصول به حداقل ب ول ز ي لر ب ول ز ي ر

Dr.LashkariDr.Lashkari ..برسدبرسد



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ت لن كل نه هز ن تن لن كل نه هز ن ))LRTCLRTC((ن ))LRTCLRTC((بررسي منحني هزينه كل بلند مدتبررسي منحني هزينه كل بلند مدت

دت لند كل نه هز ن دتن لند كل نه هز ن دد))LRTCLRTC((ن دو دو ))LRTCLRTC((بررسي منحني هزينه كل بلند مدتبررسي منحني هزينه كل بلند مدت  
كند م شكار

ٓ
ا را ويژگ كندنوع م شكار
ٓ
ا را ويژگ ::نوع ويژگي را اشكار مي كندنوع ويژگي را اشكار مي كند::نوع

هستند--۱۱ مرتبط مستقيم طور به محصول و ها هستندهزينه مرتبط مستقيم طور به محصول و ها هزينه هزينه ها و محصول به طور مستقيم مرتبط هستند هزينه ها و محصول به طور مستقيم مرتبط هستند ۱۱
..يعني منحني داراي شيب مثبت استيعني منحني داراي شيب مثبت است ي يي ي

هزينه ها ابتدا با نرخ كاهشي و سپس با نرخ افزايشي هزينه ها ابتدا با نرخ كاهشي و سپس با نرخ افزايشي   - - ۲۲
Dr.LashkariDr.Lashkari ..افزايش مي يابندافزايش مي يابند



دت بلند نهاي ط ت هاي دتهزينه بلند نهاي ط ت هاي هزينه هاي متوسط و نهايــي بلند مدتهزينه هاي متوسط و نهايــي بلند مدتهزينه

  هزينه هاي  متوسط  و  نهايــي  بلند مدتهزينه هاي  متوسط  و  نهايــي  بلند مدت

يي  ..ابتدا كاهش و سپس افزايش مي يابندابتدا كاهش و سپس افزايش مي يابند

بنقطه حداقل هزينه نهايــي نسبت  به  نقطهنقطه حداقل هزينه نهايــي نسبت  به  نقطه ي بز ي ز

ريحداقل هزينه متوسط، در سطح پايين تريحداقل هزينه متوسط، در سطح پايين تري يين پ ح ر و زي ريل يين پ ح ر و زي ل

شود م حاصل محصول شوداز م حاصل محصول از
Dr.LashkariDr.Lashkari

..از محصول حاصل مي شوداز محصول حاصل مي شود



ياستخراج منحني هزينه متوسط از منحني استخراج منحني هزينه متوسط از منحني  ز و زي ي يرج ز و زي ي رج

مدت بلند مدتهزينه بلند هزينه بلند مدتهزينه بلند مدتهزينه
زهزينه متوسط  بلند مدت مقدار معيني ازهزينه متوسط  بلند مدت مقدار معيني از         ي ي ر ب و ززي ي ي ر ب و زي

ييمحصول  توسط  شيب  شعاعي  كه  از  مركز محصول  توسط  شيب  شعاعي  كه  از  مركز 
محورهاي مختصات  شروع  و  بر نقطه   محورهاي مختصات  شروع  و  بر نقطه   

LRTCLRTC ) ) LRTCLRTC((مربوطه اي  بر    روي   منحنيمربوطه اي  بر    روي   منحني
..وارد مي گردد، مشخص مي شودوارد مي گردد، مشخص مي شودگگ

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



زياستخراج منحني هزينه نهايــي از منحني هزينه استخراج منحني هزينه نهايــي از منحني هزينه  ي ز ي ي ه زي ي زيرج ي ز ي ي ه زي ي رج

مدت مدتبلند بلند مدتبلند مدتبلند
ي  هزينه نهايــي بلند مدت مقدار معينيهزينه نهايــي بلند مدت مقدار معيني   ي ر ب ي ي ه يزي ي ر ب ي ي ه زي

نقطه بر مماس شيب توسط محصول نقطهاز بر مماس شيب توسط محصول از محصول توسط شيب  مماس  بر نقطه از محصول توسط شيب  مماس  بر نقطه   از
منحن روي بر اي منحنمربوطه روي بر اي ))LRTCLRTC((مربوطه )  )  LRTCLRTC((مربوطه اي بر  روي  منحنيمربوطه اي بر  روي  منحني

شود گردد،مشخصمي مي شودوارد گردد،مشخصمي مي ..وارد مي گردد،مشخص مي شودوارد مي گردد،مشخص مي شود..وارد

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



اس مق به ها فه ص عدم و ها فه اسص مق به ها فه ص عدم و ها فه صرفه ها و عدم صرفه ها به مقياسصرفه ها و عدم صرفه ها به مقياسص

يياگر همراه با افزايش در محصول منحني هزينهاگر همراه با افزايش در محصول منحني هزينه

متوسط بلند مدت در حال  كاهش  باشد  بنگاهمتوسط بلند مدت در حال  كاهش  باشد  بنگاه

..داراي صرفه ناشي از مقياس استداراي صرفه ناشي از مقياس است ي يي ي

يياگر همراه با افزايش در محصول منحني هزينهاگر همراه با افزايش در محصول منحني هزينه

متوسط بلند مدت در حال افزايش  باشد  بنگاه داراي متوسط بلند مدت در حال افزايش  باشد  بنگاه داراي 
Dr.LashkariDr.Lashkari

يي
  ..عدم صرفه ناشي از مقياس استعدم صرفه ناشي از مقياس است



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



مدت بلند مدت تاه ك د ها مدتهزينه بلند مدت تاه ك د ها هزينه ها در كوتاه مدت و بلند مدتهزينه ها در كوتاه مدت و بلند مدتهزينه

ا ك اا ك ا
ٓ
ا ك ا
ٓ
ا ك ا   دوره زماني كه در اندوره زماني كه در ان: : دوره زماني كوتاه مدتدوره زماني كوتاه مدت

..حداقل يكي از عوامل توليد ثابت استحداقل يكي از عوامل توليد ثابت است

ن: : دوره زماني بلندمدت دوره زماني بلندمدت 
ٓ
ندوره  زماني  كه  در ا
ٓ
  دوره  زماني  كه  در ا

ي  تمامي عوامل توليدمتغيراست و بنگاه توليديتمامي عوامل توليدمتغيراست و بنگاه توليدي يي ي

  ..قادر است ظرفيت توليدي خود را تغيير دهدقادر است ظرفيت توليدي خود را تغيير دهد
Dr.LashkariDr.Lashkari

يير ر و ي ي و ي ر ييرر ر و ي ي و ي ر ر



دت تاه ك د نه هز ه دتنظ تاه ك د نه هز ه نظريه هزينه در كوتاه مدتنظريه هزينه در كوتاه مدتنظ
دركوتاه مدت هزينه كل ازمجموعدركوتاه مدت هزينه كل ازمجموع

هاي نه هز ت ثا هاي نه هايهز نه هز ت ثا هاي نه   هزينه هاي  ثابت  و  هزينه هايهزينه هاي  ثابت  و  هزينه هايهز

يد
ٓ
يدمتغير به دست مي ا
ٓ
..متغير به دست مي ا ي ي ب يير ي ب ير

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



تكل ثا هاي نه تكلهز ثا هاي نه ))TFCTFC((هز ))TFCTFC((هزينه هاي ثابت كلهزينه هاي ثابت كل
  هزينه هايــي  هستند  كه   نسبت   بههزينه هايــي  هستند  كه   نسبت   به

..محصول در كوتاه مدت ثابت هستندمحصول در كوتاه مدت ثابت هستند ب و ر بول و ر ول

تلف ق
ٓ
ا ا ن

ٓ
ا تلفثل ق

ٓ
ا ا ن

ٓ
ا مثل هزينه  ابونمان  اب ،  برق، تلفنمثل هزينه  ابونمان  اب ،  برق، تلفنثل

..و اجاره ساختمان صرف مي كندو اجاره ساختمان صرف مي كند
Dr.LashkariDr.Lashkari

يي



كل تغ هاي نه كلهز تغ هاي نه ))TVCTVC((هز ))TVCTVC((هزينه هاي متغيركلهزينه هاي متغيركل
  عبارت از مقادير صرف شده براي هركدامعبارت از مقادير صرف شده براي هركدام

مثل  هزينهمثل  هزينه. . از عوامل استفاده شده استاز عوامل استفاده شده است

و اوليه ماده ، مصرف تلفن و برق ب،
ٓ
وا اوليه ماده ، مصرف تلفن و برق ب،
ٓ
اب، برق و تلفن مصرفي ،  ماده  اوليه  واب، برق و تلفن مصرفي ،  ماده  اوليه  وا

ل ا ك ل ا لا ا ك ل ا سايرعواملي كه با  تغيير  توليد  تغيير ميسايرعواملي كه با  تغيير  توليد  تغيير ميا
Dr.LashkariDr.Lashkari ..كنند، مي پردازدكنند، مي پردازد  



هزينه كل كوتاه مدت هزينه كل كوتاه مدت 

))SRTCSRTC(( ))S CS C((
لمجموع هزينه هاي كل ثابت و  هزينه هاي كل مجموع هزينه هاي كل ثابت و  هزينه هاي كل      ي زي و ب ل ي زي لجموع ي زي و ب ل ي زي جموع

گويند توليد كل هزينه را گويندمتغير توليد كل هزينه را ..متغير را هزينه كل توليد گويندمتغير را هزينه كل توليد گويند..متغير

SRTC TFC+TVCSRTC TFC+TVCSRTC=TFC+TVCSRTC=TFC+TVC  

Dr.LashkariDr.Lashkari



))AFCAFC((هزينه ثابت متوسطهزينه ثابت متوسط و ب وزي ب ))((زي
ممهزينه ثابت متوسط از تقسيم هزينه كل ثابت هزينه ثابت متوسط از تقسيم هزينه كل ثابت 

يد
ٓ
يدتعداد محصول به دست مي ا
ٓ
  تعداد محصول به دست مي ا

  

TFCTFC ))TFCTFC((هزينه كل ثابتهزينه كل ثابت  

ت ثا ط ت نه تهز ثا ط ت نه ))AFCAFC((هز ))AFCAFC((هزينه متوسط ثابتهزينه متوسط ثابت= = __________________________

))XX((تعدادمحصولتعدادمحصول      
Dr.LashkariDr.Lashkari



هزينه كل متوسطهزينه كل متوسط
مم  هزينه كل متوسط از تقسيم هزينه كلهزينه كل متوسط از تقسيم هزينه كل

يد
ٓ
يدتوليد بر تعداد محصول به دست مي ا
ٓ
يي  توليد بر تعداد محصول به دست مي ا

  

  ))TCTC((هزينه كلهزينه كل          

))ATCATC((طط   ))ATCATC((هزينه متوسطهزينه متوسط= = ______________________        

))QQ((تعدادمحصولتعدادمحصول
Dr.LashkariDr.Lashkari

  ))QQ((تعدادمحصولتعدادمحصول        



Dr.LashkariDr.Lashkari



ط ت تغ نه طهز ت تغ نه ))AVCAVC((هز ))AVCAVC((هزينه متغيرمتوسطهزينه متغيرمتوسط
مم  هزينه متغيرمتوسط از تقسيم هزينه كلهزينه متغيرمتوسط از تقسيم هزينه كل

يد
ٓ
يدمتغير برتعداد محصول به دست مي ا
ٓ
يي  متغير برتعداد محصول به دست مي ا

  

  ))TVCTVC((هزينه كل متغيرهزينه كل متغير    

))AVCAVC((طط ))AVCAVC((هزينه متوسط متغيرهزينه متوسط متغير= = __________________________

))XX((تعدادمحصولتعدادمحصول      
Dr.LashkariDr.Lashkari

صول د صولد د ))((د



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



متوسط كل متوسطهزينه كل ))ATCATC((هزينه ))ATCATC((هزينه كل متوسطهزينه كل متوسط

مم  هزينه كل متوسط از تقسيم هزينه كلهزينه كل متوسط از تقسيم هزينه كل

يد
ٓ
يدتوليد بر تعداد محصول به دست مي ا
ٓ
يي  توليد بر تعداد محصول به دست مي ا

  

  ))TCTC((هزينه كلهزينه كل          

))ATCATC((طط   ))ATCATC((هزينه متوسطهزينه متوسط= = ______________________        

))XX((تعدادمحصولتعدادمحصول
Dr.LashkariDr.Lashkari

  ))XX((تعدادمحصولتعدادمحصول        



روشجبري به متوسط كل روشجبريهزينه به متوسط كل هزينه كل متوسط به روش جبري هزينه كل متوسط به روش جبري هزينه

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ط ت كل نه طهز ت كل نه د((هز ))وشدوش ))روش دومروش دوم((هزينه كل متوسطهزينه كل متوسط

هزينه مجموع از متوسط كل هزينههزينه مجموع از متوسط كل   هزينه كل  متوسط از مجموع هزينههزينه كل  متوسط از مجموع هزينههزينه

دست متوسط متغير هزينه و متوسط دستثابت متوسط متغير هزينه و متوسط ثابت متوسط و هزينه متغير متوسط  دستثابت متوسط و هزينه متغير متوسط  دستثابت
يد
ٓ
يدمي ا
ٓ
يمي ا يي ي

AFC+AVCAFC+AVC==                                                                               AFC+AVCAFC+AVC  =  =
SRACSRAC

Dr.LashkariDr.Lashkari

SRACSRAC
    



نهاي نهايهزينه ))(SRMC)SRMCهزينه ))(SRMC)SRMCهزينه نهايــيهزينه نهايــي

  ميزان تغيير در هزينه كل به ازاء يك واحدميزان تغيير در هزينه كل به ازاء يك واحد

  ..تغيير در ميزان توليد را هزينه نهايــي گويندتغيير در ميزان توليد را هزينه نهايــي گويند

  
  )  )  TCTC((تغيير درهزينه كلتغيير درهزينه كل              

ا ان ))(SRMC)SRMCن


  ))(SRMC)SRMCهزينه نهايــيهزينه نهايــي= = ______________________________                    

XX((  ((تغيير در سطح محصولتغيير در سطح محصول        
Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



يروابط ميان هزينه هاي متوسط و نهايــي در كوتاه روابط ميان هزينه هاي متوسط و نهايــي در كوتاه ۹۹--۴۴ يي ي

مدت و بلند مدت مدت و بلند مدت 
  را  هنگامي كهرا  هنگامي كه     LRAC LRACمنحنيمنحني    LRMCLRMCمنحني منحني 

LRACLRACك ط ا ل ا كط ط ا ل ا ط LRACLRACدر نقطه حداقل خويش است قطع مي كنددر نقطه حداقل خويش است قطع مي كند  

نقطه كه است مدت كوتاه كارخانه يك فقط نقطهو كه است مدت كوتاه كارخانه يك فقط و فقط يك كارخانه كوتاه مدت  است  كه  نقطهو فقط يك كارخانه كوتاه مدت  است  كه  نقطهو

ن  بر   نقطه  حداقل  SRACSRACحداقل  منحني حداقل  منحني 
ٓ
ن  بر   نقطه  حداقلا
ٓ
ا ي يل لل بر لن بر ن

  ).).SRACSRAC55((منطبق مي شود منطبق مي شود   LRMCLRMCمنحني منحني 

برابر  با  در  اين  نقطه  حداقلبرابر  با  در  اين  نقطه  حداقلSRACSRAC55منحنيمنحني

ا ك اش ك ش
Dr.LashkariDr.Lashkari

. . مشترك استمشترك است  



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



  تغيير قيمت عامل  تغيير قيمت عامل                    

تكنولوژي تغ و د تكنولوژيتول تغ و د تول توليد و تغيير تكنولوژي توليد و تغيير تكنولوژي           

Dr.LashkariDr.Lashkari



ححطرح درسطرح درسطط
  اثر جانشيني اثر جانشيني --تغييرات در قيمت هاي نهاده هاتغييرات در قيمت هاي نهاده ها--۱۱

اثر محصول براي يك اثر محصول براي يك --تغييرات در قيمت هاي نهاده هاتغييرات در قيمت هاي نهاده ها--۲۲

كنن كنناكث   حداكـثر كننده سود حداكـثر كننده سود اكث

ا۳۳ ن تفا ا فن اتغ ن تفا ا فن تغ تغيير فني و استفاده نهادهتغيير فني و استفاده نهاده--۳۳

فن۴۴ تغ ن قه فنط تغ ن قه ط طبقه بندي تغيير فنيطبقه بندي تغيير فني--۴۴

فن۵۵ تغ ا ن ت ق فنتغ تغ ا ن ت ق تغ
Dr.LashkariDr.Lashkari

تغيير قيمت نهاده و تغيير فنيتغيير قيمت نهاده و تغيير فني--۵۵



كل ف كله ف ٓهدف كليهدف كليه
ا ل كل ف
ٓ
ا ل كل ف
يي

  هدف  كلي  فصل  دهم  انهدف  كلي  فصل  دهم  ان

ياست كه دانشجو با  چگونگياست كه دانشجو با  چگونگي و چ ب جو يت و چ ب جو ت

ت ل ت ل ا ق تت ل ت ل ا ق تغييرقيمت عامل توليد و تغييرتغييرقيمت عامل توليد و تغييرت

..تكنولوژي شودتكنولوژي شود
Dr.LashkariDr.Lashkari

و وژي وو وژي و



ا ف ا اف ف ا ف هدفهاي رفتاري هدفهاي رفتاري   
ا۱۱ ا

ٓ
اا ا
ٓ
اا ا اا ا ا اثر اثر --تغييرات در قيمت هاي نهاده هاتغييرات در قيمت هاي نهاده هااشنايــي بااشنايــي با--۱۱

جانشينيجانشينيجانشينيجانشيني

شنايــي با--۲۲
ٓ
شنايــي باا
ٓ
اثراثر  - - تغييرات در قيمت هاي نهاده هاتغييرات در قيمت هاي نهاده هاا يييي

  محصول براي يك حداكـثر كننده سود محصول براي يك حداكـثر كننده سود 

ا۳۳ ا
ٓ
اا ا
ٓ
اا ا اا ا ا   تغيير فني و استفاده نهاده تغيير فني و استفاده نهاده اشنايــي بااشنايــي با--۳۳

ا۴۴ شنا
ٓ
اا شنا
ٓ
فنا تغ ندي قه فنط تغ ندي قه ط طبقه بندي تغيير فنيطبقه بندي تغيير فنياشنايــي بااشنايــي با--۴۴

با--۵۵ شنايــي
ٓ
باا شنايــي
ٓ
فنيا تغيير و نهاده قيمت فنيتغيير تغيير و نهاده قيمت تغيير

Dr.LashkariDr.Lashkari

  تغيير قيمت نهاده و تغيير فني تغيير قيمت نهاده و تغيير فني اشنايــي بااشنايــي با۵۵



ه۱۱۱۱ هقد قد مقدمهمقدمه۱۰۱۰--۱۱
  كارايــي اقتصادي ايجاب مي كند استفادهكارايــي اقتصادي ايجاب مي كند استفاده

ا ن خ ن ك ا ا ا ا ن
ٓ
ا تا ل ا اا ن خ ن ك ا ا ا ا ن
ٓ
ا تا ل ا   از عامل تا انجا ادامه يابد كه نرخ نهايــياز عامل تا انجا ادامه يابد كه نرخ نهايــيا

ت ن با اب ب عامل دو ان م ن تجانش ن با اب ب عامل دو ان م ن   جانشيني ميان دو عامل  برابر  با  نسبت جانشيني ميان دو عامل  برابر  با  نسبت جانش

نها شود براي دو عامل و خواهيم
ٓ
نها شود براي دو عامل و خواهيمقيمت ا
ٓ
يم  قيمت ا و و ل و بري و ه يميمت و و ل و بري و ه يمت

::داشتداشت
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يمتتغييرات در قيمتتغييرات در قيمت  ۱۰۱۰--۲۲ ر يمتيير ر يير

ل لا اا اا ا يياثر جانشينياثر جانشيني  - - عاملعامل
ياثر جانشيني عبارت از تغيير در استفاده از عاملي اثر جانشيني عبارت از تغيير در استفاده از عاملي    يي ي

است كه پس از  تغيير  در  قيمت نسبي عامل است كه پس از  تغيير  در  قيمت نسبي عامل 
ل ط كه ال د دهد لخ ط كه ال د دهد رخ مي دهد ، در  حالي  كه سطح  محصول رخ مي دهد ، در  حالي  كه سطح  محصول خ

..ثابت  نگه  داشته  مي شودثابت  نگه  داشته  مي شود و ي وب ي ب

Dr.LashkariDr.Lashkari



ا ن ل ل ات ن ل ل ييتحليل نموداري تحليل نموداري ت
KL  اگر خط هزينه همسان اوليه    باشد بااگر خط هزينه همسان اوليه    باشد با

بافزايش قيمت  نيروي  كار  نسبت  بهافزايش قيمت  نيروي  كار  نسبت  به ب ر يروي ي بزيش ب ر يروي ي زيش

همسان هزينه خط سرمايه همسانقيمت هزينه خط سرمايه قيمت  سرمايه  خط  هزينه    همسانقيمت  سرمايه  خط  هزينه    همسانقيمت

ا اخ تتخ و مسير توسعهو مسير توسعه..جديد        خواهد بودجديد        خواهد بود LK

Dr.LashkariDr.Lashkari ..خواهد شدخواهد شدOROR،،OZOZبنگاه به جاي بنگاه به جاي 



انش انشاث يياثر جانشينياثر جانشينياث
راثر جانشيني در مورد عامل كاراثر جانشيني در مورد عامل كار ل ور ر ي ي ج رر ل ور ر ي ي ج ر

ا ك ا اا ك ا LLLLا   LL11به به LL00عبارت از حركت ازعبارت از حركت از

  و در  مورد  سرمايه  عبارت  ازو در  مورد  سرمايه  عبارت  از

KKكتكتKKت ا ه تاز ا ه از
Dr.LashkariDr.Lashkari

KK00حركتحركتKK11از به استاز به است..  
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ييمثال كاربرديمثال كاربردي

بازده نرخ بر نظارت بازدهاثر نرخ بر نظارت اثر نظارت بر نرخ بازدهياثر نظارت بر نرخ بازدهياثر
خ ن قان ق ا فا ا ا خل ن قان ق ا فا ا ا ل دولت با استفاده  از  قدرت  قانوني خود دولت با استفاده  از  قدرت  قانوني خود   

ا ك ا ا اق ك ا ا قيمت خدمات  را  تعيين  مي كند و تنها قيمت خدمات  را  تعيين  مي كند و تنها ق

ا ا گا ا اا ا گا ا اجازه  مي دهد  بنگاهها نرخ بازدهياجازه  مي دهد  بنگاهها نرخ بازدهيا
ً
لا ا
ً
لا ااا
ً
متعارف مثلا
ً
..درصد را كسب نماينددرصد را كسب نمايند۱۰۱۰متعارف مثلا

Dr.LashkariDr.Lashkari



ت نظا از ل ق نگاه ادل تت نظا از ل ق نگاه ادل تعادل بنگاه قبل از نظارتتعادل بنگاه قبل از نظارتت
در صورت عدم  نظارت  بنگاه  نيروي انساني و در صورت عدم  نظارت  بنگاه  نيروي انساني و     

سرمايه را طوري انتخاب مي كند تا رابطه زير سرمايه را طوري انتخاب مي كند تا رابطه زير 

::برقرار شودبرقرار شود

Dr.LashkariDr.Lashkari



Dr.LashkariDr.Lashkari



ت ق ت نظا تاث ق ت نظا اثر نظارت بر قيمتاثر نظارت بر قيمتاث
گگ مقررات نرخ بازدهي ،  قيمت   سرمايه ايــي بنگاه را مقررات نرخ بازدهي ،  قيمت   سرمايه ايــي بنگاه را   
هزينه خط ش د ش م باعث داده هزينهتغ خط ش د ش م باعث داده تغيير داده و باعث مي شود  شيب خط هزينه تغيير داده و باعث مي شود  شيب خط هزينه تغ

..همسان تغيير كندهمسان تغيير كند يير ييرن ن

وحالت بهينه بنگاه قبل از نظارت و نقطه حالت بهينه بنگاه قبل از نظارت و نقطه AAنقطهنقطه   ر ز بل ب وبهي ر ز بل ب بهي
BB   حالت بهينه بنگاه قبل از  نظارت و نقطه حالت بهينه بنگاه قبل از  نظارت و نقطه

حالت بهينه بنگاه بعد از نظارت را نشان ميحالت بهينه بنگاه بعد از نظارت را نشان ميگگ
دهددهد

Dr.LashkariDr.Lashkari

..دهددهد



ن انش نكشش انش كشش جانشينيكشش جانشينيكشش

Dr.LashkariDr.Lashkari
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ي مقدا ه منحن يش مقدا ه منحن ش شيب منحني هم مقداريشيب منحني هم مقداري        
  IIشيب منحني هم  مقداري توليدشيب منحني هم  مقداري توليد    AAدر بخش در بخش   

))MRTSMRTS ( (در نقطهدر نقطهAA   همان شيب خط ،  همان شيب خط  ،

KLKL ..مي باشدمي باشد KL KLمماسمماس

داراي داراي   ’I’Iمنحني هم مقداري توليدمنحني هم مقداري توليدBBدر بخشدر بخش

  AAدر بخشدر بخشIIشيب تندتري نسبت به منحنيشيب تندتري نسبت به منحني
اا

Dr.LashkariDr.Lashkari
..استاست



ا ك ا ط اا ك ا ط     رابطه شيب منحني هم مقداري و كشش جانشينيرابطه شيب منحني هم مقداري و كشش جانشينيا
كشش  جانشيني  به  شيب  كم  يا شيب  كشش  جانشيني  به  شيب  كم  يا شيب  
  ..تند   منحني  هم   مقداري مرتبط استتند   منحني  هم   مقداري مرتبط است

هر قدر شيب منحني هم مقداري بيشتر  هر قدر شيب منحني هم مقداري بيشتر      
باشد    كشش   جانشيني كوچكـتر است باشد    كشش   جانشيني كوچكـتر است 

  ..و بر عكسو بر عكس

Dr.LashkariDr.Lashkari



ن انش كشش ل نف انش كشش ل فرمول كشش جانشينيفرمول كشش جانشينيف

Dr.LashkariDr.Lashkari



كشش جانشيني و تغييرات در كشش جانشيني و تغييرات در 

عامل نسبي عاملسهم نسبي سهم نسبي عاملسهم نسبي عاملسهم
سهم نسبي نيروي كار و سرمايه و سهم نسبي نيروي كار و سرمايه و   

نسبت سهم  نسبي  عوامل  به صورت نسبت سهم  نسبي  عوامل  به صورت 
::زير استزير است
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تفسيركشش جانشيني در حالت دو تفسيركشش جانشيني در حالت دو 

نعامل توليد و با ثابت نگه داشتنعامل توليد و با ثابت نگه داشتن ب ب و ي و نل ب ب و ي و ل

محصول محصولسطح سطح محصولسطح محصولسطح
قيمت كه هنگام باشد يك برابر كششجانشن قيمتاگر كه هنگام باشد يك برابر كششجانشن اگر اگر كشش جانشني برابر يك  باشد هنگامي كه قيمت اگر كشش جانشني برابر يك  باشد هنگامي كه قيمت       

ييك  عامل نسبت  به قيمت عامل ديگر افزايش مي يك  عامل نسبت  به قيمت عامل ديگر افزايش مي  ش ز ر ل ي ب ب يل ش ز ر ل ي ب ب ل

 ارزان تر ثابت مي 
ً
ن عامل نسبتا

ٓ
 ارزان تر ثابت مي يابد، سهم نسبي ا

ً
ن عامل نسبتا

ٓ
يابد، سهم نسبي ا

  ..ماندماند

Dr.LashkariDr.Lashkari



اگر كشش جانشنيــي بزرگـتر  از يك  باشد اگر كشش جانشنيــي بزرگـتر  از يك  باشد         

هنگامي كه قيمت يك  عامل  نسبت  به هنگامي كه قيمت يك  عامل  نسبت  به 

قيمت عامل ديگر افزايش مي يابد، سهمقيمت عامل ديگر افزايش مي يابد، سهم
ًً

 ارزان تر افزايش مي
ً
ن عامل نسبتا

ٓ
 ارزان تر افزايش مينسبي ا

ً
ن عامل نسبتا

ٓ
نسبي ا

..يابديابد

Dr.LashkariDr.Lashkari



اگر كشش جانشنيــي كوچكـتر از يك  باشداگر كشش جانشنيــي كوچكـتر از يك  باشد        
قيمت به نسبت عامل يك قيمت كه قيمتهنگام به نسبت عامل يك قيمت كه هنگامي كه قيمت يك  عامل  نسبت  به قيمت هنگامي كه قيمت يك  عامل  نسبت  به قيمت هنگام

ن عامل 
ٓ
ن عامل عامل ديگر افزايش مي يابد، سهم نسبي ا
ٓ
عامل ديگر افزايش مي يابد، سهم نسبي ا

ًً
 ارزان تر كاهش مي يابد

ً
 ارزان تر كاهش مي يابدنسبتا
ً
..نسبتا
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اثر اثر --تغييرات در قيمت عاملتغييرات در قيمت عامل۳۳--۱۰۱۰         ل ي ر ليير ي ر رريير

سود كننده حداكث اي ب دي سودتول كننده حداكث اي ب دي توليدي براي حداكـثر كننده سودتوليدي براي حداكـثر كننده سودتول
شود مي حاصل موقعي تركيب شودكاراترين مي حاصل موقعي تركيب كاراترين تركيب موقعي حاصل مي شود كاراترين تركيب موقعي حاصل مي شود كاراترين

ه ميان فن جانشين نهاي خ ن هكه ميان فن جانشين نهاي خ ن كه نرخ نهايــي جانشيني  فني ميان هر كه نرخ نهايــي جانشيني  فني ميان هر كه

شد فته گ كا ه د ل ت ل ا از شدفت فته گ كا ه د ل ت ل ا از جفتي از عوامل توليد  به كار گرفته شده جفتي از عوامل توليد  به كار گرفته شده فت

اش ا ل ا ا ق ن اشا ا ل ا ا ق ن   ..با نسبت قيمت اين عوامل برابر باشدبا نسبت قيمت اين عوامل برابر باشدا

Dr.LashkariDr.Lashkari



رحداكـثر رسانيدن سود در حداكـثر رسانيدن سود در  و ن ي ر رر و ن ي ر ر

ه ت ل هط ت ل طول مسير توسعهطول مسير توسعهط
ل ط ل ت ا ق ك لفقط ط ل ت ا ق ك   فقط يك مقدار توليد در طولفقط يك مقدار توليد در طولفقط

  خط مسير توسعه  وجود  داردخط مسير توسعه  وجود  دارد

  كه متناسب با  سطح  حداكـثركه متناسب با  سطح  حداكـثر

. . سود استسود است
Dr.LashkariDr.Lashkari

وو



تعادل حالت د تعادلبنگاه حالت د   بنگاه در حالت تعادلبنگاه در حالت تعادلبنگاه

ك ا نا ا ن نف ل ا ت كال ا نا ا ن نف ل ا ت ال در حالت تعادل نفع نهايــي ناشي از يك در حالت تعادل نفع نهايــي ناشي از يك   
ا ل ا

ٓ
ا ا ن ا ا ل اا ل ا
ٓ
ا ا ن ا ا ل عامل بايد با هزينه نهايــي ان عامل برابر عامل بايد با هزينه نهايــي ان عامل برابر ا

..باشدباشداشاش

MPMP PPw=MPw=MPLL.P  .P  
r=MPr=MPLL.P.P
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تفتف تفسيرتفسير          
در نقطه اي از عمليات  كه  سوددر نقطه اي از عمليات  كه  سود    

ا
ٓ
ا ا گ ااك
ٓ
ا ا گ حداكـثر مي گردد،  نه  تنها  درامد ناشي حداكـثر مي گردد،  نه  تنها  درامد ناشي اك

از ا ك ا ش ف لا ازاز ا ك ا ش ف لا از هر دلار صرف شده براي هر كدام از از هر دلار صرف شده براي هر كدام از از
بايد نها

ٓ
ا بلكه باشد، اب ب بايد بايدعوامل نها
ٓ
ا بلكه باشد، اب ب بايد عوامل بايد برابر باشد، بلكه  انها  بايد  عوامل بايد برابر باشد، بلكه  انها  بايد  عوامل

باشد برابر قيمتمحصول عكس باشدبا برابر قيمتمحصول عكس   ..با  عكس  قيمت محصول برابر باشدبا  عكس  قيمت محصول برابر باشد..با
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دي ل ت دياث ل ت اثر توليدياثر توليدياث
اثر  توليدي  ناشي  از  افزايش  يا كاهش اثر  توليدي  ناشي  از  افزايش  يا كاهش     

قيمت عامل عبارت از تغيير در  استفاده  قيمت عامل عبارت از تغيير در  استفاده  
ت ا

ً
ا ك ا ل ا

ٓ
تا ا

ً
ا ك ا ل ا

ٓ
ان   عامل  است  كه منحصرا از تغيير در ان   عامل  است  كه منحصرا از تغيير در ا

از كنن اكث ل ازط كنن اكث ل سطح محصول حداكـثر كننده سود پس ازسطح محصول حداكـثر كننده سود پس ازط
د ش م حاصل اي هزينه ساختا د دتغ ش م حاصل اي هزينه ساختا د تغيير در ساختار هزينه اي حاصل مي شودتغيير در ساختار هزينه اي حاصل مي شودتغ

Dr.LashkariDr.Lashkari



وتغيير تكنولوژيكي و تغيير تكنولوژيكي و ۴۴--۱۰۱۰ ي وژي و ويير ي وژي و يير

ل ا ا ا لا ا ا ا استفاده از عاملاستفاده از عاملا
..تغيير تكنولوژيكي به معني بهبود وضع دانش استتغيير تكنولوژيكي به معني بهبود وضع دانش است ع و بو ي ي و و عيير و بو ي ي و و يير

  تغيير تكنولوژيكي منجر به انتقال نقشه منحني هايتغيير تكنولوژيكي منجر به انتقال نقشه منحني هاي

  هم مقداري توليد به سوي مركز مختصات مي شود،هم مقداري توليد به سوي مركز مختصات مي شود،

ل ا ا ان ت ل ا شخ ط لا ا ا ان ت ل ا شخ ط زيرا سطح مشخصي از محصول مي تواند با  عواملزيرا سطح مشخصي از محصول مي تواند با  عواملا

شود توليد شودكمتري توليد ..كمتري
Dr.LashkariDr.Lashkari

..كمتري توليد شودكمتري توليد شود



ييرطبقه بندي تغييراتطبقه بندي تغييرات ي ب ييرب ي ب ب

ك ل كك ل ييتكنولوژيكيتكنولوژيكيك
بتغيير تكنولوژيكي را مي توان بر اساس اثرش بر  نسبت تغيير تكنولوژيكي را مي توان بر اساس اثرش بر  نسبت    بر رش س بر ن و ي ر ي وژي و بيير بر رش س بر ن و ي ر ي وژي و يير

كارايــي  اقتصادي  در  استفاده  از عوامل به دو كارايــي  اقتصادي  در  استفاده  از عوامل به دو 
ك ق كط ق ::صورت زير طبقه بندي كردصورت زير طبقه بندي كردط

خنث۱۱ تكنولوژيك خنثتغ تكنولوژيك تغ تغيير تكنولوژيكي خنثيتغيير تكنولوژيكي خنثي--۱۱        

تغيير تكنولوژيكي تورش دارتغيير تكنولوژيكي تورش دار--۲۲        
Dr.LashkariDr.Lashkari

ر ورش ي وژي و ريير ورش ي وژي و يير



يتغيير تكنولوژيكي خنثيتغيير تكنولوژيكي خنثي ي وژي و ييير ي وژي و يير

تغيير  تكنولوژيكي  خنثي   مقادير ضروري تغيير  تكنولوژيكي  خنثي   مقادير ضروري     
عوامل براي توليد  سطح مشخصي ازعوامل براي توليد  سطح مشخصي از

كا ا كال ا تل تل ل ولي تغييري  ولي تغييري  ..محصول را كاهش مي دهدمحصول را كاهش مي دهد
كه ل ا ع از تفاده ا هاي ت ن كهد ل ا ع از تفاده ا هاي ت ن در  نسبت هاي استفاده از عوامل كهدر  نسبت هاي استفاده از عوامل كهد
نم ايجاد هستند، هزينه كننده نمحداقل ايجاد هستند، هزينه كننده حداقل كننده هزينه هستند، ايجاد نمي حداقل كننده هزينه هستند، ايجاد نمي حداقل

..نمايندنمايند
Dr.LashkariDr.Lashkari

ي يم م



Dr.LashkariDr.Lashkari



رتغيير تكنولوژيكي تورش دارتغيير تكنولوژيكي تورش دار ورش ي وژي و ريير ورش ي وژي و يير
ل ا ط ا لاگ ا ط ا اگ   اگر براي هر سطحي از محصول نسبتاگر براي هر سطحي از محصول نسبت  

ك ژ ل تك تغ ش ا تغ ل كا ژ ل تك تغ ش ا تغ ل عوامل تغيير داده شود، تغيير تكنولوژيكيعوامل تغيير داده شود، تغيير تكنولوژيكيا

ت ا دا ش تت ا دا ش   ..تورش دار استتورش دار استت

است نوع دو دا تورش استتكنولوژيك نوع دو دا تورش   ::تكنولوژيكي تورش دار دو نوع استتكنولوژيكي تورش دار دو نوع است::تكنولوژيك

اندوز--۱۱ كار يا بر اندوزسرمايه كار يا بر سرمايه سرمايه بر يا كار اندوزسرمايه بر يا كار اندوز۱۱

كاربر يا سرمايه اندوزكاربر يا سرمايه اندوز--۲۲
Dr.LashkariDr.Lashkari

دوز ي ر ي دوزربر ي ر ي ربر
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ل عا تفاده ا ك ژ ل تكن لتغ عا تفاده ا ك ژ ل تكن تغيير تكنولوژيكي و استفاده عاملتغيير تكنولوژيكي و استفاده عاملتغ
از تفا ا زا ان ت خنث ك ژ ل تكن ازتغ تفا ا زا ان ت خنث ك ژ ل تكن تغ تغيير تكنولوژيكي خنثي مي تواند ميزان استفاده ازتغيير تكنولوژيكي خنثي مي تواند ميزان استفاده از  

يعوامل براي توليد سطح معيني  از  محصول كاهش عوامل براي توليد سطح معيني  از  محصول كاهش  ح يي ح ي
  ..دهددهد

فا ا ا ق ان كا ا ا ك ژ ل تك فاتغ ا ا ق ان كا ا ا ك ژ ل تك تغ تغيير تكنولوژيكي سرمايه بر يا كار اندوز مقدار استفاده تغيير تكنولوژيكي سرمايه بر يا كار اندوز مقدار استفاده     
ياز نيروي كار را براي سطح  معيني  از محصول كاهش از نيروي كار را براي سطح  معيني  از محصول كاهش  ح ي يي ح ي ي

مي دهد در حالي  كه  نسبت سرمايه به نيروي كار را مي دهد در حالي  كه  نسبت سرمايه به نيروي كار را 
دهد دهدافزايشم   ..افزايش مي دهدافزايش مي دهدافزايشم

  ..اثر مطلق بر ساير عوامل مبهم استاثر مطلق بر ساير عوامل مبهم است                    
Dr.LashkariDr.Lashkari

بهم ل و ر بر ق بهمر ل و ر بر ق ر



ك ژ ل تكن تغ ل ا ت ق ات كتغ ژ ل تكن تغ ل ا ت ق ات     تغييرات قيمت عامل و تغييرتكنولوژيكيتغييرات قيمت عامل و تغييرتكنولوژيكيتغ
اگر تغيير تكنولوژيكي موجب استفاده از و صرفه جويــي اگر تغيير تكنولوژيكي موجب استفاده از و صرفه جويــي     

ا ا ا اكا ا ا در نيروي كار شود قيمت سرمايه افزايش و قيمت نيروي  در نيروي كار شود قيمت سرمايه افزايش و قيمت نيروي  كا
 تقاضا براي نيروي  كار . . كار  را  كاهش  مي يابدكار  را  كاهش  مي يابد

ً
 تقاضا براي نيروي  كار ولي لزوما
ً
ولي لزوما ب ي ي ش ر بر ي ي ش ر رر يروي بري زو ي رو يروي بري زو ي و

كاهش  نمي يابد اگر چه تقاضا براي  سرمايه  بايد  كاهش  نمي يابد اگر چه تقاضا براي  سرمايه  بايد  
د ا ش دافزا ا ش افزايش  يابدافزايش  يابدافزا

رميزان جانشيني بستگي به  توان  نسبي  انتقالها درميزان جانشيني بستگي به  توان  نسبي  انتقالها در     ه بي ن و ب ي ب ي ي ج ريزن ه بي ن و ب ي ب ي ي ج يزن
تقاضاي  عوامل  و  ميزان تغيير  در  نسبت قيمت تقاضاي  عوامل  و  ميزان تغيير  در  نسبت قيمت 

ا ل اا ل ا
Dr.LashkariDr.Lashkari

..عوامل داردعوامل دارد



ي::مثال كاربرديمثال كاربردي ربر يل ربر ل

تكنولوژيك تغييرات با تكنولوژيكانطباق تغييرات با انطباق با تغييرات تكنولوژيكيانطباق با تغييرات تكنولوژيكيانطباق

ل ا لق ا اق ااث اث اثر زماناثر زمان––و قيمت عواملو قيمت عوامل
ايط ش تحت مدي

ٓ
ا د يان ج زشحال ايطا ش تحت مدي
ٓ
ا د يان ج زشحال ا ارزش حال جريان درامدي تحت شرايط ارزش حال جريان درامدي تحت شرايط   

ت::خاص به شرح زير استخاص به شرح زير است زير رح تصب زير رح ::صب
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زشحال ا جديد تكنولوژي د ب كا زشحالبا ا جديد تكنولوژي د ب كا با با كاربرد تكنولوژي جديد ارزش حالبا كاربرد تكنولوژي جديد ارزش حال  

افق ل ط د خال اي ازده ي افقانتظا ل ط د خال اي ازده ي انتظاري بازدهيهاي خالص در طول افق انتظاري بازدهيهاي خالص در طول افق انتظا

ا خ ش اان خ ش   ::زماني به شرح زير خواهد بودزماني به شرح زير خواهد بودان
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مناسب بهره نرخ كه مناسبفرضكنيد بهره نرخ كه ۱۲۱۲فرضكنيد ۱۲۱۲فرض كنيد كه نرخ بهره مناسب فرض كنيد كه نرخ بهره مناسب   
ارزشحال صورت اين در است ارزشحالدرصد صورت اين در است درصد است در اين صورت  ارزش حال درصد است در اين صورت  ارزش حال درصد
تبديل خالصبدون بازدهيهاي تبديلانتظاري خالصبدون بازدهيهاي انتظاري بازدهيهاي خالص بدون تبديل انتظاري بازدهيهاي خالص بدون تبديل انتظاري

بو  ::وضعيت به شرح زير خواهد بودوضعيت به شرح زير خواهد بود و زير رح ب ي بوو و زير رح ب ي و
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ب      ۱۲۱۲فرض كنيد كه نرخ بهره  مناسب  فرض كنيد كه نرخ بهره  مناسب   بهر رخ ي برض بهر رخ ي رض

لدرصد است در اين صورت  ارزش حال درصد است در اين صورت  ارزش حال  رزش ور ين ر لر رزش ور ين ر ر

تغيير با خالص بازدهيهاي تغييرانتظاري با خالص بازدهيهاي انتظاري  بازدهيهاي  خالص  با  تغيير انتظاري  بازدهيهاي  خالص  با  تغيير انتظاري

بود خواهد زير شرح به بودتكنولوژي خواهد زير شرح به ::تكنولوژي به شرح زير خواهد بودتكنولوژي به شرح زير خواهد بود::تكنولوژي

Dr.LashkariDr.Lashkari



مممقايسه  تغيير تكنولوژي با عدم تغيير مقايسه  تغيير تكنولوژي با عدم تغيير 

تكنولوژيتكنولوژيتكنولوژيتكنولوژي
تغ نگا زش تغا نگا زش ارزش بنگاه در صورت عدم تغيير ارزش بنگاه در صورت عدم تغيير ا

ً
ا تق ژ ل تك
ً
ا تق ژ ل ش۳۵۳۵تك شلا لا دلار بيشتر  دلار بيشتر    ۳۵۰۰۰۰۳۵۰۰۰۰تكنولوژي تقريباتكنولوژي تقريبا

ا گا ا ل اا گا ا ل است   لذا   بنگاه   نبايد وضعيتاست   لذا   بنگاه   نبايد وضعيتا

..تكنولوژي خود را تغيير دهدتكنولوژي خود را تغيير دهد
Dr.LashkariDr.Lashkari



مناسب بهره نرخ كه مناسبفرضكنيد بهره نرخ كه درصددرصد۶۶فرضكنيد درصد درصد   ۶۶فرض كنيد كه نرخ بهره مناسب فرض كنيد كه نرخ بهره مناسب   
ارزشحال صورت اين در ارزشحالاست صورت اين در است  در  اين  صورت  ارزش حال است  در  اين  صورت  ارزش حال است

تبديل خالصبدون بازدهيهاي تبديلانتظاري خالصبدون بازدهيهاي انتظاري  بازدهيهاي خالص بدون تبديل انتظاري  بازدهيهاي خالص بدون تبديل انتظاري
::وضعيت  به شرح زير خواهد بودوضعيت  به شرح زير خواهد بود بو و زير رح ب ي بوو و زير رح ب ي و

Dr.LashkariDr.Lashkari



مناسب ه به خ ن كه ضكنيد مناسبف ه به خ ن كه ضكنيد     ۶۶فرض كنيد كه نرخ  بهره  مناسب  فرض كنيد كه نرخ  بهره  مناسب  ۶۶ف

ال زش ا ت ص اين د است صد الد زش ا ت ص اين د است صد درصد است در اين صورت  ارزش حال درصد است در اين صورت  ارزش حال د

تغ ا خال ا از ي تغانتظا ا خال ا از ي انتظاري  بازدهيهاي  خالص  با  تغيير انتظاري  بازدهيهاي  خالص  با  تغيير انتظا

ا خ ش ژ ل اتك خ ش ژ ل ::تكنولوژي به شرح زير خواهد بودتكنولوژي به شرح زير خواهد بودتك

Dr.LashkariDr.Lashkari



مممقايسه  تغيير تكنولوژي با عدم تغيير مقايسه  تغيير تكنولوژي با عدم تغيير 

تكنولوژيتكنولوژيتكنولوژيتكنولوژي
تغ نگا زش تغا نگا زش ارزش  بنگاه  در  صورت  تغيير ارزش  بنگاه  در  صورت  تغيير ا

ً
ا تق ژ ل تك
ً
ا تق ژ ل ش۶۴۶۴تك شلا لا دلار بيشتر  دلار بيشتر    ۶۴۰۰۰۰۶۴۰۰۰۰تكنولوژي تقريباتكنولوژي تقريبا

ا گا ا ل اا گا ا ل است   لذا   بنگاه   بايد وضعيتاست   لذا   بنگاه   بايد وضعيتا

..تكنولوژي خود را تغيير دهدتكنولوژي خود را تغيير دهد
Dr.LashkariDr.Lashkari
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